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ANEXOS:

Convocatoda y Otden del Día.

oficio número 47-PRES-CECCYT-AN'2O17 de 14 de julio de

2At7, suscrito por el asambleísta Augusto Espinosa Andradet
Presidente de la Comisión Especializada Permanente de

Educación, Cultura, Ciencia y Tecnologia, la cual adjunta el
Alcance al Informe pafa primer debate del Proyecto de Ley
Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior.

2,t, Texto del alcance al informe para primer debate del
Proyecto de Ley Reformatoria a la Ley Orgánica de
Educación SuPerior.

Oficio No. O28-SSA-AN-2O17 de L4 de julio de 2Ot7, suscrito
por la asambleísta Silvia Salgado Andrade, Vicepresidenta,de la
bomisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología,
adscribiéndose a la mayoría de la votación del Aleance al
Informe para primer debáte de la Reforma a la Ley Orgánica de

Educación Superior, LOES, realizada en !a sesión de la
comisión de Educación, cultura, ciencia y Tecnología, el 14
de julio de 2OL7.

Oficio No. VP-CEPPCYCS-AGC-178-AN-2OL7 de L9 de

septiembre de 2017, dirigido al doctor José Serrano Salgado'
Frésidente de la Asamblea Nacional, suscrito por el
asambleísta Ángel Gende Calazacín, Vicepresidente de la
Comisión de Participación Ciudadana y Control Social,
mediante el cual solicita cambio del Orden del Día de la
sesión No. 476, para que se incorpore cofllo segundo punto, el
conocimiento dLl debate de aprobación de una Resolución
relaciónada con la dif-rcil situación que viven los habitantes
de la parroquia rural San José de Alluriquín.

:

R.esumen ejecutivo de la Sesión del Pleno de la Asamblea
Nacional

.:.
Voto Eiectrónico. .

Listado de asamblelstas asistentes a la sesión del Pleno de la
Asamb.lea Nacional.

3.

4.

5.

6.

7.
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En la Sala de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la

ciudad de Quíto, Distrito Metropolitano, a las ocho horas veintiséis

minutos del día treinta y uno de agosto del año dos mil diecisiete, se

reinstala la sesión de la Asamblea Nacional, dirigida por su Presidente,

asambleísta José Serrano Salgado.-

En la Secretaría actúa la doctora Libia Rivas Ordóñez, Secretaria General

de la Asamblea Nacional.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Buen día, señora Secretaria, constate el

quorum para continuar con la sesión cuatro siete dos'------

I

LA SEñORA SECRETARIA. Buenos días, señor Presidente. Buenos días,

señoras y señores asambleístas. señoras y señores asambleístas, por

favor, sírvanse registrar su asistencia en sus curules electrÓnicas' De

existir aiguna novedad, por favor informar a esta Secretaría. Gracias.

Ciento dos asambleístas presentes en la sala, señor Presidente. Sí

tenemos quorum. Nos encontramos en 1a continuación de la sesión

número cuatrocientos setenta y dos.------

II

EL SEñOR PRESIDENTE. Reinstalo la sesión. Informe, Secretaria si

existen cambios de1 Orden del Día'--

LA SEÑORA SECRETARIA. Enseguida, señor Presidente. Con su
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autorización doy lectura: "Oficio No. 044-CC-AN-2017 de 28 de agosto de

2OI7, Señor doctor José Serrano, Presidente de la Asamblea Nacional.

Presente. De mi consid,eración. El artículo 129, incíso segundo de la

Ley Orgánica de la Función Legislativa, prevé que el Orden del Día

propuesto, podrá ser modificado previa petición escrita presentada ante

la SecretarÍa General de la Asamblea, hasta antes de la. ttora establecida

en la instalación, con la firma de al menos el cinco por ciento de las y los

asambleístas. En razón de lo que antecede, solicito a ustecl cambiar el

Orden d,el Día de la sesión 472 del Pleno de la Asamblea Nacional, a fin

de que se incorpore coíno segundo punto del misrno, el debate y

aprobación del Proyecto de Resolución de la Asamblea Nacional, de

redhazo a la forma de conducción de la sesión 471 del Pleno de la

Asamblea Nacional, realizad.a el día 25 de alosto de 2017. Firmo esta

petición conjuntamente con el núrnero suficiente de asambleístas

para dar cümplimiento a 1o previsto en el inciso segundo del artículo

I2g de Ley Orgánica de la Función Legislativa. Atentamente, César

Carrión Moreno, Asambleísta por Cotopaxi". Hasta ahí el texto, señor

Presidents.---------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la palabra tres minutos, señor

Carrión.-

EL ASAMBLEÍSTA CARRIÓN MORENO CESAR. GTACiAS, SCñOT

presidente. Señoras y señores asambleístas: El Ecuador ha tenido diez

años de obstáculos de la libre expresión, cuando creíarnos que ha.bía un

cambio de actitucl, con mucha preocupación y asombro he confirmado

que incluso aquí en esta Asambiea, se sigue poniendo las trabas para la

garantía constitucional d.e los derechos que tienen las y los asambleístas,
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no se permiten que ingresen a pesar de haber cumplido los cien días de

lá'casa de todos, no se permite el ingreso a la prensa. No se permite en

la casa de todos que el asambleísta César Carrión haga uso de la palabra,

tengo aquí una certificación de la Secretaria, dieciocho solicitudes de la

palabra durante estos dos meses y medio, esa es la casa de todos de la

democracia. Pero algo más inédito que sucedió en la sesión cuatrocientos

setenta y uno, en la que se autorízó el juicio al señor Vicepresidente de

ia República que marca un punto crítico en la realidad del país, de 1o que

hemos vivido y hemos sentido todos los ecuatorianos, vernos también que

estos trámites de pedido de orden

EL SEÑOR PRESIDENTE. Un minuto, señor Asambleísta.-------

EL ASAMBLEÍSTA CARRIÓN MORENO CÉSAR. ...no se 1o hace de forma

adecuada. Hay que subir al estrado hablarle al oído y a 1os dos minutos

tiene Ia palabra. No hay democracia. Dedíquese a ttabajar, señor

Presidente, en su función, por favor. Le ruego'

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señor, sea respetuoso a esta Presidencia.------

EL ASAMBLEÍSTA CARRIÓN MORENO CÉSAR. ...dediquese a trabajar

porque...

EL SEñOR pRESIDENTE. Señora Secretaria,lea el artículo ciento treinta

y uno, señora Secretaria. --------

ra

EL ASAMBLEÍSTA CARRIÓN MORENO CESAR. ...por favor, asi mismo,

le estoy respetando...
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PRESIDENTE. Lea el artículo ciento treinta y uno, señora

LA SEÑORA SECRETARIA. Con su autorización, señor Presidente:

,,Articulo 131. Actuación en los debates. Sí una o un asarnbleísta se

expresare en términos inadecuados o se apartare del tema qrle se debate,

será llamado ai orden por la Presid.enta o Presidente, quien podrá dar por

terminada su intervención".

EL SEÑOR

cambio del

PRESIDENTE. Señora Secretaria, tome votación, sobre el

Orden del Día solicitado por el señor Carrión. Tome

votación.

LA SEñORA SECRETARIA. Señoras y señores asambleístas, por favor,

sírvanse registrar en sus curules electrónicas, de existir alguna novedad,

por favor informar a esta Secretaría. Gracias. --------

EL ASAMBLEÍSTA cARRIóN MoRENo cÉsAR. Soiicito concluir eI

uso de la paiabra, es la segun d..a vez que intervengo y la segu nd'a vez

que...

EL SEñOR PRESIDENTE. Continúe, señora Secretaria. --------

LA SEñORA SECRETARIA. Señoras y señores asambieístas, por fan'or, les

solicito cornedidamente nuevamente, se sirvan registrar en SuS curules

electrónicas, de existir alguna novedad, por fa.vor informar a esta

Secretaría. Gracias. Ciento trece asambleístas presentes en la sala, señor

presidente. Se pone en consideración dei Pleno de'la Asamblea, la moción
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de carnbio dei Orden del Día pfesentada por el asambleísta César

Carfión. Señoras y señores asambleístas, por favor, consignen su voto"

Señor operador,. presente los resultad.os. Cincuenta votos afirmativos,

sesenta negativos,. cere blancos, tres abstenciones. No ha sido aprobado

el ca.mbio del Orden del Día.

EL.SEñOR pRESIDENTE. Informe si existe otra petición de cambio de

Orden del Día, señora Secretaria. --------

LA SEÑORA SECRETARIA. Enseguida, señor Presidente: "Oficio No'

0065-XH CJ-2O17 . Quito, 28 de agosto 2OI7 . Doctor José Serrano

Salgado, Presidente de la Asamblea Nacional. En su despacho. Luego del

cordial y atento saludo me dirijo a usted por 1o siguiente: amparado en el

artículo 129, inciso segundo de la Ley Orgánica de 1a Función Legislativa,

solicito a su autoridad. que previo a la instalación de la sesión 472 deI

pleno de |a Asamblea Nacíonal, corLozca el Proyecto de Resolución que

acompaño, .junto con el requisito de firrnas necesarias para el efecto

estabiecidas en la referid a Ley. Por la atención que sepa dar al presente,

anticipo mi gratitud. Atentamente, Homero castanier Jararnillo

Asambleísta por la provincia del Cañ.ar';. Hasta ahí el texto, señor

Presidente. --------

EL SEñOR pRESIDENTE. Tiene la palabra el señor asambleísta Homero

Castanier. ---------

EL ASAMBLEÍSTA CASTANIER JARAMILLO F{OMERO. Muy buenos días,

señor presidente. Colegas asambleístas: Un saludo a las directivas de

jubilacios ¡r asociaciones que nos acompañan el día dé hoy. Quiero hablar
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en esta mañana a nombre de más de veinte mil personas, quienes son

los jubilados impagos, quienes se han retirado después de trabajar grar:-

parte de su vida a descansar ef'L paz, sin embargo esa tranquilidad que

deberían tener en ei ocaso de sus vidas, se ha vuelto un viacrucis cuando

los derechos que les corresponden por ley, cuando ios montos de dinero

que les deben pagar les deben, esto se viene ai'rastrando desde hace

varios años atrás, algunos les deben hasta del dos míI diez,liegando al

dos mil quince a cifras alarmantes, más de mil ciento veinte millones de

Cólares les deben a los jubilados. El Ministerio del ramo nos viene a decir

que va a hacer un crédito por ciento cincuenta- millones para pagar a los

jubilados que tienen más de setenta años, enfermedades catastróficas o

discapacidades, o sea que ahora resulta un requisito estar ciego, tener

un cáncer o estar postrado. No es justo lo que están viviendo los

hermanos ecuatorianos jubilados, esto no es una dádiva, no es un regalo

del Estado, es un derécho, es un tema legal. Solicité hace varias semanas

atrás al CAL, se cree una Comisión Especializada para tratar única y

exclusivamente el tema de los jubilados y de 1o cual no he recibido

respuesta. Por eso pido a este Pieno qt-re se apruebe la Resolúción de crea.r

una Comisión Especializad.a soio para el tema de ios jubilados, por ser

un sector vúlnerable, que elabore un informe con datos reaies y verídicos

d,e cuá-nto se les debe, para qrre se recomiende y sean incluidas en la

proforma Cel dos rnil dieciocho. Hemos creado varias comisiones, rnuchas

de ellas importantes, pero creo que los jubilados son priorídad en el

Ecua.dor y atrás de esas veinte mil persorru.*, 
"*i"ten 

veinte mil familias

¿y saben qué asambleístas? Se están muriendo. Aquí quiero hablar a

nombre de Rosita Cárdenas quien me dijo en una reunión de jubilados

en el Austro, Asambleísta mi esposo. se murió sin recibir su jubilación.

Colegas ies pido apoyo a esta Resolución, esto no es político, es un tema
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de humanidad, nosotros no queremos buscar culpables ni responsables,

darles una solución y como autoridades tenemos que velar y luchar por

el1os. For eso pido el apoyo a este Proyecto de Resolución. Gracias, señor

Presid.ente'Gracias,jubi1adoSporacompañarnos.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Secretaria,..------- ------------

LA SEñORA SECRETARIA. Señoras y señores asambleístas,..

EL SEÑOR PRESIDENTE. No, Secretaría, \¡enga por favor

LA SEÑORA SECRETARIA. Señoras y señores asambleístas, por favor,

sírvanse registrar en sus curules electrónicas, de existir alguna novedad,

por favor inforrnar a esta Secretaría. Gracias. Ciento veintiún

asambleístas presentes en la sala, señor Presidente. Se pone en

consideración del Pleno d,e la Asamblea la moción de cambio del Orden

del Día, presentada por el asambleísta Homero Castanier. Señoras I'

señores asambleístas, por favor, consignen su voto.

EL SEñOR PRESIDENTE. Rectificación de la votación, señora Secretaria,

iror favor

LA SEñORA SECRETARIA. Enseguida, señor Presidente. Solo permítame

declarar la votación. Señor operador. presente los resultados' Ciento

diécinueve votos afirmativos, tln negativo, cero blancos, una abstención'

Ha sido aprobada la moción de cambio dei Orden del Día. Se procede con

la rectificación de |a votación. Me permito solicitar comedidamente,

nuevamente a las señoras y señores asambleístas, que por favor, se
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sirvan registrar en sus curules electrónicas. Ciento diecinueve

asambleístas presentes en la Satra, señor Presiclente. Se pole en

consicleración dei Pleno de la Asamblea, la rectificación de la votación

respecto cie la moción de cambio del Orden del Día, presentada por ei

asarnbieísta Homero Castanier. Señoras y señores asambleístas, por

favoi', consignen su voto. Señor operador, presente los resultados. Ciento

diecin',reve t'otos a.firmativos, cero negativos, cero blancos, cero

abstenciones. Ha sido aprcbarla la moción de cambio del Orcien del Dia,

señor Presidente. --------

EL SEñOR PRESIDENTE. Un saludo cordiai. y afectuoso a tra ciirectir'a de

ias señoras ¡r señores jubiiados de nuestro país, In-ciuireinos este punto

cornc) quinto punto del Orden del Día, en esta sesión del Fleno. Señora

Secrétaria, también el tercero y cüarto punto que sean segurrCo .v tercero

y la proforma cuario punto Cel Orden dei Día. Prirner punto del Orden

tlel Día, señora Secretari a. --------

ilI

LA SEÑORA SECRETARIA. Himno Nacional rle ia República del

Ecuador. ----------------------

SE ENTONA EL HIMNO NACIONAL DE LA REPUBLICA DEL
.:

ECUADOR.. ."

EL SENOR PRESIDENTE. Siguiente punto 'det Orden del Día,

Secretaria.
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IV

le sBñoRA SECRETARIA. "2. Aprobación e integración de la Comisión

Especiali zaú.aOcasional para el tratamiento del Proyecto de Ley Orgánica

Integral para Prevenir y Erradicar La Violencia de Género contra las

Mujeres". Con su autorizacíón, señor Presidente, procedo a dar lectura a

la Resoiución adoptada por el Consejo de Administración Legislativa:

"CAL-2OL7-2OIg-046. El Consejo de Administración Legislativa.

Ccnsiderand-o: Que el Pleno de la Asamblea Nacional cie conformidad con

el artículo 9, numeral 19 de la Ley Orgérnica de la Función Legislativa

tiene cornpetencia para: "Crear comisiones especializadas ocasionales,

por sugerencia del CAL"; Que los asambleístas Mónica Alemán, Marcela

Holguín, Pabel Mufioz, LiLtana Durán, Dallyana Passailaigue y Tanlly

Vera, rnecliante oficio O045-2017-ANMA de 17 de a.gosto de 2OL7,

ingr.-esado en esta Asamblea Nacional con trá.rnite 295579, presentan el.

proyecio de Ley Orgánica Integral p^ra Prevenir y Erradicar la Violencia

de Género contra las Mujeies; Que el artículo 14 de la Ley Orgánica de 1a

Función Legislativa establece coino funciones y atribuciones del Consejo

de Administración Legislativa: "sugerir al Pleno de la Asamblea Nacionai,

la creación de comisiones especializadas ocasiona.les"; Que'eI articulo 24

de la Ley Orgánica de la Función Legislativa establece "El Consejo de

Administración Legislativa propondrá la creación d.e comisiones

especializadas ocasionales, que serán aprobadas e integradas por el

Pleno de la Asamblea Nacional, y terminarán cuando se cúmplan ios fines

para los cuales fueron creadas."; Que e1 artículo I4 de la Ley Orgánica. de
:

la Función Legislativa establece como funciones y at¡:ibuciones del

Consejo de Administración Legislativa en el numeral 6: "Conocer y

adoptar las decisionbs que' correspondan a fin cÍe gara.n tizeir el idóneo,
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transparente y eficiente funcionamiento de la Asamblea Nacional"; y En

ejercicio de sus atribuciones constitucionales y legales: Resuelve: Artículo

1. Proponer:al Pleno de la Asamblea Nacional la creación de la Comisión

EspecializadaOcasional para el tratamiento del Proyecto de Ley Orgánica

integral para Prevenir y trrradicar la Violencia cle Género contra las

Mujeres. Artículo 2. Incluir la aprobación e integración de esta Cornisión

Especializada Ocasional, en el Orden del Día de una sesión del Pleno de

la Asamblea lrÍacional. Artículo 3" Esta Comisión Especializada Ocasional

tendrá un plazo de duración hasta el mes de diciembre de dos mil

diecisiete, plazo en el cual deberá presentar el informe para segundo

debate del Proyecto de Ley objeto de la presente Resolución y de los que

se presen+.en con posterioridad sobre la misma materia". Hasta ahí el

texto. señor Presidente. ---------

EL SEñOR pRESIDENTE. Tiene la palabra la señora asambleísta Mónica

Aiemán.-

LA'ASAMBLEÍSTA ALEMÁN MARMOL MONICA. Gracias, PresiderÍte. En

primer lugar, un saludo a todos los ciudadanos y ciudadanas que nos

escuchan y nos miran a través de los díferentes nredios de comunicación
''

que algunos todavía siguen ausentes cuando se tratan estos temas

sociales. Presidente, quiero comerrzar mi intervención felicitando la

acción del Ccnsejo de Administración Legislativa al haber propuesto,

iuego que el Grupo Parlamentario por los Derechos de las Mujeres

presentamos como iniciativa legislativa el Proyecto de Ley para Erradicar

y prevenir todo tipo de Violencia Contra 1as Mujeres; eso realmente es de

felicitar 1a celeridad con |a que han dado el tratamiento. Presidente,

además quiero mencionar, proponer y elevar a moción la conformación
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de la comisión ocasional; primero con algunos nombres, Fresidente, con

algunas consideraciones; de que los asannbleístas y las asarnbleígtas que

al ser consid.erad.os en esta Comisión pertenecen al Grupo Parlamentario

por los Derechos de las Mujeres; hombre y rrrujeres qLre han dado su

lucha ante esta problemática, respuesta por rnás de treinta años que

estamos clando aquellas organízaciones, colectivos d-e mujeres y personas

sensibles a esta problemática. Además, quienes también van a pertenecer

y voy a solicitar que las personas de aquellas provincias que tienen mayor

ínclice de femicidio en nuestro país, del Guayas, del Azuay, del

Tungurahua, de Bolívar, de Pichincha, pero también la representación

nacional porque en ninguna provincia de nuestro país puede dejar suelto

esta problemática. Quiero prgpane{ que la Comisión sea conformada e

iritegracÍa por los sigu.ientes asambleístas: iüónica Alernár1, Pabel Muñoz,

Tanily Vera, Daltr¡rana Passáilaigue, Liliana Durán, Sebastián Palaiios,

Lira villalva, Juan Lloret, Marcela'l{oiguín, Doris soliz, caria ch-ávez,

sta m.oción, quierb presentar una mociónÁngel Sinmáleza; Pero Previo a ér

previa, eri donde se considere que las asambleístas: Dallyana

PassaiiaigLte y Marceia Holg.rín, puedan ser reemplazadas en la Ccmisión

AAMPETRA por las asambieísta Amapola Naranjo y Lourdes cuesta; las

dos mociones presentadas, Presidente.---

EL SEñOR PRESIDENTE. ¿Tiene apoyo 1a moción? Tome votación, señora

Secretaria. Tome las dos votaciones' en realidad, tanto parael cambio en

la Cornisión ocasional para la Investigación de casos d.e Abuso Sexual

en Escuelas y Colegios, como para la 'Comisión Ocasional para el

Tratamiento de Leyes y Proyectos Relació¡ados a ios derechos d'e ia

Mujer

LA.SEñORA SECRETARIA. Enseguid"a, 'señor. Presidente' Me permito
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informar, de conformidad con la disposición, señor PresiCente, qr-.r'e habrá

clos votaciones. En prirner hrgar se sorneterá a r,'ol;acién la moción previa

presentacla por: la asambieísta Mónica Aiemán, con Ia finalidad de

reemplazar en la Comisión AAMPETRA a las asambleístas Marcela

I{olguín 3r Dallya.na Passailaigue por las asarnk¡leistas Arnapola Nararii():/

Lc¡urcfes Cuesta. Señoras ¡r señores asambleístas, por favor, sírn'anse

registrar en sus curules electrónicas. De existir aiguna novedaci,

por favcsr, informar a esta Secretaría. Gracias. Ciento dieciocho

asarnbleísta,s presentes en la sala, señor Presidente. Se pone en

consicleración ,lel Pleno d-e la Asambiea Nacionai, la moción previa

presentada por la asambleísta Mónica Alemán, con la finalidad de

reer.-rrplazar en la Comisión AAi\4PETRA a la-s asambleístas lviai'cela-

Holguín y Dall,varra Passaiiaigue por las asambleísta.s Amapola Naranjo y

Lourdbs Cuesta. Señoras y señores asarnbtreístas, por favor, consi{nen sLt

.:
votc.' S"ñ", operador, pl'esente los resultados. Cieáto doce votc¡s

afirmativos, iero negativos, ceio blancos, seis abstenci.ories. Ha sido

u.proh,.d^ el reem.plaza d,e las asambleístas l\{arceia'Holguín y Dallyana

passaiiaigue en ia Comisión AAI\¿IPETRA pcr'ias asarrbleístas Amapola

-----------------------------Naranjo y Lburdes Cuesta. --------:------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Siguiente votación. -"----------

LA SEñORA SECRETARIA. A continuación me permito solicitar

corneiliclamente a 1as señoras y señores asambleíStas, que por favor, se

sirv¿{.n registra-r para la siguieirte votación' que corresponde a la

integración cle ia Comisión Espe cializada Ocasional para el 'uratamiento

de ia Ley Orgánica Intbgral para'Preüenir 1¡ Errdclicar la Violencia de

Géneró en Contra de ias Mujeres. 'Me permito dar Lectura á'la moción
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presentada por la asambleísta Mónica Alemán, por escrito, respecto de

quienes'confórmarán la Comisión: Mónica Alemán, Pabel Muñoz, Tanlly

Vera, Dallyana Passailaigue, Liliana Durán, Sebastián Palacios, Líra

Villalva, .Iuan Lloret, Marcela Holguín, Doris Soliz, Carla CItávez, Ángel

Sinmaleza, María José Carrión. Señoras y señores asarnbleístas, hay

ciento veintid.ós asambleístas presentes, señor Presid-ente. Se pone en

consideración'del PLeno de la Asamblea Nacional, la integración de la

Comisión Especiali zad.aOcasional para ei tratamiento de la Ley Orgánica

Integral para Prevenir y Erradi.car la Violencia de Género en Contra de

las Mujeres. Señoras y señores asambieístas, por f'avor, consignen su

voto. Señor operador, presente }os resultados. Ciento diecinueve votos

afirmativos, cero negativos, cero btrancos, tres abstenciones. Ha sido

aprobada la integración de la Comisión Especializada Ocasionai para ei

tratarniento de la Ley Orgánica Integral para Prevenir y Erradicar Ia

Vioiencia d.e Género en Contra de 1as Mujeres, por las siguientes

asambleístas: por escrito, respecto de quienes conformaránla Comisión:

Mónica Alemá.n, Pabel Muiaz,Tanlly Vera, Dallyana Passailaigue, Liliana

Durán, Sebastián Palacios, Lira Villalva, Juan Ll,oret, Marcela Holguín,

Doris Soliz, Carla CItávez,Ángetr Sinmaleza, María José Carrión.
..

EL SEñOR PRESIDENTE. Para conocimiento de ios señores y señoras

asarnbleíStas,'en 
'el 

CAL tambi.én se ha decidido que toda comisión

Ocasional. por su naturdleza, tendrá siempré una temporalidad y esa

temporalid-ad se establecerá en estas primeras comisibnes, err fr-inción de

los tiempos, básicamente en los cuaies estarnos priorizando

in,¿estigaciones o ya sea tratamiento de proyectos de ley, pero para ias

propuestas que en posterior se presenten, será importante que ias

señoras ¡r señores asambleistas que lo hagan, también incluyan en esas
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propuestas, en eSaS mociorres et tie.mpo por el cual .eSaS cornisiones

ocasionales Ceben tener duración, específicamente, Siguiente punto del

ordende1Qia,señoraSecretari^.---------

v

LA SEñORA SECRETARIA. "Tercero. Aprobación e integración de la

Comisión Especialízad,a Ocasional para coordinar, evaluar y dar

seguimiento al cumplimiento de las responsabilidades del Consejo

Consultivo previsto en el artículo 23 de la Ley Orgánica de Transporte

Terrestre, Tránsito y seguridac Vi.al, de conformidac con la Resolución

dei pleno d-e la Asamblea Nacional del 15 de agosto deI2O!7".-------

EL SEñOR pRESIDENTE. Tiene la palabra la señora asambleísta

Elizabeth Cabezas.

LA ASAMBLEÍSTA CABEZAS GUERRERO elIZAFlTH. MUChíSiMAS

gracias, señor Presidente. Buenos días señoras y señores asambleístas.

Efectivamen.te, como fue de conocimiento de toda la Asambiea, el día

quince de agosto esta Asamblea aprobó la Resolució n para trabajar en el

fortalecimiento, |a prevención y control del tema de tránsito y transporte,

fundamentalmente en el contexto de los últimos accidentes de tránsito

que se habían generado en el país y que habían clejado un saldo nefasto

de'varios muertos, 1o cual incrementaba la cifra de fallecidos hasta junio

del dos mil diecisiete, de mil once fallecidos. En ese contexto, la Asarnblea

hizo esta aprobación y tam-bién se aprobó Ia constitución de esta

Comisién temporai 'que justamente ttatará, no solamente la

conformación del Consejo Consultivo que fue una de las partes
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fundamentales, sino también temas inherentes al terna de tránsito y

transporte. En . ese sentido. quisiera poner en consideración de los

cornpañeros. asarnbleístas, una lista de personas que han solicitado ser

parte de esta Comisión y que esta.rá en consideración de ustedes para si.l

conocimiento y'aprobación..Voy a dar lectura, señor Presrdente, con su

venia,.justamente, el nombre de estas personas. Estaría conformada esta

Comisión por ios señores: Javier Cárdenas, Michetr Doumet, Alberto

Arias, Fabricio Villamar, Carlos Viteri, Diego García, la señora CarIa

Cadena, Rosi Orellana, ei señor Luis PachaLa, La señoi'a Marcia Arregui,

Fredy Alarcón, Marcelo Simbaña y la suscrita que fue la proponente de

ia Resolución. En este sentido, se ha recogido varios rle los pedidos de los

distintos compañeros que estarían en consideración de las personas que

aquí estamos presentes. Adicionalmente, señor Presidente, queríamos

plantear a usted, la Resolución del CAL, establec e el plazo de esta

Cornisión como d.e noventa días, nosotros queríarr:-os pedir que 'la

Connisrón tenga un piazo mayor, ai menos t1e rloce meses en función'de

qué la Resolución con la cual da origen, justamente,'a la. confoi:rriaÓión

¿[e estetCcnse.j'o Consultivo data del'año dos mi1 once y hanpasado seis

años don{e el consejo consultivo no se ha porJido establecer, por lo tanto

consideramos que noventa días es un piazó demasiaclo corto para poder

cstabiecer ei consejo consultivo.'Agradezco en todo caso ia acogida a este

pedido, señor Presidente, para su consideración. Gracias.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Secretaria, verifique'los nombres dados por la

señora Asambleísta. ------ -------:---

LA SEÑORA SECRETARIA. Doy lectura de la moción presentada por

escriio por ia a-sambleístaElízabeth Cabezas, respecto de la integración
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cle la Comisión Especializada Ocasional para Coordinar, Evaiuar y dar

Seguimiento al Cumplimiento de las Responsabilidacies del Consejo

Consultivo previsto en eL articulo 23 de la Ley Orgánica de Transporte

Ter:restre, Tránsito y Seguridad Vial, de conformidad con la Resolución

de1 Pleno de la Asamblea Nacional del 15 cle agcsto del 2017.

Asambieístas: Javier Cad,ena, Michel Dournei, Albertc Arias, Fabricic

Villarnar, Carios Viteri, Diego García, Ca.rla Caden.a, Rosi Orella-na,

Eliza'¡eth Cabezas, Luis Pachaia, Marcia Arregui, Marcelo Sinib¿tña^.

Prec.iy Alarcón, Fafo Gavilánez, Patricio Donoso, Sonia Paiacios.

Ei, SEÑOR PRESIDENTE. ¿Tiene apoyo la rnoción, seÍ-ioras, señores

asarnbleístas? Tome votación, señora Secretaria. --------

LA SEÑORA SECRETARIA. Enseguida, señor Presidente. Señoras y

señores asambleíStas, poi' íavor, sín¡anse registrar en SUs curuies

eléctrónicas. De existir aiguna, novedad, por favcr, inforrrrar a- esta

Secretaría. Gracias. Tenemos incbnvenientes con una de las curuies

eLectrópicas, señor Presidente. Le pedirnos comeciiCanlente nos dé unos

fninu'ucs, por fan,or. Señor PresirjLente, por favor. Gracias, señores
'''

asambleístad, rne permito'soiicitar comedidarnente se sirl'a¡: reglstrar ei:

sus curl-lles electrénicas, para poder realizar ia voiación cie ia intcgracióli

Ce ia Coi'r-,isión Especiali zailaOcasionai. bienio veintisiete s-sarableístas

presentes en ia sa.la,, señor Presrdente. Se pone en consideración del Pie¡rc

cte la Asarnblea Nacional la integración de iá Cornisión Especializatia

ocasional pára coordinar, evaLuar Y:dar seguimiento a-l cumplimiento de

las i-esponsabil.idades del Conse.-io Consultivo 1:revisto en el artículo 23 de

- 
i 

-. , ^ :r^ -- cr^^,,-:¡^lIa Ley (Jrganica de Transporte Terrestre, Tránsito y Seguridad Vial, d,e

conforrnidad con la Resolubión del Fleno cie la Asarnblea Nacional de 15
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de agosto de 2017..Señores asambleístas, por favor consignen su voto.

Seño¡", ;operador -. presente los .resultados; . Ciento. r¡eintisiete úotos

afirnaativos,. cero negativOS, cero blancos, cero abstenciones. POr

unanimidad se ha integrado la. Comisióri Especializada Ocasional con los

siguientes asambleístas: Javier Cadena, Michel Doumet, Alberto Arias.

Fabricio Villamar, Carlos Viteri, Diego García, Karla Cadena, Rosi

Orellana. Elízabeth Cabezas, Luis Pachala, Marcia Arregui, Marcelo

Simbaña, F-redy Alarcón, Fafo GavíIánez, Patricio Donoso, Sonia Patacios.

EL SEÑOR PR

Secretaria.

VI

LA SEÑORA SECRETARIA. Enseguida, señor Presiciente. "Cuarto.

Infornre de la Comisión Especiaii Zad'a Permanente del Régimen

Econórnico y Tributario y su Regulación y Control referente a la Proforma

Presupuestaria del Ejercicio Fiscal '2017 y de la Programación

Cuatrian :ua| 2OI7 -2O2O;'. Con su autori zación, señor Presidente, proce<Í-c

a dar lectura al informe: "Oficio No. AN-CEPRE-O98-2A17. Quito, a.25 de

agosto de 2017. Señor d,octor José Serrano Salgado, Presidente de la

Asambiea Nacional. En su despacho. Señor Presidente: Con un cordiai

salido, por disposición del asambleísta Pabel Muñoz L. Presidente de la

Comisi(rn Especiaii zad.aPerrnanehte d.etr Régimen Económico y Tributari<r

y sg Regulación y Controi, en cumplimienio del artículo 60 de la Ley

Orgánica de la Función Legislativa y del primer inciso del artículo i03 de

la Le¡r Orgánica de la Función Legislativa en concordancia con el artículo

24 del Reglamento de las Comisiones Especializadas Perrnanentes y
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Ocasionales de la Asamblea Nacional, remito e1 Informe de ia Proforma

presupuestaria dei Ejercicio económico 2017, de la Programación

pre.sr¡puestaria Cuatrianual 2OL7-2O2O y límite del endeudamiento

público remitirdas.por la Función Ejecutiva,.mismo que fue aprobado eil

la Sesión No. 014, celebrada este 25 de agosto de 2O17 a las 08HOO, con

ia siguiente r.otación: A favor: Asambleísta Carlos Bergmann, asambleísta

Viviana Bonilia, asambleísta Soledad Buendía, asambleísta Juan

Crisióbal Lloret, asarnbleísta Esteban Melo, asambleísta Pabel Muñ'oz y

asambleista Mariano Zarnbrano. En contra: Asambleísta Mae Montaño,

asambleísta Franco Romero. Blanco: Ninguno; Y, Abstención:

Asambleísta wilma Andrade, asambleista Henry Kronfle, asambleísta,

María Gabriela Larreátegui. Asimismo, adjunto el Proyecto de Resolución

preparado por la Comisión a fin de que sea puesto a consideración del

pleno de la Asamblea Nacional, en concordancia con el informe antes

mencionado. Finalmente, también pongo en su conocimiento el oficio

sln, de 25 d.e agosto 2AI7, suscrito por el asambleísta Henry Kronfle

Kozhaya, aI cual sé adjunta el documento denorninado "Informe de

Minor-ía" a fin- de que sea consid,erado pcr el Pleno, de conformidad cbn

el últimr-. inciso del artículo 58 de la Ley Orgánica de la Función

Legislativá" Aprovecho la oportunidad para reiterarle mis sentimientos de

alta consideración y estima. Atentamen'ue, I)aviC itlvarez, Secretario

Relator Comisión Especiali zada Permanente del Régimen Económico y

Tributario y su Regulación y Control. Informe para el Pleno de i.

Asamblea Nacional de la Proforma Presupuestaria del Ejercicio Fiscal

2OIT y de la Programación Cuatrianual 2OL7-2020. I. Objeto. El presente

docurriento tiene por objeto poner en conocimiento del Pleno de la

Asamblea Nacional el Informe de Análisis sobre la Proforma

Presuiluestaria dei Ejercicio Fiscal 2OI7 y de Ia Programación
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Presupuestaria Cuatrianual 2OL7-2O2A, que fueron enviacias a la

Asamblea Naciónal, para su consideración y aprobación, con el fin de

determinar si se ajustan a 1o establecido en la Constitrrción de la

República, la 1ey y el Plan Naci<lnal de Desarrollo. II. Antecedentes'

I\{ediante oficio No. T.099-SGJ-17-O2O8, emitido y notificado el 04 de

agcsto de 2OI7, eI señor Presidente de la República, Lcdo. Lenín Moreno

Garcés, a.mparado en los artículos I47 nttntera.l 8, 294 y 295 de Ia

Constitución de la República, remite a la AsambLea Nacional ia Proforrna

Presupuestaria correspondiente al Ejercicio Econémico 2017, l¡l

programación Presupuesta.ria Cuatrianual 2017-2A20, así como el límite

de endeudamiento. El 1,5 cle agosto de 2OI7 , el Consejo cle Aclniinistración

Legislaiiva, de conformiclad con el priraer inciso del artículo 103 de Ley

Orgá^nica de ia Función Legisia'uiva, emitió la Resolución No. CAL-2OI7-

2OIg-C4g rnediante la cual resolvió enviar a la Comisión Especializada

Permanente dei Régimen Económico y Tributário y su Regulación y

Control, la proforma presupuestaria antes detallada, a fin tJe que se le dé

el tratarniento previsto en el artículo señalado. Dicha Resolución fue

notificada a esta Comisión en la rnisma fecha, mediante el Memorando

Nó. SAru- ZóV-5148. La Comisión Especiali zad.aPermanente ctel Régimen

Económi.co y Tributario ,": su Regulacién "y Contrcll, en virtu.d de 1o

dispuesto en e1 articulo 103 de la Ley Orgánica de 1a Fr.lnÓión Legislativa.,

en concofdancia cbn el artí'óulo 24 del Reglainento de las Ccmisiones

Especializadas Fermarfentes y Ocasionales, inició el tiámite respectivo

dentro d.eI plazo rfe díez días previSto en dicha normativa. En la sesióir

No jZ d.e la Comisión, llevad.a a cabo e1 día jueves L7 de agosto de 2OI7,

,".r""lbi.ror,' u" las siguientes autoridades: eccjnomista Verónica Artola

Jarrin, Gerente General del Banco Central del Ecuador, quien expuso

sobre las previsiones macroeconómicas de la economía ecuatoriana;
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econo.r,nista Car:los de la T'r:rre, l¡linistro de Finanzas, quie.n realizo una

exloiicación de la profcrnra presupUestaria rerniti,la por 'la- FunciÓn

Ejecutiva; ecclnomista Leonardo Orlando, Director Generai clel Servicio de

Rentas Internas, quien detalló Xa previ.sión de ingresos ,tib.¡¡arios en el

marco rj.e las competencias de dicha institucióni Y, economista Mauro

Andino, Director General d,el Seryicio Nacional de Arlrrana del Ecuador,

quier-r expLlso sobre la recaudación en materia de tributos al comercio

exterior y los efectos económicos del ievantamiento de salvagtrardias'

Taies insumos constituyeron un valioso aporte para el anáiisis y

discusjón de la prcforma y prcgramación presupuesr"aria. o'rrietc de este

informe. Dentro de ia misrna sesión se recibió al señor tecnólogo Edison

Viaclimir Líma Iglesias y atraseñora María Teresa Viilavicencio, Pnesidente

y Vicepresi.cienta de la Asamblea de Organizaciones eie Juh¡itracíos T'écnicos
:

Pensionistas y'Aduitos Mayores "ADDFI-JTE", quienes plantearon sus

inquieturies sobre ia proicirrna pi'esupuestarilr del ejercicio fisÓa-l 2QI7. E',

iunes 2l d,e agosto de 2Oi7, se ilel¡ó a cabo ia sesi.rn No. Ci3 ie ia

Cornisión, en la qde se recibió a las siguientés autoridades: ecbnornistá

Anctrés MiCeros, Secretario Nac:iorra-l de Planificación v Desari'ollo, quien

expuso sobre eI Plan Nacional de I)esarrollo y Plan Ce Inversioneé del

pericrdo 2Afi-2O20; y, nuevamente el et:bnomista Carlos de la Torre,

Minj.stro cle Fiiranzas, quien comparecio ante la Comisión para ampliar

c'n't-re la Frnf, fmaCiónIa informacióir sbbre la Proforma Presupuestaria y Progra

Cuatrianual ¡r ateirder la-s con-sultas e inquietudes de la Comisión sobré

este tema. Adicionalmente, 'en la misnea sésión, Se contó- c:on la
.

paiticípación de iu. ."or,.mista María Dolores Alrneida, .ccinsultora del

IiPrograma d-e la Naciones Unidas para eJ Desarrollo (FNUDJ, quien expuso

el ánáiisis téc:lico rea.Iizado por solicitud de la Fresídencia de'la Comisión,

de las asignáciones sociales establecidas en ia profcrrna p-resupuestariá

Fágr,rL
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relacionadas con Ia níñ.ez y adolescencia, equidad'de género y objetivos

de Desar.rolio Sostenible; El contenido de la Proforma Presupuestaria del

Ejercicio -Fiscal: 2OI7 y tra Pr:ogramacién Presupuestaria Cuatrianual

ZO1V-2O20" ha sido discutido por los miembros de la Cornisión, en las

sesiones Nrc,. 012. A13 y O14. llevaclas a cabo los día.s jueves 17, lunes

2L y viernes 25 de agosto de 2017, respectivamente. III. Base Legal' i'
con reiació¡ a la normativa constitr¡cional y legal que regula la proforma--
presr-rpuestaria ciel Ejercicio Fiscal 2Ol7 y Frogramación Presrrpuestaria

Cuatrianual 2017-2O2O, se tra identificado 1o siguiente: El artículo 292

cie la Constitución de la República del Ecuador, en concordancia con el

artícrrlo 77 d,e\ Código Orgánico de Planificación y Finanzas Púbiicas -

Coplafip- concibe al Presupuesto General del Estado -PGE- como el

instrurnento para la determinación y gestión de los ingresos y egresos del

Estado que está integrado por los registros contables de ingresos y gastos

cle la.s entidades del sector público, según 1o dispuesto en ios artículos

225,29tT y- 315 de la Constitución. Asimismo, los artículos referidos

estabiecerq,Je el Prebupuesto General d,el Estado no inciu-lre los ingresos

y gaStos de los siguientes sectores:' segúridad scciál, banca pública,

ernpresas públicas 'y gobiernos autónomos descentralizados' No

obstante, los presupuestos de rlichas entidades están suietos a ias reglas,

pclíticas públicas y'control estableciios én la Constít'.ición y ia ley. Por

su parte, ei artÍcul o 97 d,ei Código Orgánico cte Planificación y Fin^ntu,

públicas establece que la Programación Presupuestaria Cuatrianual -

PPC- es el documento en el que se definen los programas, proyectos y

actividades a incorporar: en el presupuesto, con la identificación de las

metas, los recursos necesarios, los impactos o resultados esperados cie

su entrega a la sociedad y los plazcls para su ejecución. De acuerrfo a la

norrRa referiCa, la Programación Presupuestari'a. Cuatrianual sirr"e para
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que.el ente rector de las finanzas públicas establezca- los.límites máximos

de recufsos a certificar y comprometer para las instituciones y entidades

que conforman gl Presupuesto General del Estado.2. Con respecto a la

obligación de la elaboración, presentación y aprobación de la Proforma

Presupuestaria del Ejercicio Fiscal 2OI7 y Programación Presupuestaria

CuatrianuaI2OLT-2O2O, por parte de la Función Ejecutiva y la Asamblea

Nacional, en al ámbito de sus respectivas competencia-s y atribuciones,

se ccnsidera 1o siguiente: Los artículos 294 y 295 de la Constitución, en

concordancia con el artículo 102 de la Ley Orgánica de la Frrnc'i.ón

Legislativa, establecen que es obligación de la Función Ejecutiva

presentar la Proforma Presupuestaria y ProgramaciÓn Presupuestaria

Cuatrianuai a la Asamblea Nacional para su aprobación u observación

dentrc de los noventa días posteriores al inicio de su gestión, y en los

años siguientes, sesenta días antes del inicio del año fiscal respectivo.

Por su parte, en el primer inciso del artículo 106 del Código Orgánico de

planificación y Finanzas Públicas, se señala que en caso de reelección

presiclencial, el Presidente debe remitir la proforma dentro de los 30 días

posteriores a la proclamación cle resultados de segunda vuelta. El artículo

107 dei Código ibídem dispone que hasta que se apruebe el Presupuesto

General del Estado del año en que se posesiona el Presidente o Presidenta

dc la Repüblica , regiráel presupuesto iniciai del año anterior y que en ei

resto de presupr.restos dél sector público se aplicará esta misina norma.

El artícql a 295 cle la Carta Magna y el artículo 103 de la Ley Orgánica de

la F'unción Legislativa, establecen que ia Asamblea Nacional tiene treinta

días, a partir de ia presentación de la Proforma Presupuestaría y

Programación Presupuestaria Cuatrianual, para aprobarias u

observarlas, et1 un solo debate. El artículo 103 de la Ley Orgánica de la

Función Legislativa dispone que la Presidenta o Presidente de la
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Asamblea Nacional, previa aprobación del CAL,, envia-rá la proforma

presUpuestaria a la comisión corresponciiente, para que en el plazo de

diez dias, presente Lln informe que se pondrá a consideración del Pleno.

Pcr" su parte, el artículo 24 del Reglamento .de 'las Comisioues

Especia-lizad.as Permanentes y Ocasionaies señala que la aprobación de

la proforma presupuestaria se realizará de acuerdo al procedimiento

previsto en la Constitución de la República del Ecuaclor y Ia Lev Orgánica

de la Función Legislativa y que la Comisión Especializada Permanente

correspondiente presentará el informe al Pleno de la Asamblea Nacional,

previo el curnplirniento d.e las formalidades previstas en la Ley Orgánica

rle la. Función Legislativa y dicho P.eglamento. El artículo 103 de la Ley

Orgánica Ce la Función Legistrativa i.ambién indica que, si transcurrido ei

piazo de treinta días antes señalado la Asamblea Nacionai no se

pronuncia,' entrarán en vigencia La proformá 'y la prograrnación

elaboradas por la Función E¡ecutiva. Dispone, además, que en caso de

observaciones, la: Función Ejecutiva, en el plazo d'e díez días, puede

aceptar ciichas observaciones y enviar una nueva propuesta a la

Asamblea Nacional,':o'ratificarse en su propuesta original; y que la

Asamblea Nacional, en los diez días siguientes, puede ratificar sLls

observa.ciones, en un solo debate, con el voto cle dos tercios de sus

integrantes. De 1o contrario, entrarán en vigencia la programa.ción o

proforma enviadas en segunda instancia por la Función Ejecutiva' La

profcrma Presupuestaria para el Ejercicio Fiscal 2OI7 y ProgramaciÓn

Pfesupuestaria Cuatrianual 2OI7-2O2O fueron preserttaclas a La

Asambiea Nacional medíante e1 Oficio No. T.O99-SGJ-17-O2O8 de fecha

A4 Ce agosto d,e 2AI7 en cumpiimiento con el plazo establecido en ia

iiormativa pertinente, por tro 
-que los treinta'r{ías para su tratamiento 5'

aprobación fenecen el día 3 de septiembre de 2oI7. El 15 de agosto de
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2OI7, mediante Resolución del Consejo de Adrninistración Legisiativa No.

CAL-2O l-T -2OI9-C43, se notificó a esta Comisión la -Proforrna

Presripuesta-ria y l.a Programacicn Cu.atrianual, por 1o que 'e! plaza para

la"presentación del informe para conocimiento del Plencr de ia Asarnblea

Nacional fenece etr 25 de agosto <ie 2O 17. 3. Con reLación a ias normas

que regulan el contenido de la Proforma'Presupuestaria y Prograrnación

Cuatrianuai, se r:onsidera io sigr-rien.te: Los artíclrlos 78 y 79 dei Código

Orgánico de Planificación y Finanzas Púbiicas establece ia clasiiicación

de ingresos y gastos en permanentes y no permanentes. Pclf sü parte, el

articulo 28€¿ Ce la Constitución, en concordancia con eL artícriio 81 del

Cócligo Oi'gánico de Planificación y Finanzas Públicas, estatrlecen la regla

fiscal según la cual, para garaniízar la conducción, de las finanzas

púbiicas de ma.nera sostenible, responsable, transparente y procurar la

estabiliciad econórnica, los egresos permanentes se finarrciarár't única y

exclustvarrrente con ingresos permanentes" Arlicio'naimbnte' de acüerclb

ccrr Ia ncrrc-aantes citad,a, los ingre"o"'p"r*anerltes' pr-leden tambiéli

finahciar egres:os no permanente3.'Los egresos permarienies se rrodrán

financiar c--on ingresos no pertnallentes en las sl.tudcicnes excepcionales

que preve ia. Cbnstitución de la República, pará salu<l, educación y

jrisliicia., pi-evia cáliñcación de la situación excepcional, reaiize.C,a por -la c

ei Presidertte d,e ia Repú-blica. El artícuio 80 del mencionado Código

Orgánico d.e Pianificación -v Finaírzas Ffrblicás 'estabiece que no se

considera-n patts de los'ingrescs perrnanentes )/ no perlnanentes dei

Estadc ceritral, pero sí dei Presupuesto Generai del- Éstado, ios

siguientes: ingresos provenieirtes'del financiarnientc; donaciones y

(:ooperacton no reembolsable; autogestión y otras preasignaciones de

ingreso; el I\¡A pagado por las enticlad.es que conforma-rL el Esiado central

enia ccmpra de bienes y servicios; y, lt,s impuestos recaudados mediante
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cualquier *""r.ni*mo de pago que no constituyen ingrEsos efectivos. Con

iespecto'al tipo'de tributos que debe primar'dentro de la fuente cle

in¡iresos permanentes del Esta-do, el ártículo 3OO de la Constitución de la

República dispone que el régimen tributario' deberá priorizar los

impuestos directos y progresir,'os. Por su parte, el artículo 298 de la

Constitución determina preasignaciones presupuestarias pafa los

gobiernos autónomos descentralizados-GAD, salud, educación,

educación, superior, e investigación, ciencia, tecnología e innovación en

ios teritiirlos previstos en la le¡r. Además, señala qu.e las transferencias

correspondientes a preasignaciones deben ser prerlecibles y auiornáticas,

y prOhibe crear otras preasignaciones presupuestaria-s. En relación con

las preasignaciones para gobiernos autónomos descentralizados el literal

b) del artículo L7 t y el artícul o I73 del Códig a Orgá.nico cle Organízacíón

Territorial, Autonomía y Descent-ralizacion -Cootad-, esta-blect'n que son

recursos financieros de los gobiernos autónomos desce ntraliiadcs las

transferencias del Presupuesto General del Estado, rubro que incluye las

asignaciones que 1es corresponden pÓr concepto de ingresos

permanentes y no permanentes, los qUe provengan por el costeo de las

competencias a ser transferid.as y los transferid.os de los presupuestos de

ot.ras entidades de derecho público, de acuerdo a la Constitución y a la

ley.Sln perJlrlcio de 1o ind.icado, el artícúIo 27] dc la Constitución

deternrina que los' gbbiernos autónomos descentraiizádos pafticiparán de

al m-enos el quince por ciento (15%o) de ingresos permarrentes y de un

montg no inferior ai cincb por ciento (5olo) d,e ingresos l-Io permanentes

corresponcientes ai Estado céntral, excepto ios de endeudamiento

publico, norma que se compiementa con la disposición del artículo 192

dei Cootad, que indica que los gobiernos autónomos descentralizados

participarán clel veintiuno por cient o (2I %) de ingresos permanentes y
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d,etr diezpor'ciento (10%) de los no permanentes del Presupuesto General

d.el Estado. Respecto a las preasignaciones para el sector salud, cil

artículo 366 de'la Constitución establece que el financiamiento publico
:'

en saluC será oportuno, regular y suficiente, Y debe provenir de fuentes

permanentes del Presupuesto General del Estado. Además, señala que

los recursos públicos deben ser distribuidos con base en criterios de

población y en las necesidades de salud. Finalmente, la misma norma

expresa que el Estado financiará a las instituciones estatales de salud y

podrá apoyar financieramente a las autónomas y privadas siempre que

no tengan fines de lucro, que garanticen gratuidad en las prestaciones,

cumplan las políticas públicas y aseguren calidad, seguridad y respeto a

los derechos; y que estas instituciones estarán sujetas a la regulación y

el control del Estado. Por su parte, la Disposición Transitoria Vigésimo

segunda de 1a Constitución dispone que 'el Presupuesto General del

Estado destinado al financiamiento del sistema naci.onal de sal'ud se debe

incrementar cada año en un porcentaje nc inferior'al cero punto iinco

Iterior Bruto, hasta alcanzar al menos elpor ciento (0,5blo) del Producto Ir

cuatro por ciento $%1. Respecto a las preasignaciones de edrlcación, el

artículo 348 de la Constitución señala que la educación pública debe ser

gratuita y financiada por el Estado de manera oportuna, regular y

suficiente. Dispone, ad.emás, que la distribución de los recursos

ciestinados a la educación se rige por criterios de equidad social,

poblacional y territorial, entre otros. Adicionalmente determina que e1

Estado financiará la educación especial y podrá apoyar financieramente

a la educación fiscomisional, artesanal y comunitaria, siempre o¡le

cumplan con los principios de gr:atr.lidad, obligatoriedad e igualdad de

'oportunidades, rindan cuentas cÍe sus resultados educativos y del manejo

debidamente calificadas, de acucrdc conde los recursos públicos, Y estén
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la iey. Si estas entidades reciben financiamiento público'no puedén tener

fines d.e lucro. Finalmente, establece .que la falta de transferencia de

recursos en las condiciones señaladas será sancionada con la destitución

de ia autoridad y cle las sen'idoras y servidores públicos remisos de su

obiigación. Por su parte, la Disposición Transitoria Decimoctava de la

constitución establece que el Estado asignará de forma progresiva.

recursos públicos del Presupuesto General del Estado para la educación

inicial básica y el bachillerato, con incrementos anuales de al menos el

cero punto cinco por ciento del Producto Interno Bruto (O,5%l hasta

alcanzar un mínimo del seis por ciento (6%l del Producto Interno Bruto.

En relación a las preasignaciones para el sector de la investigación,

ciencia, tecnología e innovación, el artículo 388 de la Constitución

establece que el Estado clestinará los recursos necesarios para la

investigacion científica, el desarrollo tecnológico, la irrnovación, la

formación científica, la recuperación y desarrollo de saberes ancestrales

y la difusión del conocimiento; y que un porcentaje de estos recursos se

debe d.estinar a financiar proyectos mediante foncios concursables.

Finalmente ord,ena que las organizaciones que reciban fondos públicos

deben sujetarse a la rendición de cuentas y al control estatal respectivo.

Con respecto al límite del endeudamiento, el último inciso del artículo

1C2 de la Ley Orgánica de la Función Legislativa determina que en el

presupuesto General del Estado presentado a la Asamblea Nacionai,.

deberá constar el límite del endeudamiento público para su aprobaciÓn,

conforme 1o d"ispuesto en 'el numeral 12 del artículo I2O de la

Constitución, De conformid.ad con el artícul o I23 del Código Orgánico de

planificacíon y Finanzas Públicas, el endeuciamiento público comprende

la deuda pública de todas las entidades, instituciones y organismos del

sector público provenientes de contratos de mutuo; coiocaciones de
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bonos y otros valores, incluidos las tituiarízaciones y las'cuotas de

participación; los convenios de novación y lo consolidación de

obligaciones; las obligaciones en d.onde existan sustitución de deudor

estableciCas por ley; y las obligaciones no pagadas y registradas de los

presupuestos clausurados. No obstante lo anterior, la misma norma

determina 1o que no se debe entender como deuda pública. Así, establece

que no se considera deuda pública cualquier título valor menor a 360

días. Para- el caso de las empresas públicas, excluye de la deuda pública

todos tros contratos de mutuo del tipo crédito con proveedores que no

requieran garantia soberana. En el caso de banca y las entidades de

intermeciiación financiera públicas, la norma excluye de la deuda púbiica

toda-s las operaciones que realicen. para solventar sus necesidades de

liquidez y aquellas destinadas a la intermediación financiera que no

provengan de deuda externa multilateral, de proveedores, de gobiernos

ni de la banca que requiera garantía soberarra del Estado. Finalmente, el

artículo dispone que los pasivos contingentes no forman parte de la

deuda pública, y que éstos se constituirán en tal, únicamente en el monto

coriespondiente a la parte de la obligación que fuera exigible. For su

parte, el artícul o I24 del Código Orgánico de PlaniÍicación y Frnanzas

Públicas señala que en la proforma del Presupuesl.o General del Estado

se incluirá el límite anual de endeudamiento neto, para consid'eración y

aprobación de la Asamblea Nacional. Este monto no puede sobrepasar el

cuarenta por ciento $O%) del PIB. Además, la norma referida establece

qne, en casos excepcionales, cuando se requiera endeudamiento pata

programas y/o proyectos de inversión pública de interés nacional, y dicho

endeudamiento supere el límite establecido en este artículo, se requerirá

la aprobación de la Asamblea Nacional con la mayoría absoluta de sus

miembros. Asimismo señala QUe, cuando se alcance el límite de
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endeudamiento se deberá implementar un plan d.e fortalecimiento y

sostenibilid,aci fiscai. En concordancia con 1o indicado, ei artículo 135 del

Reglamento ai Código Orgánico de Pianificación y Finanzas Ftlblicas,

,dispone que el Ministerio de Finanzas tiene la responsabilidad de vigilar

que ei morrto total del saldo de la deuda públice- del conjunto de entidades

y organismos del sector público, no sobrepase el cuarenta por ciento

(4O%j de1 PIB; para 1o cual, el cálculo respectivo se 1o ciebe efectuar sobre

la base de los Estados Consolidados de Deuda Pública correspondiente a

cada ejercicio fiscal, de conformidad con el Manual de Estadísticas de las

Fjr.r.anzas Fúblicas del Fondo Monetario Internacionai. Por últirno, esta

norrna reglarnentaria faculta al Ministerio cie Finanza.s a emit"ir las

norínas técnicas respectivas qlre regularán los iímites específicos para las

eniidades sujetas al Código rJrgánico de Plani.ficación y Finanzas

Fúblicas. +. Finalmente, con respecto al estudio que corresponde a la

Asamblea Nacional en relación con la .Proforma Presupuestaria y la
Frogramacion Presupuestaria iuatrianual, Se ha identificado io

siguiente: El artículo 294 de ia Constitución establece que la Asarriblea

Nacional controiará que la proforma anual y la programación cuatriánüal

se adecuen a la Constitución, a la ley y al Plan Na.cional de Desarrollo y,

en consecuencia, las aprobará u observará. El artículo 295 de la

Constitución en concordancia con el artículo 103 de la Ley Orgánica cle

la Función Legislativa dispone que las observaciones de la Asamblea

Nacional se harán soio por sectores de ingresos y gastos, sín alterar el

monto global de la proforma. Las considelacicnes expuestas penmí'-en

cleterminar que, ei análisis que corresponde realizat a la Asarnblea

Nacional para aprobar u observar la Proforma Presupuestaria para el

Ejercicio Fiscai 2ot7 y la Programación cuatrianual 2oI7-2O2A, debe

consiclerar. al menos. los siguiente" o"p."ios; que dichos documentos se
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ajusten'a 1o'establecido en la Constitución de la República, la leyy el Plan

Nacional de Desarrollo; que no se supere el límite d,e end'eu'C,amiento

fijado en |a ley y la norma secundaria vigente; que se incluya el límite de

endeudamiento neto para su aprobación; que se consideren solamente

las preasignaciones fijadas constitucional y legalmente y que no se

hubieren creado otras no previstas en dicha normativa; y finalmente, que

los rubros asignados por sectores de la economía atiendan a criterios de

justicia distributiva que permitan el desarrollo nacional y el

cumplimiento de los objetivcs.nacionales, cuestiones que se detallan a

continuación. IV. Análisis. El análisis de la Proforma Presupuestaria para

ei Ejercicio Fiscal 2017 y la Programacién Cuatrianual 2017'2020 se

compone de las siguientes secciones: .1). Plan Nacional de Desarrollo.

donde se expone la base conceptual que regirá Ia planificación durante

los próximos cuatro años; 2) Perspectiva Macroeconómica, que señala los

principales supuestos econórrricos sobre los que se construve el

Presupuesto'General del Estado; 3) Presupuesto General del Estado,

sección que evalúa de manera general la composición de ingresos y

egresos de la proforma 2Oi7,y verifica el cumplimiento de la regia fiscal;

4) Financiamiento, apartado en donde se identifican las fuentes del

endeudamiento; 5) Límite de endeudamiento, donde se verifica la

sostenibilidad de la deuda pública y el cumplimiento de su límite legal

dentro la Programación cuatrianual; 6) Anátisis por grupo de ingresÓ,

que evalúa las diferentes fuentes de ingreso de la proforma; 7) Análisis

de gastos, que describe la asignación de recursos en relación a los

objetivos de política pública; 8) Gasto por Función del Estado, observa

cómo se distribuye el gasto por Función del Estado; 9) Preasignaciones,

verifica el cumplimiento de las preasignaciones dispuestas en la

constitución y la ley; 10) subsidios; 11) Plan Anual de Inversiones,

Pdgina 30 de 158



REPÚBLICA DEL ECUAI}OR

,Msnrn{,{n*-4furh,r'*/

Acta 472'A

identifica 1os principales proyectos de inversión a ejecutarse en el 2OI77

12) Asignaciones Sectoriaies, identifica el'destino del gasto acorde a la

estr:ucturación sectorial del ejecutivo; 13) Programacíón Plurianual,

describe ia programación de mediano plazo cie las finanzas públicas' 1'

plan Nacionai de Desarrollo. Bajo el marco de la recuperación de las

facultades del Estado, entre ellas la de planificar, el Plan Nacional de

Desarrollo es un instrumento de ámbito nacional que define objetivos,

políticas y metas nacionales y al que se sujetan los programas y

proyectos, públicos de mediano plazo; la programación y ejecución del

presupuesto clel Estado; y la inversión y asignación de los recursos

pú.blicos. Desde el año 2OOT se han consolidado varios hitos de

planificación nacional cuyos resultados fundamentales han sido

impulsar el proyecto político, económico, social y cuitural, que inició con

el proceso constituyente y se extendió durante todo este período con la

promulgación de un nuevo marco legal y programático que edifican la

sociedad del Buen Vivir. El primer Plan Nacional de Desárrollo 2OO7 a

2OOg es el resultado de un esfuerzo técnico p¡<-rgramático que tuvo como

objetivc la recuperación del Estado; el segundo Plan Nacional de

Desarrollo para el período 2OO9 a 2013 pensó en las alternativas al

desarrollo; el tercero de 2O13 a 2O17 se centró en la generaciÓn de

capacidades en la población. Así, para el periodo 2Afi-2A21, el Plan

Nacionai de Desarrollo se enfoca en la garantia de derechos para todos y

todas a 1o largo del ciclo de la vida. Con el objetivo de dar contenido a los

Objetivos Nacionales de Desarrollo, la cuarta edición de este instrumento

de pianificación se basa en tres ejes principales: derechos para todos,

economía ai servicio de la sociedad y más sociedad, mejor Estado, de tal

manera que está compuesta por 9 objetivos, 62 políticas y 52 metas

iniciales. a. Eje 1 -Derechos para todos durante toda la vida. Con este eje
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se busca. posicionar el ser hutnano como sujeto de cierechos, Sin

discriminación y garamtizar :una vida digna con iguales oportunidades

para'uodas las personas, afirmar la interculturalidad y plurinacionalidad,-

ret,aj.orizar las identidades diversas, y garantízar los derechos de la

natt)raleza para las actuales y las futuras gen"eraciones. Para lograrlo, se

proponen tres objetivos: Objetivo 1. Garantizar una vida digna con

igr.rales oportunidades para todas las personas. Objetívo 2. Afirmar la

interculturalidad y plurinacionalidad, revalorizanoo las identidades

cliversas. Objetivo 3. Garantizar los derechcs de la naturaleza para las

actuales y las futuras generaciones. b. Eje 2 -Economía al servicio de la

sociedad. El segundo e.je posiciona la importancia de la economia al

servicio de la sociedad para garanLízar sus derechos, y plantea consolidar

la sostenibilidad del sistema económico social y solidario y aftanzar Ia

d.olarización. Este eje persigue impulsar la productividad y

oo*puti",ividad para el crecimiento económico sostenible de manera

redistributiva y solidaria, desarrollar las capacidades productivas y eiel

entorno par^lograr la soberanía a,iimentaria y el desarrollo rural integral'

'Tres objetivos apuntan a elio: Objetivo 4. Consolidar la sostenibilidad del

sistema- económicc, social y solid.ario, y afianzar Ia dolatización. objetivo

S. pnpulsar la procluctividad y competitividad para ei crecimiento

económico sustentable de manera redistributiva y solídaria' Objetivo 6.

Desarrollar Las capacidades productivas y del entorno pai'a lograr la

soberanía alimentaría y el desarrollo rural integral. c. Eje 3 -MáS

sociedad-Mejor Estado. Elúltimo eje se refiere a lograr un Estado cercano

a la ciudadarría, incluyente, y que brinde servicios púbiicos de calidad y

con calirl ez. Para lograrlo se propone incentivar una sociedad activa y

participativa, con un Estado cercano al servicio de la ciudadanía, así
.:.-

ccrno promover la transparencia ¡r la corresPlnsabilidad para una nueva
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ética social. Para iograrlo se propone: Objetivo 7. Incentivar una sociedad

activa y participativa, con un Estado cercano al servicio de la ciudadanía.

Objetivo 8. Promover la transparencia y la corresponsabilidad para una

nueva ética .social. Objetivo 9. Gatantizar la soberanía y Ia paz, y

posicionar estratégicamente al país en la región y el mundo. 2'

Perspectiva Macroeconómic a. a. Sector Real. El Presupuesto General del

Esta.dc (PGE) se sustenta en previsiones'macroeconórnicas par:a los

siguientes cu-atro años. En r"elación al secto¡: real dichas previsiones

muestran una estimación de crecirniento de la economía de 0.71o/o en eI

2Ai7 , ei cual iría acelerándose en los próximos años hasta aicanzar el

2,4ga./o en 2t120. No se avizoran mayores cambios en la inflación, que en

2OI7 se situaría en I,IOo/o y se acelera confcrme al dinamismo de la

econcmía hasta alcanzar eI i,93o/a en el 2O2C. En términos nominales, el

pIR estimado para 2OI7 sería de USD 100.868 millones. A continuación

se acljun'ua una tabla denominada: Tabla 1. Previsiones Sector Real. b.

Sector petroiero. El sector petrolero es de gran importancia para la

elaboración del Presupuesto General del Estado ya qrre, históricamente,

una parte signiiicativa del pres'.rpuesto ha provenido del petróiec. En

dicho senticlo, es ieievante tener en cuenta los volúmenes de produccién

3r eiportacióri, como los precioS estimados para el cruCo ecuatciriano.

para2OI7, se estima una producción d-e 196,I miiio.ncs debarriles, cie

ios cuales 136,6 serían exportados a un precio de'USD 41,69 el barril.

Existe un incrernento relevante en tra producción de petróleo en 2O18, que

respond.e a ia previsión rle iniciar ia producción en el campo ITT. A

continuación se adjunta la tabla denominada: Tabla2. Previsiones Sectoi

Petroierb. c. Sector externo. El sector externo, en una economía

dolaiizada juega ún rol importante en el de sempeño económico del país,

siendo importante que el saldo de dólares, medido por la balanza
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comercial, sea positivo. Pa-ra el año 2AI7 se estima que se contará con

un.superávit comercial de USD L417 miilones, producto de un superávit

cie la balanza petrolera de 3.614 millones y un déficit de la balanza no

petrolera de USD 2.197 millones. A continuación se adjunta la tabla

denominada: Tabla 3. Previsiones Sector Externo. d. Sector Fiscal. Se

estima que en la Programación Presupuestari.a Cuatrianual el

Presupuesto General del Estado llegará, en 2OI7 , a USD 36'8 18 miilones

incluyendo financiamiento y la cuenta de CFDD (Cuenta de

Financiamiento de Derivados Deficitarios), y las previsiones muestran

que este valor se moderará en los años 2018, 2Ot9 y 2O2O. Esto se hace

más evirlenl:e cuand.o el servicio de la deuda se reduce de USD 9 '282

millones en 2OL7 a USD 7.83g millones en 2O2O. Y cuando, el total de

iinarrciamielto parte de USD 13.09O millones en 2O17 y se reciuce a USD

63AT miiiones en 2O2O. A continuación se adjunta la tabla denorninada:

Tabla 4. Prer¡isíones Sector Piscal. 3. Presupuesto General del Estado. El

Presupuesto General del Estado es el instrumento por el cual se estiman

los ingresos y gastos que tend.rá el Estado y excluye los ingresos y gastos

de ia seguridad social, banca pública, empresas públicas y gobiernos

autónomos descentralizados (Artículo 292 de la Constitución y artículo

T7 del Código Orgánico de Planificación y Finanzas Públicas)' El monto

de la. proforma presupLtestaria 2OI7 asciende a los USD 36.818 millones,

este monto incluye gastos totales, amortízaciones y variación de pasivos'

Dado que Ia aprobación de esta proforma se da en el mes de agosto de

2Ol7 por tratarse del presupuesto prorrogado del añc 2016, y

corresponde al ejercicio fiscal de este mismo año, se debe aclarar que la

misma tiené B meses de ejecución. Hasta el 31 de jr-rlio de 2017, se ha

ejecutado eI Sg:Vo de los recursos presupuestados en la proforma 2OI7.

Al comparar la proforma presupuestaria 2OI7 con el presupuesto
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devengado del 2016,. que es 1o que efectivamente se ejecutó por parte de

las entidades,.se observa un incremento del BVo (USD 34.067 millones).

A continuación se adjunta el gráfico denominado: Gráfico 1. Presupuesto

General del Estado (millones de USD). a, Ingresos Permanentes. Los

ingresos totales en la proforma 2OI7 suman USD 23.546,6 rnillones de

dólares, de los cuales 86,IVo corresponden a los ingresos perma"nentes y

un 139% a ingresos no permanentes. Dentro de los ingresos

permanentes, los impuestos son los que tienen mayor importancia con

un 72,8o/o (USD 14.760 millones); seguiclo de las transferencias y

donaciones corrientes con un 16,40/o (USD 3.332 miilones), QUe incluye

la cuenta de financiamiento de derivados (Cuenta de Financiamiento de

Derivados Deficitarios (CFDD) y las tasas y contribuciones con un 7,9o/o

(USD 1.609 millones). A continuación se adjunta el gráfico denominado:

Gráfico 2, Ingresos Permanentes. En relación con e1 presupuesto

devengado del 2016, se evidencia un incremento del 9,3o/o.en los ingresos

perrnanentes, que respond,e a un incremento de 6,3oh (870 miilones más

que en 2016) en los ingresos por impuestos, un incremento de 57,7o/o

(USD I.22O rnillones adicionales) en las tranéferencias y donaciones

corrientes, que responde al aumento del prei:io del petróleo y por ende de

sus derivados y un incrernento de 1S% (USD 9,6 millones) en la venta de

bienés y ser.vicios. b. Ingresos No Permanentes. De los ingresos no

permanentes, eI 99o/o son ingresos provenientes de las transferencias y

donaciories de capital e inversión (USD 3.241,7 millones), donde se

incluye la participación en los ingresos por exportaciones de petróleo' De

su parte, el loh (USD 32,7 rnlllones) corresponde a la l.enta de activos no

financieros. Con respecto al presupuesto devengado de 2016, existe un

incremento de 53,7o/o,que responde primordialmente al incremento en la

cuenta de transferencias y donaciones de capital, resultado cle la
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recuperación de los precios clel petróleo, con un aumento de USD 1.133

millones adicionales respecto del 2016. c. Gastos Permanentes. Por el

lado de los gastos, los gastos totales suman IJSD 26.341 millones, de los

cuales el 67,70/o (USD I9.I75 millones) corresponden a los gastos

permanentes y un 32yo (USD 9.165 millones) a los gastcs no

permanentes, Dentro clel rubro de gastos permanentes se encuentran los

correspondientes al gasto en personal, USD 9.I92 miilon.es (48%1, que no

incorpcra Las red.ucciones d.e salarios para el nivel jerárquico supericr

anunciadas por el Gobierno central, (eI 87% de los gastos en personal se

encuenlcran-concentrados en educación, seguridad, salud y justicia): le

siguen los gastos en bienes y servicios de consumc con USD 5,t23

millones, en esta cuenta se incluye el presupuesto para la Cuenta Ce

Financia-miento de Derivados Deficitarios (CFDD). Se reportan USD 2.375

1¡i11on"" (I2:4%)-en transferencias y donaciones corrientes, donde están

las transferencias por Bono de Desarrollo Humano y otros programas de

gobierno, las transferencias a la seguridad social y a las universidades,

entre los más representativos; adicionalmente, por gastos financieros,

que corresponden al pago de intereses de la deuda pública se

presúpuestan USD 2.247' millones (USD IL,7yo). Respecto del

presupuesto devengando del 20 16, el gas+"o con mayor crecimiento son

las transferencias y donaciones corrientes con ün 45oic, clestinacios para

el ingreso de nuevos beneficiarios e incrementos de la pensión de Adultos

Mayores y Bono cle Desarróllo Hrrmano y el financiamiento de la

irnportación de derivados de petróieo; seguido del incremento en la

cuenta de otros gastos corrientes, en esta cuénta se registra el pago de

seguros, comisiones, tasas y contribuciones en las actividades

operacionales del Estado y que se concentra principa-lmente el pago de

seguros por cobertura de equipos médiios, vehículos y ambulancias de
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los centros operativos J¡ nue\¡os centros a inaugrlrai'se por parte del

Ministerio de Saiud Púbiica. El rubro que menos incremento registra es

el gasto en personal, cuyo incremento es de 3,6%io. A continuación se

aCjunta el cnadro cienominad.o gráfico 3. Gastos perinanentes' d. Gastos

no permanent-es. De Su parte. los gastos no permanentes están

cornpuesros en un 44,3Yo (USD 4.060 millones) de las transfercncias y

donaciones de capital, que corresponclen a ios recursos que están

destinaclos principalmente a ser transferidos a los GAD por la aplicación

de las normas legales vigentes (Art. I92 del Cootad, Ley 47 y Ley 0 10)' L'e

sique el rubro de obras púb!.icas con un 20% (USD i848 millones); y coír

un ,tz,3oto (USD 1"131 millone-s) las transferencias 5r donacicnes de

inversió¡, ,1onde principalmente se registran las transferencias del

Ministerio de Eiectricidad y Energía Renovabie a las empresas publicas

genelra,loras de electricidad, y los rer:ui'sc's pará financiar las becas y
: . r r ñ 1-

ayuclas económicas a través de la Secretaría Nacional de Educáción

Superior, Ciencia, Tecnología e innovacién iSenescyt)' Con respecto al

presupuestc devengado de 2016, se observan decrecirrrien+"os en la

cuenr.a cie transferencias y donaciones de capital y de inversión, siendo

ia más importante la de inversión con una reducción d,eI 45oA, que se

reduce por la finalízacíón de los grándes proyectos hidroeléctricos. A

coniinuación el gráfico denominado gráfi co 4. Gastos no permanentes. e.

Regla Fiscal. Segun 1o dispuesto en el Artículo B1 del Cód-igo Crgánico cie

planifica"iOt"t 1r Finanzas Públicas, se establece la regla fiscal qrre dicta

que para garantizar la conducción de las iinanzas públicas de manera

sostenible y procurar l.a estabilidad económica- Los gastos permanentes se

financiarán única y exclusivamente con ingresos perrnanentes. Nc

obstanr.e, los ingresos perCI:tanentes püeden tarnLien financiar egresos no

permanéntes. La proforma presupuestaria considera ingresos
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permanentes superiores en USD 1.096,85 millones a .los gastos

permanenles, confirmando así el cumplimiento de la regla fiscal para el

añ,o 2.OI7. A continuación se acljunta la tabla denominada Tabla 5. Regla

Fiscal (millones ci.e dólares). Existe un dóficít entre loF ingresos no

perma.nentes y los gastos no permanentes de USD 5.891 millones, que es

un 26g6 inferior a 1o registrado en la e.jecución del presupuesto en 2016.

Este déficit está compensando con el superá',rit permanente, y da como

resultaclo un ciéficit global de USD 4.794 millones, eqtrivaLente al 4,7o/o

clel PIB, que es un IVo del PIB menor que el déficit global registrado en el

2OL6. f. Cuenta Ahorro-Inversión-Financiamiento. Para analizar la

consistencia fiscal de la Proforma Presupuestaria 2Ot7 se ha efectuado

el análisis de la Cuenta de Ahorro-Inversión-Financiamiento, metodología

que se sustenta en el supuesto de que el ingreso total menos los gastos

permanentes refleja el ahorro, al cual restándole los gastos no

permanentes deb erán ser iguales al financiamiento requerido. En la

proforrna 201i7 existe consistencia entre tros saldos de ingresos y gastos

(rubros 'sobre la línea), con el financiamiento y ias vaiiaciones

patrimoniaies (variaciones de activos y pasivcs) (rubi'os bajo ia iínea)' A

continuación se adjunta la Tabla 6. Cuénta de Ahorro-Inversión-
..

Financiamiento. 4. Financiamiento. El finaniiamiento identificado

provenien+,e de cleucla asciende a USD II.67A millones, por su parte el

financiamiento identificado permite cubrir estos requerimientos a través

de diferentes fuentes. El rubro más importante corresponde a USD

3.000.O00 millones de dólares de bonos colocados en el mercado exterior,

(26%). El segundo rubro de importancia para el financiamiento es la

colocación de bonos en el mercado local por USD 2.528 rnillones, (22%).

El encleudamiento proveniente de Gobiernos y Organismos Multilaterales

corresponcie al lgo/o. USD 2.2Ot miilones. Otros títulos asociados al
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Banco Central dei Ecuador corresponden al l8o/o, un monto de USD

2.12I,8 millones. Por último, los Organismos Multilaterales son elúltimo

rubro de importancia el financiamiento público, representando eI I4%o,

un valor nominal de USD 1.615 millones. A continuación se adjunta la

Tabia 7. Fuentes de Financiamiento (millones de dólares). El

financiamiento de Gobiernos y Organismos Multilaterales se diversifica

en varias fuentes: China Development Bank CDB (USD I,23O millones):

Bank of China (USD 303 millones); Eximbank {USD 415 rnillones): y

Eximbank Rusia, Unicredit, JICA, Gobierno de Francia: AFD (USD 251

millones)" Así mismo, ei financiamiento correspondiente a Organismos

Multilaterales, se divide en distintos organismos d.e crédito: Fondo

Latinoamericano de Reservas FLAR (USD 600 millones); Banco

Interamericano cle Desarrollo BID (USD 593 millones)l Banco de

Desarrolio ile América Latina CAF (USD 29.8 millones), Banco Mundial

(USD I2I millones); y Fondo de Desarrollo Agrícola FIDA (USD 3,35

millones). 5. Límite de endeudamiento público. Según el Código Orgánico

de planificación y Finanzas Públicas la deuda está sujeta a un límite del

40c,/0. Su reglamento, en el artícul0 135, señala se calcuie con base en

valores consolidados tomando como referencia la aplicación de la

rnetodología que establece el Fondo Monetario internacional (FMI)' en su

Manual de Finanzas Públicas. Actualmente, a junio de 2Oi7, Ia deuda

pública ionsolidada está en el ord.en d,eI29,4Vc del PIB. Siguiendo dicho

lineamiento, la Pro,gramación Presupuestaria Cuatrianual 20 17-2O2O

pr:esentada por el Ministerio de Economía y Finanzas hace una

evaluación de Ia sostenibilidad de la deuda pública consolidada a.

mediano plazo; de tal manera que simula un escenario base, uno de

estrés y uno optimista, con el objetivo de dictaminar cual sería el

comportamiento de la deuda a futuro. La simulación de la trayectoria de
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ia deuda final se sustenta en las variables de: crecimiento económico

(l,go/o prornedio), tasas de interés ponderadc de la deuda (.5:5okJ, el

resultado primario del Presupuesto Generál del Estado (que evoluciona

de negativo a positivo) y el nivel Ce endeudamiento de finales clel 2016

(27,39/a). De acuerdo al escenario base, existir'ía un incremento de la

der.rCa hasta ej año 2O2O, en el cual se alcarvaría eI 34oA del PIB, para

iuego estabilizarse en el 2A21, producto de una mejora en el resultado

prirna-rio. De su parte, el escenario de estrés plantea la situación

hipotética en la cual, producto de choques de oferta como desastres

naü.irales, se vería afectado el resultado primario, así como la elevación

de las tasas de interés; en dicho caso, el nivel de endeudamiento llegaría

aI38.34oA en el 2O2L. Finalmente, un escenario optimista, ccnsidera una

rna)¡or recuperación de la econornia,y \adeu<Ía se alcanzaría el 32,O3o/a,

al iínalízar el período de análisís. A continuación se adjunta el Gráfico 5,

prcyssslfn Futura de Deuda. El servicio cie la deuda, QUe es la suma de

los intereses y la amortízacíón por el capital cle ia deuda, se irán

r¡rodei'anclo con el paso del tiempo. Será d'e 9,2o/o en2Ol7 y d'e7.OVo d'e)

PIB, para el año 2O;2Q, en términos nominales los intereses, en el 2OI7,

representan USD 2.248 rniilones, y la amortízacióndel capital USD 7.A34

miilones, 1o cual suma un servicio de la deuda pública de USD 9.282

miilones. A continuación se adjunta el Gráfico 6. Servicio de Deuda. 6.

Análisis por gnrpos de ingresos. De1 lado de los ingresos, el Presupuesto

General del Estado que asciende a USD 36.818 millones, se compone en

un 45o/o en ingresos tributarios (USO 16.925,97 miilones) , I8o/o eñ

ingresos no tributarios (USD'6,620,62 millones), en tanto cjue el 36,050/0

coriesponden a ingresos de firrauciamientÓ (I3.27I:54 millones). a'

Ingresos Tributarios. Dentro de los ingresos tributarios, se estiman USD

I4.g17,60 millones de ingresos por impuestos, coll 1o cual en 2O17 se
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alcanzaría una presión tributaria (considerando aranceles) de airededor

de| i4,79o6 deI PIB. El impuesto que mayor participación tiene dentro de

ios ingi'esos tributarios es el impuesto al valor agregadc con irll 1,.1% (IJSD

6.149 rnillones); seguido del impuesto a ia rentacon un 27% (USD 4.064

millones). En ambos rubros se estima Lln incremento de airededor del

119'r¡ con respecto al presupuesto de 2016. Esta estirnación permite

mantener una relación equitativa entre impuestos; 5Oo/o de la
recaudación corresponden a irnpuestos directos (progresivas) y SOoA a

irnpuestos indirectos (regresivos). Respec'.o de los avances de la
recaudación tributaria en 1o que va de 20 t7, en relación a los impuestos

administrados por el Servicio de Rentas Internas (USD 13.175 rnillones),

err el periodo enero-julio 2017, se han recaudado USD 7.8O9 miilones,

quedand.o por recaudar USD 5.366 millones. Se debe considerar que en

io rra clel año se ha registrado el mejor resultado interanual de los últimos

4 años, con una variación clel IO,9o/o. A continuación la Tabla 8. Ingresos

Tribu'rarios (miliones USD) Del lado delos impuestos recaudados por

Servi.:io Nacional de ACuanas' dei Ecuacior. si bien se reducen las

recauclaciones por salvaguardias, por la d-eégraüación cornpleta. de estos

trihtrtos ciurante el 2017, eJ inói:ernento en las importaciones y la

i'ecuperación de la actividad econémica, ha permjtido incrementar la

iecaudación por todos ios otros tributos (Ad\ialorem, iVA e iCE)

recaudacios por el Senae en un 360/0, respecto de errero-juiio d,e 2Oi6.

Estas perspectivas muestran que, de mantenerse lás condiciones de la

econornía, los ingresos tienen las condiciones para alcanzar lo propuesto

en ia proforma d,e 2Oi7. b. Ingresos no tributarios. Respecto de la

categoría de ingresos no tributarios, la mayor participación la tienen las

transfereircias y donaciones corrientes con un monto de USD 3.346,25

miilones, q'rle representan un 99h del total del Presupuesto General del

Pógincai de 15B
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Estado, donde se incluye los mgntos para financi.ar la importacióir de

combustibies deficitarios. Los siguientes en importancia son los ingresos

pqtroleroi: por un total de USD 2. 138,0 i millones, o.ue representan 5,8%o

dei t<rtai. del Presupuesto General del Estado y u4 9oA del total de

ingresos. Estos ingresos provienen de impuestos (relacionados con la

actividad petrolera), Margen de Soberanía, Saldo de Contratos de

Prestación de Servicios, Exportaciones Directas, Regalías y Venta

Anticipa-da. Para la proforma presupuestaria del año 2OI7 se proyecta

una producción de petróleo de 196.07 millones de barriles a un precio de

exportación de crudo de USD 41.69 por barril, superior en LISD 6.69

respecto al estimado en el año anterior (USD 35). c. Ingresos por

financiamiento público. Los ingresos de financiamiento están

concentrados principalmente en deuda púbiica (USD 1.L.670 millones'I:

de ibs cuales USD 7.IIg,5g millones corresponden a deuda exter'na y

USD 4.656.74 millones.del lado del financiamiento interno. Los detalles

respecto d.e esta cuenta fueron abordados en la secci.Ón u4.

Financiamiento". 7. Análisis de gasto. a. Gasto en personal. El gasto en

perscnál es de los gastos más significativos del Presupuesto General del

Estado, asciende a USD 9.645 millones: tomando en cuenta el gasto en

personal y el gasto en personal para inversión. Sin embargo, es necesario

resaltar que los rubros de personal de: educación, salud, seguridad y

justicia concentran e1 B7% de este tipo de gasto. Es decir están

destinados para la contratación de maestros, médicos y personal de

salud, policía's, militares y jueces. A coitinüaciórt el Gráfico 7. Análisis

de gasto en salarios. Dentro 'de los cuatro grupos de rernuneración

mencionados Educación representa el 38To (USD 3.627 miliones).

Seguridad 27o/o (USD 2.659 millones), Salud 17% (USD 1,806 millones),

Justicia 59/o (USD 514 millones) y el resto del gasto se concentra otras

Pagina 42 de-158



REPÚBIICA DEL ECUADO'R

"@t**11"* Jüth,t'*/
Acta 472-A

áreas, con un 13% (USD t.239 millones). Es importante recalcar que

dentro de los detalie s de gasto de person aI para inversión se inciuyen los

ru.brgs correspondientes al incentivo para jubilaciones del sector público

en un monto de USD 3i9,5 rnillones. Así mismo, Ia distribución del

presupr-resto en salarios tiene una clara relación con el número de

servidores públicos por sector, siendo así que, a julio de 2017, Educación

encabeza el número de servidores públicos con 224.73I, seguido de

Seguridad con 111.352 y Salud con 71271personas. A continuación el

gráfico 8. Número de servidores públicos. b. Gasto Social. La inversión

social considera las asignaciones para Educación, Salud, Trabajo,

Bienestar Social, Desarrollo Urbano y Vivienda, Cultura y otros

relacionados. En la proforma 2OI7, el gasto social asciende a USD

11.036,48 millones: incrementando en USD 922,41 millones con relación

al valor devengado a diciembre de 2016, en términos absolutos. y 6,90/0

en términos relativos. Se debe señalar que dentro de cada uno de los

sectores se ha incluido la inversión en obras de infraestructura que

ejecutará el Servicio de Contratación d.e Obra Publica - SECOB. El

principal rubro es Educacióm 49Vo (USD 5.407 miliones), Qüe incluye

universidades. El segundo es salud que representa eI 3IoA (USD 3,364

miilones). Bienestar Social ocupa el IOo/o (USD 1.10O millones).

Finalmente, los sectores con menos participación son desarrollo urbano

]¡ viviend.a. con vn O,60/0 (USO 67,6 millones); y trabajo con eI O,4Vo (USD

49,27 millones). A continuación se adjunta el gráfico 9. Distribución del

gasto social. Con respecto al devengado 2016 se puede observar que

todos los sectores crecen con excepción de Vivienda y el Sector de

Cultura. En relación con el tamaño de la economía, se rnantiene la

tendencia creciente del gasto social registrada en los últimos años,

estimánciose qge pasaría de un 8,7o/o del PIB en el 2016 a un 9,9o/a deI
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PIB en 2017. c. Políticas de igualdad. Comc un aporte de la Presidencia

de la Corrrisión y en coordinación con las agencias de Naciones Unidas,

se ha realizado un análisis para estimar los recursos destinados a las

políticas de igualdad. En la Proforma del Presupuesto General ciel Estado,

para el ejercicio 2OI7 se identificaron los gastos destinados a políticas de

igualdad a través de los valores registrados en el Clasificador Orientador

del Gasto para Políticas de lgualdaC (COGPI). asi colno en la revisión de

los proyectos del Programa Anual cie Inversiones, En la proforma 2Ol7 se

identificó un monto total de USD 2.052 millones para políticas de

igualdad que representa el 2% del PIB, de los cuales eI 47,7o/o se

rlestirrarán a proyectos de inversión y el 52,3o/o a gastc corriente

registrado a través del COGPI. A. continuación la tabla 9. Gastos

destinaclos ci"erre de brechas (millones USD). Del total del gasto en

políticas de igualdad, el 38:3o/o se destina a niítez y adolescencia (USD

784,g millones), de los cuales 1a mayor parte (56,3oh) se destinaria para

construcción de nueva infraestructura educativa- y para alimentación

escolar'(23,9o/o). En cuanto al eje de género, se presupuestaron USD

637,86 millones (31,19ó), de los cuaies los egresos más representati'¡os se

aglutinarl en dos categorías: "Prornocion Ce ia autcubrnía J*

erripoderamiento de la mujer en el marco rfe la-' ebonomía social y

soUd.aría" , car, 
",1 

+6,loí y en "PromociOri, protección y garantía del

dei-echo a la SalurC.", con el 53,60 . Las principales er'ogaciones están

vinculadas corl ei Bono de Desarrollo Humano y prestaciones de salud

inaterna, El gasto destinado para personas con discapacidad asciende a

USD 263,6 millones. En el clasificador orientador del gasto se concentró

en dos categorías: USD 68,7 millones paral'Pensión para personas con

d.iscapacid.ad." y USD 62,2 rntllones para el "Bono Joaquín Gallegos Lara".

b. Objetivos de Desairollo Sostenible. En el marco del apoyo técnico de
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las agenctas d.e Naciones Unicias y; como aporie Ce la Presidencia de la

Coirrisiórr, se ha realizado un esfuerzo por vincular el Presupuesto 2Ol7

con las prioridades de la Agenda de Desarrollo Sostenible. El 25 de

septiembre de 2OL5, se adoptaron 17 objetivos globales, conocidos como

Objer,ivos cle Desarrollo Sostenible (ODS), para erradicar Ia pobreza,

proteger el planeta y asegurar la prosperidad para todos como part-e Ce

una nueva agencla de desarrollo. Estos 17 Objetivos se basan en los

logros de los Objetivos de Desarrollo del Milenio, aunqLle inclu-yen nuevas

esferas corno el cambio climático, la desiguaidad econórnica, ia

i¡rnovación, eI consumo sostenible, la paz y la justicia, entre otras. Se

estirna que e1 gasto presupuestado reiacionado con ios CDS, seria de USD

76.717 millones que representa e|.45,4o/o de la Proforma de Presupr.resto

fieneral del Estado 2OI7 y e! I6.6c/c del PIB estimado para 2OI7. A

continuaiión se a-djunta el gráfico denominado Gráficc 9. Distribución

del Ga-*to So'cia.l, Coir r:especto ai Programa Anual de Inversiones se

esiima que para los ODS se destinaiá"n USD 5.145 millones, equivalente

a-l 94.3oto del PAI. El 3),3o/o se destinaría al "ODS g. Construir

infraestructuras resiiientes, promover la industrialízación inclusiva y

sostenible y fomentar la innovaciórr", y estaría relacionado con proyectos

de infraestrr:ctura vial. El 19 ,8o/o se destin aria aI UODS 4. Garantízar una

educación inclusiva, equitativa y de caliCad y promover oportunidades de

aprendizaje durante toda la vida" cuyo destino principai es para nlJeva

infraestructura educativ a. y al foitalecírniento del taiento humano. El

I3,3c'/o se alinea á1 "ODS. 3. Garan tízar una vida sana y promover el

bienestai'para todos en todas ias edades", cu5,'o d.estino principal sería

proyectos de infraestructura iísica y equipamrento de salud. 8. Gasto por

Funcién dél Estado. De los gastos presentaclos en la proforma 2OI7 e\

94o/o se encuentra en lá Función Ejecutiva y a.scienden a USD 16'817
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miltrones, esta cifra excluye las asignaciones que corresponden a deuda

púbiica, ilerivados deficitarios y los recur:sos preasignados. El siguiente

en importancia. es el gasto en la Función Judicial con 1,7o/o (USD 6I'2

millcnes), la Función de Transparencia y Contiol: Social:participa con

O,8o/o (USD 311 millones), en tanto que la Función Electoral participa con

un O,4o/o (USD 135 millones), esta Función tuvo un incremento del 17 lo/o

respecto de la proforma de 2A16, en virtud de los procesos electorales

que se llevaron a cabo durante 2017; finalmente, la Función Legislativa

concentra eI O,2%o de los gastos (USD 65 millones). A continuación la

Tabla 11. Gastos por la función de1 Estado. 9 Preasignaciones. Según lo

dispuesto en el artículo 298 de la Constitución de la República se

establecen preasignaciones presupuestarias destinadas a los gobiernos

autónomos descentralízados, al sector salud, al sector educación, a la

educación superior, y la investigación, ciencia, tecnología e innovación.

En 1a proforma 2OI7 las preasignaciones ascienden a USD 4.814,26

miliones, que representan el 28.38o/o de los ingresos sujetos a

distribución, de acuerdo a 1o establecido enel artículo 80 del COPFP. A

continuación ei detalle. Se adjunta la tabla L2. Preasignaciones

presupuestarias. a. Gobiernos Autónomos Descentralizados. En cuanto

a los gobiernos autónomcs descentralizados se debe considerar que el

articulo 27I de la Constitución de la República dispone que éstos

participarán de aL menos el quince por ciento (15%) de ingresos

perrrÍanentes y de un monto no inferior al cinco por ciento (5%) de los no

permanentes correspondientes al Estado central, excepto los de

endeudamiento público. A partir de dicha norma, y considerando los

mínimos estabiecidos en la Norma Suprema, el Código de Organízacíón

Territorial, Autonomía y Desbentralízación, en el artículo 792, determina

que tros gobieinos autónomos descentralizados participarán del veintiuno
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por ciento l2l%) de ingresos permanentes y del diez por ciento (10%) de

los no perirlanentes del Presupuesto General del Estado. Para realizar el

cálculo de los porcentajes descritos, es importante tener en cuenta que

el artículo 80 del Código Orgánico de Planificación y Finanzas Públicas,

al. referirse a 1o que se considera ingresos permanentes y no permanentes,

señaia que "(...) para la transferencia de las preasignaciones

constjtucionales y con la finaiidad de salvaguardar los intereses de las

entid,a-des públicas qLle generan recursos por autogestión, que reciben

Conaciones, así como otros ingresos provenientes de financiamiento; no

se consideran parte tle los ingresos permanentes ,v" no permanentes del

Estad.r¡ central, pero sí dei Presupuesto General del Estado, los

siguientes: iirgresos prcvenientes dei financiamiento; donaciones y

cooperación no reernbolsable; autogestión y otras preasignaciones de

iiigreso; el IVA pagado por las entidades que conforman el Estado centra-l

enlacompra de bienes y servicios; y, los impuestos recaudados mediante

cualquier mecanismo de pago que no constituyen ingresos efectivos". A

partir de 'estas consideraciones y del análisis de la proforma, se

desprende que las asignaciones que corresponden a los gobiernos

autónomos'descentralizados según lo establecido en' el Cootad, sllman

un r.otai'cle USD 278g millones. Si bien en dicho monto existe una

re,C.ucción dei 3% (USD 78,g millones) respecto cle ia pioforma de 2O16

en relación con la asignación por ingresos no permanentes hay ün

incrernento' de USD 184 millones, por la recup eración de los ingresos

pétroieros durante este año. Se ad.junta la Tabia 13. Preasignaciones

GAD. Segiin el artículo I92 clei Cootad,'la distribución corréspond.e al

27o1o par:a consejos provinciales, 67% para municipios y distritos

rnetropoiitanos y 6% pata juntas parroquiales. En ese sentido, las

transferencias se desglosan según este detalle: A continuación la Tabla
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14. Detalle de preásignaciones por nivel de GAD. Es necesario considerai

qrre el Ministerio de Economía y Finanzas de acuérclo al artícuio 118 del

Código Orgánico de Planificacion y Finanzas Fúblicast apiica

tiquidáciones cuatrimestrales-para las a-signacionés de los GAD, con 1o

que es'ras se estiman con los ingresos efectivamente regisr,rados. Además

de las asignaciones descritas anteriormente, J¡ que corresponden a USD

2.783 millones, se debe consjderar que ios gobiernos autónomos

descentraiizados perciben recursos adicionales por concepto de

transferencia de competencias y de la aplicación de la Ley d.el Fondo para

el Ecodesarrollo Regionai Amazónico y de la Ley O47. Por 1o tanto, en

total, los GAD perciben USD 3.207.6 miilones. R.espectc a las

asignaciOnes por transferencia Ce 
. 
competenctas, eil 't4 proforma Se

determina que los GAD en 2017 recibirán por concepto .de ia con:rpetencia

en tránsito, transporte terrestre y segurióad vial un total de USD 108,3

rÍillcnes; por nranejo de *qistemas de riego y Orenaje, USD IiO.4 millones:

ir pql las competencias para presen ar el patrimonio arquitectóirico y

cultrrral, un totaL de USD 20:96 miilones. En cuanto á los recursos que

corresponden a los GAD por la aplicación de la Ley del Fondo para el

Ecodesárrclio Regional Amazóníco y de la Ley O47, éstos esián detallados

más adelante. b. Universidades. Según lo dispuesto por la normativa

rrigente, las universidades reciben el IIVo del impuest.o a la renta (Ley

Reformatoria para la Equidad Tributaría), 10% del impuesto al valor

agregaclo (Ley Fopedeupo) y la Universidad Agraria un 0.5% del totaf ie

recaudáciones de1 impuesto ai valor ágregado (Ley 158). En bumplim'iento

de estas di,sposiciones, la Proforma Presupriestaf ia 2'cl'/ dispone una

asignación, por concepto cie preasignaciones cfe USD'893,31 miilones,

que representa un 5,3%o de los ingresos disponibles para asignar. Este

monto ccrresponde exclusivamente al Fondo Permanente de Desarrolio
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Universitario y Politécnico (Fopedeupo) y lo correspondiente a la

Universidad Agraria. Adicionalmente, las univ-ersidades también reciben

rggursos por otras fuentes de financiarniento y que incluye recursos

destinados por. gratuidad, funcionamiento, compensacioneq , d.

Conaciones a la renta y por proyectos de inversión contemplados en el

plan Anual de Inversiones. El detalle de las asignaciones por cada

universidad se encuentra descrito en la sección i2. Asignaciones

Sectoriales". c. Educación Básica y Salud. La Disposición Transitoria

Decímoctava de la constitución de la República incica: "El Estado

asignará de forma progresiva recursos públicos del Presupuesto General

del Estado para la educación inicial, básica y el bachillerato, con

incrementos anuales de al menos O.5o/o del PIB hasta alcanzat un mínimo

d,el 60/o de 1 PIB (.. .)". En la proform a 2Ol7 se asigna para Educación USD

3.962 millones, 1o que representa un incremento de USD 530,8 millones

respecto d.e 201.6, que representa O,53o/o del PIB estimado para 2OI7 ' Lo

presrrp'uestado para 2,Ot7, representa un 3,go/o del PlB, por 1o que resiau

alrededor cie dos puntos para cumpiir 1o dispuesto en la Constitución. De

igual tnanera, en la Disposición Transit.¡ria vigésirno seguir,ca, se

menciona "El Presupuesto General del Estado destinado al

financiarniento d.el Sistema Nacional de Salud, se incrementará cada año

en Lr-n pcrcentaje no inferior al O,syo del PIB, hasta alcanzar al menos al

4a/o". La proforma 2Ot7 contempla Lrn presupuesto para salud de USD

+.OgZ:miilones, 1o que representa el 4,060/0 del PIB: es decir con la

asignación contemplada en la proforma presupuestaria 2cI7 se cumple

por prime ravezcon la disposición constitucional. A continuación la Tabla

15. Preasignaciones, salud y educaciÓn. d. Ley del Fondo para el

Ecodesarrollo Regional Amazónico. Según 1o dispuesto en la Ley del

Fondo para el Ecodesarrollo Regibnal Amazónico, se crea el impuesto
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equivalente a un dólar (USD 1,00) por cada barril de petróleo que se

extraiga en la Región Amazóníca. Los recursos se transfieren en un 58o/oa

los municipios amazlnicos: en un 23Vo a los consejos provinciales de la

Región Amazónica y un 9oA parael Fondo Regional Amazónico a cargo del

Instituto para el Ecodesarrollo Regional Amazónico. En la proforma

Presupuestaria 2OI7 se contemplan USD 178 millones para los GAD de

la región amazónica (tanto provincial como municipal) y USD 17,6

millones paraadministración del instituto respecto de la proforma2016,

existe un incremento de 60A en las preasignaciones correspondi.t:ntes a

este rubro. Ley O47.La Ley No. 047 establece la nsignación del 5% por

venta de energia eléctrica originada en las centraies hidroeléctricas de

Paute,.Pisayambo y Agoyán, F,stos montos se distribuyen en los GAD de

Azuay: Cañar, Morona Santiago y Tungurahua, La asignación en la

proforma 2Ol7 asciende a USD a 6,3 millones' 10. Subsidios: Los

subsidios son un importante rubro q¡ie se visualiza en el Presupuesto

General del Estado, representan USD 3.035,21 millones. Estos se pueden

Cividir en 6 rubros. Combustibles (USD I.798,6 millones), Seguridad

Social (USD 37g,I millones), Desarrollo Social (USD 726,6 millones),

Desarrollo Agrícola (USD 33,2 millones), Desarrollo Urbano y de Vivienda

(USD i 18,3 rnillones) y Agua (USD 35,5 millones)' A continuación la

Tab1a. 16. Detalles de subsidios. 11. Plan Anual de In'¿ersiones' El Plan

Anual Ce Inversiones (PAI 2OL7 asciende a un total de USD 5'45i

miilcnes, qr-re se encuentran concentrados en un 29,9oh en el sectorial de

Infraestructura y Récursos No Renovabl es, 24,3%o en el sectorial Social,

2O,5o/o en el de otras instituciones del Ejecutivo, donde se incluye ei

SECOB, que tiene a su cargo los proyectos de inversión de varias

instituciones clel Ejecutivo (Educación, Salud, entre otros)' A

continuación el gráfico 10. Plan Anual de Inversiones. Del PAI 2OI7, eI
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48oh se ciistribuye en20. proyectos de inversión, que sr-rman USD 2.655

nriilones y que corresponden, en su rnayoría, a los sectoriales de

Infraestructura y Recursos Naturales No Renovables y Social, como se

muestra en el siguiente cuadro. A continuación la Tabla 16. Plan Anual

de Inversiones. Con relación a los Objetivos del Plan Nacional de

I)esarrollo, de ios L399 proyectos del PAI se ha dado preferertcia al

curnplimiento del Objetivo 1 (garantizar una vida digna con igualclad de

oportunidades), que concentra el4t,44o/o de la asignación con USD 2.244

millones (446 proyectos): el segundo en prioridad es el Objetivo 5

(impuisar la productividad y competitividad para el crecimiento

económico), que tiene asignado USD 1.859 rnillon.es (416 proyectos) -'r

representa eI 34.O9%. A continuación la Tabla. 1,7. Pi-oforma Plan Anual

de Inversión por objetivos 2OI7. 12. Asignaciones Sectoriales. Acorde a

1,a reórgantzación de la Función E-iecutiva, con siete Consejos Sectorial,

estos abarcan un gasto totai de USD 14.2'21 millones. Dc estos. el

Consejo Sectorial de 1o Social es el que más fondos recibe con el 54,2o/o

(USD 7.7A3 millones), La seguncla prioridad de gasto es el Consejo

Sectorial de Seguridad con 23,5yo (USD 3.345 millones) . La tercera

prioridacl del gasto es ejecutada por el Consejo Sectorial de

Infiaestructura y Recursos No Renovables 14,2o/o (USD 2.023 millones)'

Los restantes consejos sectoriales reciben presupuestos inferiores a los

trescientos treinta y cinco millones de dólares. A continuación, Gráfico

11. Asignaciones Salariaies, La asignación presupuestaria para las

univefsidaCes y escuelas politécnicas pubiicas asciende a un totai de

USD i.307 millones. Existe un incremento con ei clevengado del año

2076, i6.7%o, rubi:c que se situó en USD I.I2O miiiones' El mayor

presrrpuesto 1o obtiene la Universiciad Central'dei Ecu-ador, seguido de la

Universidaci de Guayaquil, la E¡cuela Politécriica Nacional y la Escuela
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Supericr Politécnica del Litoral; ninguna institución sobrepasa el Il,5Vo

del total del rubro asignado, 1o que indica que no existe concentración de

recursos en pocas instituciones. A continuación Tatjla 18. Gastos por

instituciones universitariaS. Si bien el presupuesto para universiCades

ar-rmenta, se tiene que 12 de 32 instituciones estarían recibiendo menores

recursos a los devengados en el 2O16. A nivel agrega.do, en todas las

universiciades el gasto permanente asciende a USD 1 .061 rnillones, lo que

im1:lica un B lah d.eI ga-sto totai. Asimismo, es importante señalar ¡que en

el caso de las Universidades Yachay, UNAE, Universidades eie las Artes e

ikiam: el presupr-resto se asigna en función de ios requerirnientos

necesaríos para su fi-rncionamiento y las asignaciones contempladas en

ei Pian Anuai de Inversiones; lctualmep.le la Senescyt no las contempla

en el cá.|culo para distribución del Fopedeupo; por cuarrto el Consejo de

Educabión Snperior no ha definido la fórrnula de distribución transitorio

establecida en Ia Ley,le creación de las mismas. A continuación, Tabla

ig. Oeialle de gastos, nrle.ras inversiones, universidádes emblemáticas.

Un presupuesto importante lo.obtienen instituciones qr-re scn párte dei

Ejecur"ivr.r F)ero que no Se encuentran dentrb de 1';s siete consejos

sec+,oriales del Decreto Ejecutivo número 34, publicacic en el Registro

Oficial,' Segundo Suplemento 23, de1 2'7 
' de junio de 2Oi7. Esta-s

instituciones se agrupan bajo la clasificación cie otras Instituciones del

Ejecutivo y tienen asignado un preslrpuesto de usD 1.306 millones'

Dentro 'de este rubro destaca el Servicio de Contratación de 'Obras

(SECOB) con USD 996 millones, institución que tierie 77 rubros a<lscritos

ai Plan Anuál de inversión, Destaca, por ejemplo, que se asigna USD 360

millones para infraéstructura y equipos para salud, USD 2BO millones

plara nueva infraestructura educativa, USD 123 millones para

infracstructtrra de inst-ituciones del sector publico. 13. Programációh
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Cuatrianual. La Programación Cuatrianual se constituye'en una ruta de

mecliano plazo que da cuenta de la sostenibilidad del Presupuesto

Generatr clel Estaclo. En este sentido la Cuenta de Ahorro Inversión

resume el panorama para los próximos cuatro años. Err la Programación

Cuatrianual, se establece que los ingresos se irán fortaleciendo a 1o largo

del tiempo siendo de USD 2A,8IO millones en el 2017 y llegando a USD

22,446 en 2O2O. El fortalecimiento de los ingresos proviene de los

ingresos t-ritrutarios que se estimapasen de USD 14.760 millones en2OtT

a USD 1-7.O22. Este incremento se sustentaria en eL IVA y el impuesto a

la renta que son los dos ingresos tributarios de mayor importancia- Por

otra parte, los gastos totales disminuyen en el tiempo siendo USD 25.424

millones en 20 17 disminuyendo a usD 23,728 millones en 2O2O. Si bien

los gastos totales tienen una reducción en la planificación phrrianual,

esta reducción se da en el gasto no permanente que evoluciona de USD

g.IG6 millones en 2OI7 a 6.683 millone s en 2O2O. Por otra parte, el gasto

permanente tiene una tendencia creciente iniciando en USD 16.257

millones en 2017 culminando en USD 17.045 millones en 2O2O. La

planificación cuatrianual finalmente indica que el resultado fiscal

mejoraría al pasar el tiempo, siendo que el déficit de USD 4.795 millones

en 2017 se reCuce a USD I"282 millones en ei 2O2O. Finalmente, la

amortización también se red,uce de USD 7.Og4 millones en 2017 a USD

4.gg2miilones en2O2A,este rubro se divide entre amortízación de deuda

externa: que es menor en Jos primeros años y se incrementa par:a eI2O2O;

y amortización de deuCa interna: cuyo rubro es mayor en 2O17 (USD

4.6A8 millones) y menor aI finalizar el período en 2O2O. A continuación

tabia 20 Programación presupuestaria Cnatrianual2017-2O2O. PGE sin

CFDD. V. Conclusiones y recornendaciones: a. Conclusiones: Luego del

análisis de la Proforma Presupuestaria del Ejercicio FiscaI2OIT y de la
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Programación Presupuestaria Cuatrianual 2O-I7-2O2O, la ComisiÓn

Especializp.da Permanente del Régimen Económico 'y. Tributario y su

Regulación y Contrcl ilega a las siguientes conclusiones: 1. El lVlinisterio

de Economía y Finanzas estima un Presupuesto General del Estado de

USD 36.618,13 millones (incluye la Cuenta de Financiarniento de

Derivados Deficitarios -CFDD-). Este monto representa un incremento

C,eI SoA respecto de1 monto devengado en el presupuesto de 20 16. Se debe

considerar que esta proforma lleva 8 meses en ejecución: por la apiicación

d,el presupuesto prorrogado del año 2016, por 1o que muchos de los

recursos expuestos se encuentran comprometidos o ejecutados. 2. Según

1o dispuesto en el artículo 286 de la Constitución de la República del

Ecuador, la Comisión verificó que en laproforma 2OI7 se cumple la regla

fiscal prevista en dicho artículo; es decir, los ingresos permanentes son

superiores en USD 1.096,85 millones a los gastos perrnanentes. 3. Según

1o establecido en el artícul o 124 ciel Código Orgánico de Planificación y

Finanzas Públicas, y su Reglamento, la deuda pública consolidada no

supera el 4oo/o de 1 PIB, y sé ubic a en 29 .4% fiunio 2OI7l. 4. Los ingresos

de la Proforma Presupuestaria 2017 se concentran en un 460/o en

ingresos tributarios (USD 16,925:97 millones), QUe se estiman sobre la

base de los ingresos ya recaudados en 1o que va del año, además de

acciones para mejorar la eficacia en la recaudación. En el período enero-

julio d.e 2017, el Servicio de Rentas Internas ha recaudado USD 7.8O9

millones. Se debe resaltar que las proyecciones de recaudación tributaria

se hicieron sobre impuestos vigentes y no sobre expectativas de reformas

inapositivas. 5. Las asignaciones establecidas para los GAD en la

proforma alcanzan un total de USD 3.207,6 millones, que. incluyen el

2IoA de ingresos permanentes y el IAo/o de nc permanentes dispuestos en

el articule L92 del Cootad, en concordancia con el artículo 271 de la
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Constitución. Este monto también incluye los recursos que corresponden

a los GAD por las transferencias de nuevas competencias y por el

curnplirniento de la Ley No. 01O y No. O47, relativos a la participación en

las rentas por la explotación e industrializacíón de recursos naturales no

reirr;vables. 6. La Proforma Presupuestaria 2Ol7 c:umple con lo
establecido en las Disposiciones Transitorias Décimo Octava y Vigésimo

Segunda de la Constitución, respecto al incremento progresrvo de O,5o/o

para educación inicial, básica y bachillerato; a.sí como para el Sistema

Nacional de Salud. La Comisión resalta que por Orimefa vez se ha

cumpliCo la asignaciórr del 4o/o Cel PIB en el presupuesto destinado al

Sistema Nacional de Salud con un monto Ce IJSD 4,097,9 milLones- En

ei caso cie educación, la asignación llega.a ios LISD 3.962,1 millones y

representa el3,9oA del PIB. 7. La Proforma Presupuestaria 2CI17 cumple

con 1a-s preasignaciones previstas para educación superior, ciencia,

tecnología e inno.¡ación, según 1o dispuesto err la Ley Reforrnatoria para

la Equidad Tributaria; Ley que crea el Fondo Permanente dd Desarrollc

universitario v Politécnico; y, la Ley de creación de la universidad Agraria

dei'EcuaCor. Esta asignación asciende a USD 893.3 millones. 8' La

Comisión ha hechc¡ visible y reconoce la importa^ncia de ia asi.gnación

presupuestaria para ia consecución de los Ob¡etivos de Desarroilo

Sostenibie (ODS) ¡l'las políticas de igualdacl,'La Proforma Presupuestaria

2Afi asigna alreCedor de USD 2.O52 r¡illones para políticas de igualdad

en favor de l.a niñez y adolescencia: equidacl de género, discapacidades,

adultc,s mayores y jóvenes. Por su parte,' el gasto presupuestadc

reiacionado con Objetivos de Desarrollo Sostenibl e alcanza los USD

16,717 millones, que representa eI45,4oA de la Proforma Presupuestaria

2AI7 -y eI 16,60r'o del PIB. Con base en lo expuesto, la Comisión

Especiaii zad.a Permanente dei Régimen Económico y tr;butario y su
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Regulación y Control, concluye que la Proforma Presupuestaria 2OI7 y Ia

Programación Cuatrianual 2O|7-2O2O, pfesentadas por el señor

presidente de la República, licenciado Lenín Moreno Garcés: mediante

Oficio No. T.O99-SGJ-17-0208: de 04 de agosto de 2O17: cumple con las

disposiciones constitucionales, legales y reglamentarias vigentes. b.

Recor¡rendaciones. En consideración del anáiisis efectuado, 1a Cornisión

Especiatrizada. Permanente del Régimen Económico y Tributario v sLr

Regulación y Control, emite las siguientes recomendaciones y solicitudes:

1. Que las entidades que conforman el Presupuesto General del Estado

registren y utilicen los catálogos y clasificadores presupuestarios:

especialmente ei orientador del gasto en políticas de igualdad y ambiente,

así como el funcional y el geográfico. A su vez, solicita al Ministerio de

Economía y Finanzas que active los mecanismos de capacitación,

monitoreo y seguimiento parael uso de los clasificadores presupuestarios

orient-ados a visibilizar los avances en la reducción de brechas sociales

en todas las instituciones del Presupuesto General del Estado' 2. Que el

Ministerio de Hidrocarburos realice un seguimiento a la planifícación y

ejecución de los ingresos petroleros e inforr^'.e oportunarnente al

Ministerio cle Econ omía y Finanzas para que pueda estimd.r sus'efectos

Sobre el Presupuesto Generai dei Estadc, y que se informe a esta

Comisión de manera periódica sobre cualquier alteración de la
planificación de exportación de crucicl, producción e importación de

derivacJos. 3. Qr,re la Secretaría Nacional de Planificación y Desarrollo

actuaiice el estudio sobre el cierre d.e brechas territoriales, que deberá

4ar cuenta de cómo las inversiones planificadas en este período de

gobierno dotan de la infraestructura básica y cierran brechas de servicios

públicos en los distintos territorios. 4. Que la Secretaria de Educación

Supeiior, Ciencia, Tecnología e Innovación, el Consejo de Educación

Página 56 de 158



REP.ÚBLICA E,EL ECU'ASOR.

,-M*u*ó&* -|ürtuu*/
Acta 472'A

Superior, 
'la 

Secretaría Nacional de Planificación y Desarrollo y el

Ministerio de Economía- y Finanzas, realicen las siguientes acciones:

ajusten la relación entre ampliación de cupos y asignación

presupuestaria; eJ.aboren un plan de fortalecimiento de la forrhación

técnica y tecnológica: y, definan un esquema para Ia utilización de los

recursos asociados con la devolución del IVA y renta para las

universidades. 5. Que el Ministerio del Trabajo, en coordinación con la

Secretaría Nacional de Planificación y Desarrollo y el Ministerio de

Economía y Finanzas: elabore una programación para et pago de la

totalidad de los haberes pendientes por incentivo a la jtrbilación tj.e los

servidores públicos, y que se informe a esta Comisión sobre los plazos y

los montos qlre se pagarán en los siguientes años. 6. Que el Ministerio de

Econom.ía y Finanzas y el Banco Central del Ecuador realicen un

monitoreo permanente del comportamiento de ia balanzacomercial, a fin

de asegürar la consecución de las previsiones macroeconómicas

establecidas en la Programación Cuatrianual 2O|7-2O2O y favorecer el

fortalecimiento de la dolarización y el desempeño de la producción

nacional. VI. Resolución. Por lo expuesto, la Comisión Especializada

Permanente del Régimen Económico y Tributario y su Regulación y

Control resueive aprobar el presente informe y, en consecuencia, sugiere

al Pleno d.e la- Asamblea Nacional aprotrar la Proforma d.el Presupuesto

General del Estado para el período fiscal 2OI7: Ia Prograrnación

Cuatrianual2OIT-2O2Oy e1límite de endeudamiento de Conformidad con

io dispuesto en el artículo t24 del Código Orgánico. de Planificación y

Finanzas Públicas: y requerir a la Función Ejecutiva que acoja las

r"ecomendaciones y solicitudes establecidas en el presente informe.

Suscriben el presente informe el asambleísta Pabel Muñoz, el asambleísta

Mariano Zambrano, el asambleísta Carlos Bergmann, la asambleísta
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Resolución: "El Pleno de la Asamblea Nacional. Considerando: Que el

numeral 12 deI artícuio 12O de la constitución de ia República. y el

ffrrr11er&i L2 dei artículo 9 de la Ley Orgánica cie la Función Legi.sla'uiva.

estabiecen que la Asamblea Nacional tiene la atribución de aprobar el.

presupuesto General de1 Estado, en el que deLre constar el límite ciel

encj,eudamiento público y vigilar su ejecucién; Que el artículo 292 de la

Ccnstitución de la Repúbiica rletermina que el Presupuesto General ciel

Estado es el insti.umento para la determinación y gestión de los ingresos

y egresos del Estado, e incluye todos los ingresos y egresos del sector

público, con excepción de los pertenecientes a la seguridad social, la

banca pública, las empresas públicas y los g<-rbrernos autónomos

descentralizados; Que el primer inciso del articulo 293 de la Constitución

de ia Republica señala que la formulación y la ejecución del Presupuesto

General del Estado se suje;tarán al Plan Nacional de Desarrollo; Que el

artículo 2g4 de la Constitución de la República dispone que la FunciÓn

Ejecutirra eiaborará cada año la Proforrna Presupuestaria anqal y ls-

prcgrámación Presupuestaría cuatrianual; y que ia Asambica Nacional

contfoiará que ia Proforma anual y ia Prograínacióri Cuatrianual se

adecuen a Ia Coirstitución, a. la ley y al Plan Nacional de Desarrollo y, en

consecuencia, ias aprobar'á u observará; Que el primer inciso clel artículo

295 d,eia Constitución de la Repúbiica establece que la Función Ejecutiva

pr.u.rrt.rá á Ia Asámblea Nacional la Proforma Presupuestaria Anual y

la Programación Presupuestaria cuatrianual durante los primeros

nor¡enta días de su gestión y, en los a.ños siguientes, sesenta días antes

del inicio del año fiscal respectivoi y que la Asamblea Nacional aprobará

u observará, en los treinta días siguientes y en un solo debate, la
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Proforrna anrlal y la Programación Cuatrianual; Que ei artículo LO2 Ce la

Ley Orgánica de la Función Legislativa determina que la Función

Ejecutiva presentará a la Presidenta o Presidente de la Asamblea

I'lacional la Proforma Presupuestaria Anual y la Programación

Presupuestaria Cuatrianual durante los primeros noventa días de su

gestión y que en el Presupuesto General del Estado presentado a la

Asamblea Nacional, deberá constar el límite del endeudamiento público;

eue el inciso primero del artículo 103 cle la Ley Orgánica de ia Función

Legislat-iva señaia que la Presidenta o Presidente de la Asamblea

Nacionai, previa aprobación dei CAL, enviará i.a proforrna presupuestaria

a la ccmisión correspondiente, para que en el plazo de diez dí.as presente

irir inforrne, que se pondra a Ccnsidetacíór, del Pleno, quien en un solo

del¡ate l/ con ia mayoría absoluta cie sus mietnbros deberá apr:obarla u

obserwarla, en ei plazo de treinta <iíab desde su recepción; Que el artículo

IOt4 d,e la Ley Orgánica de la Fu.nción Legislativa señala. que la Asamblea

Nacional controlará que la Proforma anual51 la Prograrnación Cuatrianual

se adecuen e. |a Constitución de la República, a la ley y al Plan Naciona-l

d,e Desarrollo; Que el artículo 123 del Código Orgánico de Flanificación y

Finanzas Públicas establece que el end"eudamiento púbiico comprende la

deuda pública de todas las entidades, instituciones y organismos del

sectcr pirblico provenientes de contratos de muiuo; colocaciones de

bonos ¡l oiros valores, incluiCos las titularizaciones y'ias cuotas cie

participación; los convenios ' de novacio.r:r 'y lo consolidación de
.. ^^ l^;.¡.-pbllgaclones; aquellas obligabi.ones en 'dcnde existan suStitución cle

tleudoi: establecidas por ley; y, tras obligaciones no pagadas y registradas

de los presupuestos clausurados; y qué, se excluye cuaiquier título vaior

menor a 360 días; Que la misma norma determina que para el caso de
I

ias ernprcsas públicas se excluyen de la du-da pública todos los contratos
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de mútuo clel tipo'crédito cbn prorrbedores que irc, requieran garantiá

soberana; para ei caso de kanca 
-v__ 

las entidadeS de interrriediación

financiei'a publicas se 'excluyen' de" la cieuda pÚ.blica todas las

operacicnes' que r'eaircen para solventar sus necesidades de liquidez y

aquellas destinadas a la intermediacién financiera que no provengan de

deuda extei"na mult.iiateral, de proveedores, de gobiernos ni de la banca

que requiera garantía soberana del Estado; Y, que los pasivos

cgntingentes no forman parte de la deuda pública; Que el artículo i24

del Codigo Crgánico de Planificación y Fínanzas Públicas dispone que en

la Proforma dei Presupuesto General del Estado se incluirá el límite anual

d.e endeudamiento neto, para consideración y aprobaciÓn de la Asamblea

Nacional. Este monto no pued.e sobrepasar el cuarenta por ciento (4Oo/o)

cJel PIB;y que en casos excepcionales, cuancio se requiera enieudarniento

y lo proyectos de inversión pública ile interés riacional, ypara programas y/ o proyecL0s Llc lrlvtrrsrurr PLrtJIr(

clicho endeuda.miento ,.rp"r"' ei límite esta'sleci¿lo en este artícuio, se

requerir'á'la aprobación de la Asambiea Nacional ton la maye¡ía absoluta

de sus miembro*; Qlr. el primer inciso del artíctílo 135 clel Reglarnentc

al Cóciigo Orgánico cle Planificación y Fínanzas Públicas determina que ei

Ministerio de Finarrzas tendrá la responsabiliciad de vigilar que el monto

totai dei saido de la deuda pública del conjunto de entidades y

orga.nismos del sector público, no sobrepase el cuarentá por ciento 60%l

del Producto Interno Bruto (PIB); para 1o cual, el cálcuio respectivo se lo

efectuará sobre la base de los Estados Consolidados de Deuda Pública

correspondiente a cad.aejercicio fiscal, de conformidacl con el Manual rJe

Estadísticas Ce las Finanzas Públicas del Fonclo Monetario Internacional;

Que mediante ofício No. T.099-SGJ- t7-O2A8 de 4 cie agosto d'e 2AL7,

ingresadc a la Asambleá Nacional el mismo día,'el señor presiáente

Constitucional de la República del Ecuador, iiccnciaclo 'Lenín'Mcreno

Pdaina aÓ de lss
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Garcés, remitió a la Asamblea Nacional la Proforma Presupuestaria para

el Ejercicio Fiscal 2OI7, la Programación Presupuestaria Cuatrianual

2O1T-202i y el Límite de Endeudamiento; Que mediante Resolución Nb.

}AL-2UI7 -2AL9-O43 de 15 de agosto de 2oI'7, - eI Conse.jo de

Aclnrinisiraciln Legislativa envió a la Comisión Especializada

Permanente deL Régimen Económi.co y Tributario )¡ stt Regulación y

Control, |a Proforma Presupuestaria para el Ejercicio Fiscai 2AI7, Ia

Pr,ogramaci-ón Presupuestaria Cuatrianual 2OI7-2O2I y el limite de

en,j.euda-rniento presentados por el Presidente de ia República; Que eI25

de agosto cle 2AI7, ensesión No. O 14 d,e la Comisión rel'erida, se aprobó

ei Infcrrne de la Proforma. Presupuestaria para el Ejercicio Fiscal 2Ol7 y

de La Programación Cr-ratrianuai 2OL7-2O2() y el límite del

enderidamierrto público, que fue remitido posteriormente al Presidente de

la Asambiea- Nacional, con el fin de que se ponga en conocimiento del

plerro par:a su debate y aprobación; y, En ejercicio de sus atribuciones

bonstitucionales y legales, Resuelve: Artículo Único' Aprobar el

Presupuesto Genera] del Esta-do para el Ejercicio Fiscai 2A17, ]a

programación Cuatrianual 2017-2020 y e1 límiie ie eirdéudarniento
.

estabLeciio en el artículo t24 del Código Clrgán.iÓo de Plair"ifica"ción y

Finanzas Pubiicas, presentados por el President"e Constitucionai de la

Repuolica meciiante oficio No. T.099-SGJ- i7-O2C8 de 4 de agosto de

ZAl7, cgn ias rec.ornendacicnes plantea,las ert el Infornre de la Proforma

F-resup-r-testaria para el Ejercicio Fisca.l 2C17 ]' ¿" Programación

Cuatrianu-al 2OI7-2O2O. Disposición Final. La.presente Resolución

entrará en vigencia a partir de la presente fecha, sin perjuicio cie su

publicación en el Registro Oficial". Hasta ahí e1 texto, señor Presidente.

El Asambleísta ponente es el asambleísta Pabel Muñ.o2, Presidente de la

Corrrisión ----i-----" -------,----
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Ot SBÑOR PRESIDENTE. .Tiene la palabra el señor asambleÍsta Pabel

Muñoz. "-.-t-:--,---- --'''"----- --:--------

EL ASAMBLEÍSTA MUÑOZ LÓPDZ PABEL. GTACiAS, PTCSidCNIC. BUCNOS

días, con todos y con todas. Compañeros, compañeras, colegas

asambleístas: Quisiera dividir mi presentación, Presidente y colegas, en

cuatro partes y para eso me voy a apoyar en una presentación que está

en cada una de sus curules. La primera parte, hacer simplemente un

repaso y remarcar algunos temas que están previstos en la base legal,

que fueron leídos en el informe en Secretaría. Y la priinera eS,

sirnpientente, recordarnos a nosotros, pero, funciamentalment'e, a la

gente que p'uede seguir este debate, qué interviene y qué no interviene en

ei Presupuestc General del Esiado. Recordemos, legisladores, que la

segrrrid.ad social, la banca pública, las empresas públicas y los gobiernos

autónomos desce ntralizad,os, Sus operaciones, me retiero a ingresos y

egresos, no son parte d.el Presupuesto General del Estado. Una segunda

cosa qlre vamos a analízar es el Programa Cuatrianual y este es un

programa fundamental en términos de planificación para los próximos

cuatro años cle Gobierno. Presento información, por ejemplo, sobre el

crecimiento económico, sobre el déficit, sobre la inflación y otros

elementos qr,re son importantes en la perspectiva de los cuatro años

sigr..rientes. En el siguiente caso, nosotros podemos ver qué es-lo que tiene

que verifibar esta Asamblea Nacional, porque aquí, colegas y compañeros,

un elernentO fundamental, cada uno de nosotros pr-rede tener una

apráciación sobre la deuda, cacla uno de nosotros pued'e tener una

apreciación sóbre qué se debe contabilizar, pero siendo legisladores

debenncs ceñiinos a la ley y en ese sentido debemos considerar los

artículos cientc veintitrés, ciento veinticuatro, ciento treinta y cinco, por
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arnbiénejerrplo, de1 códi$o de Planificación y Finanzas Públicas, pero t

de su Reglamento. La Asambleá, ert este caso, 1o que verifica es que la

nórmativa se cumple, que'esta proforma esté ajustada al Plan Nacional

de L)esarrolio, que el límite de endeudamiento no pase el establecido en

la iey. Tarnbién nosotros podemos advertir y nos hemos íijado en una

regla fiscal, regla fiscal que es fundamental para el manejo de las finanzas

pÍrblicas, que fue aprobada desde la concepción de Montecristi y con el

Código cle Planificación y Finanzas Públicas. Legisladores, es

fundamental entender que 1o que regi.stra el Estado en términos de gastos

permanentes, tiene que ser cubierto con ingresos permanentes y ahí se

debe verificar un superávit. Las preasignaciones, debemcs contemplar

la-s preasignacicnes a GAD, al menos en veintiuncl por ciento de los

ingresos permanentes y" díez por ciento de los ingresos no permanentes.

Fiay que ccnsiderar dos textos, el constitucional y la transitoria

constitucional respecto a educación y salud. Recuerden que la

Constitución plantea que lleguemos al séis por ciento del PIB, respecto a

erlr:cacíón, en el gásto educación, dándonos la transitoria la

bbiigatoriedad de asignar u.i *enos cero coma cinco por ciento anual del

pIB para que se cümpla esa meta. Dada la Constitución y los informes y

los esfuerzós anuales, es bueno saber que en este año ya hernos llegado

ai cuatro'por ciento de la meta constitucional en salud, no así en el caso

de educación, pero es bueno también que el ritmo de cfecimiento si$a en

la tendencia creciente. Ed.ucación superior, ciencia y tecnolo giay los GAD

también, evidentemente, son parte de 1o que debemos fijarnos. En

encleuCamiento, fijarnos dos temas, el límite de encleudamiento de la

,leu-da netA, corno está en el artículo ciento veinticuatro del Cédigo de

P1anificacioi:, per:o también su ncrmativa secundaria, el Regiamentb

expedido por ia Función Ejecutiva, particularmente el artículo ciento
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treinta y cinco, que deterrnina cótno se calcula la deuda, Y para eso,

incluiso, tomo y pongo en consideración de ustedes el Manual' de

Estad.ística clei Fondo Monetario .Internacional, Capítulo VIII, en la

Sección c), dice cuáles son los efectos de la consolidación. Ocho punt'.1

ocho. L.a consolidación evita la dobie conta.bili.zación de las tl'ansa.cciones

o las'posiciones de saldo entre grupos de uniciad instiiucionales; por lo

que las "-staclísticas obtenidas excluyen estas transacciolles o pcsiciones

de said-os internos. Al evitar la doLrle con.tabilización, las estadísticas

consoli.j-adas clfrecen una unidad analítica. mayor etr los casos en 1o que

sea lógicc consid,erar que el grupo consolidaCo actúa como una sola

unid,a<i; Si estamos hablando de deuda, entonces es lógico lo que

recornienda el Foncio Monetario en términos de consolidado, para evitar

doble contabilización. Pero también es importante saber qué no es deuda

y las-operaciones menores a trescientos sesenta días no son deuda, ios

activos y los pasivos contingentes no son d.euda, las ventas anticipadas

de un bie¡ de una empresa púbiica no son deuda. Legisladores, ¿esta es

mi opi.niCrn? Nr-r, esto está contempla-do en el artícuio ciento veintitrés de

ia I-ey ]i nosotros debernos fijarnos a ese ariículo.'Es'impÓrtante qr-re ccmo

legisládores clefendamos el EstaCo constituóional ,1'e derecho y justicia y

nc el tstado Ce opinión, de lo'que' cacla qüien quisiera cónsiclerar.

Terrnin.d.cia esa base legal. quisiera partir a mi segunda parte de la
:'.

presentacirin ¡r es qu.e una proforma presupuestaria no pr-iede entenderse

si¡c es en uri contexto econórrrico y el contexto económico de los úitimos

diez añcd muestra, al menos, las siguientes cifras' Las cifras que voy a

mos'urar, la mayoría de ellas proviene de la óomisión Económica para

América Latina y el Caribe, la Cepal, es decir; ni siquiera son cifras del

Esta.do ecuato¡iano, donde podemos advertir que en estos diez años en

prcmedio el Ecuaclor creció en tres coma cuatro por ciento del Producto
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Interno Bruto, rnientras el p¡qmgdio de la región, Arnérica Latina y el

Cq,rlbe fug {1cios 
corna cincuporciento. ¿Dato de quién?de la Qe-pal Lp

siguiente nos puede mostrar a todos que en el año 2AA6 nosotros

teníamos una economía cuyo peso total llegaba a ser cuarenta mil

rnillones cle d.ó]ares, aproxirnaclamente, y en los últimos años hemos

repetido, como se repite en esta proforma del dos mil diecisiete, un PIB

total mayor a los ci.en mil millones de dóiares, es decir, no advertimos

decrecimiento, dicho sea de paso, estamos a ul1o coma cinco por ciento

cle aLcanza.r el ni'¿ei más alto de los últimos diez airos en términcs de

producción trin¡.estral. En la siguiente pcdernos advertir' -Llna

coniparación en el propio caso ecuatoriano. ,je c'¿á!, era ei promedio de

inversj.ón pública re specto al PJB entqe el año dos niily dtrs mii seis y cuál

era el promedio d.e inversión respectc al PIB entre el año dos mil siete y

dos mil cliecjséis. Mientras gobiernos anteriores invirtieron solarnente el

clat¡:o ccma diete por cientc tlet PIB, el Gobierno de la revolución

ciudadana invirtió el once coÍta seis por ciento del PIB en las necesidades

que ya conocemos, productivas como cai"reteras, hidroeléctricas o

proyectos multipropósito o sociales' como salud, educación, escuelas,

unidades dei milenio, cuatro nuevas universidades o un tema

fundamental, que hoy es declarado política de Estado, como es e1

desai:rollo infantii integral. Es irnportante notar qr-re siempre la ínversión

publica fire ma-vcr al déficit fiscal. Si veir.os,'cntdnces,'en el iapso cie

fiernpo, eit Llna linea de tiempo, podemos aCyertir com.o al inicio de ls-

rer.roiúción crudadana solo se entregs¡fue-fi cics rnil closcientos miilones cie

dóiares a''ra in,,'ersión, pero con un eiemento fúnclamental, a'ntes de

,l
aproDaoo ese Üódigo soló se ejecutaba el sesenta por ctento cie ese

presupuesto y, si alguien aquí fue álguna'autoridad, sea'local.o sea del

ár'rri:ito nacional, sabe que le entregaban los recursos en junio y le
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qüitaban en diciembre y el otro año seguía eI mismo suplicio. Con los

eambios se p'.rdo subir la inversion:t tamhrlénle ljecüción de la inve

lle gando en el.año dos rÍril trece hasta los 'ocho mil cien millones dé

dóiares. Siempie la variable'de ajuste fue la inversión, porque si 1o que

<tecirnos es que los gastos permanentes se cubren con ingresos

permanentes, los que no Son permanentes son los que cleben ajustarse y

en !.os mornentos más du-ros ia economía. se ajr-rstó hasta seis mil millones

de dólares en el rubro de inversíón. La siguiente nos permite ver una

mirada histórica entre el año dos mil y el año dos mil dieciséis y en toda

esa etapa de tiempo, ¿cuál fue e1 promedio de la exportación petrolera en

el Producto Interno Bruto? El once por ciento. ¿Qué quiere decir esto?

eue ventajosamente somos en términos fiscales una economía que cada

vez d,epende menos del petróleo, porque más importa.nte son sus ingresos

tributarios, pero al mismo tiempo, como v'amos a ver más adelante, la

depend.enci.a del petróleo respecto al ingreso Ce dólares es fundamental y

de ¿hi que ustedes puedan advertir que los años dos mil quirrce y dos rnil

dieciséis fueron extremadamente duros'porque solamente el seis o el

cinco corna seis por ciento representó la exportación petrolera como

porcentá-ie del PIB, ni siquiera ese ritmo o ese porcentaje 1o tuvimos en

años cornplicados también, como el año dos mil uno y dos mil dos' Esto

nos ile.¡a, corirpañeros legisladores, y aquí valdría la pena que dejemos

un poco nuestras visiones ideológicas sobre este tema y advirtarnos que

este es talvez el talón de Aquiles más grande de nuestra economía: Ia

balanza comercial. una d,olarización opera con dólares y entiendo que

toCos en este Pleno somos defensores y buscamos el fortalecimiento de la

d.ciarización, por 1o tanttr, tamhién debemos cuidar que la. econornia

md.ntenga los d,ólares en casa y que podamos exportar más de 1o que
,r.,

podambs importar. Si ustedes sé üan en el cómpcrtarniento Lristóri.co dc'
.'
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iabalanza comercial desde el año dos mil uno, es 1o que ya conocemos,

es más positiva labalanza comercial respecto al rubro petrolero que el no

petrolero y tenemos problemas cuando la línea azul, que es la línea total

consoiidada. de la balanza comercial, . está debajo del cero, porque

estamos registranclo déficit qtr-e, por ejemplo, en ei año dos mil ca+-orce-

dos r-irii quince llegaron a signifícar hasta mil millones de dólares de

déñcit, má-o de mil mill.ones de déficit. Por eso es que cuandc las

saivaguardas se irnplementaron hicieron dos cosas irrrportantes, evitaron

las saliclas de divísas del país y permitieron que se equilibre la balanza

comercial, 1o pueden ver ya pasado el apasionamiento en esa gráfica. La

siguiente, si de deuda hablamos y la ciudadanía ha escuchado mucho de

deuda, hagamos la mirada completa, Pof favor, y aquí tienen ustedes una

serie que va desde el año mil novecientos noventa y registra los datos de

promedio incluso de 1a deuda agregada, incluso de la deuda agregada y

podemos ver cómo en el gobierno de Borja esá deuda llegó a setenta y

seis coma nueve por ciento del Producto Interno Bruto; en el caso de

Durán-Ballén, sesenta y cinco coma cuatro; Bucaram, cincuenta y cinco

coma nueüe; Alarcón, cincuenta y dos coma siete; Mahuad, setenta coma

siete por ciento total de deuda sobre el Producto Interno Bnitoi Noboa,

sesenta y uno cóma cuatro; treinta J¿ nueve 
:oma 

ocho, Gt"rtiértez; y,

palacio, tieinta y uno coma nueve. El Gobierno de la revolución

ciudadana) en estos años, el promedio es veintiséis corna nueve por

ciento, incluso de la deuda a.gtegad.a. Asi que si queremos mirar la deuda,

miremos hacia atrás tambiéá. La siguienté es úna müy buena noticia

para eJ Ecuador, señoras y señores, es bueno que el Ecuador apunte

hacia la igualdad, la equidad y la justicia social, es bueno, es sano' es

bUeno pat'a nosotros, para los pobres, para los ricos, parael empresario,

parael campesino, para el banquero, para todos es bueno y este dato es
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fündamental 31 la ¡\samblea Nacional io debe cuiCar, en el año dos mil

dieciséis ¡ra ilegamos a que los irnpuestos que provienen Ce una fuente

redistributiva sean tnayores a los impuestos que proviene de una fuente

regresiva. El Plan Nacional de Desarrollo, que está presentando el

presidente Moreno, advierte que esta relación debe mantenerse, a-l

menos, pa-ritaria en los próximos cuatro años. Particu.iarrnente, soy de

aqtrellos que debería mantenerse en la relación que se aLcanzó en el dos

mil di.eciséis, cincuenta y uno por ciento del total de ingresos tributarios

provinieron de ingresos redistributivos y el cuarenta y nueve por ciento

Ce ingr.esos qtre son Í"egresivos. Esto es 1o qiie perrnite que en la siguiente

g-ráfir:a podarrrc,s ver 1o qu-e nosoiros sostenemos y aquí tÍato ci,e hablar

sin Cesapasrcnamientos, sino cqn los datos en 1a m.€Sa-¡ evidenterrLente la

décacla ganada para nosotros: evidenterrrente la fnesa servida para la

sociecla<Í y fijérrronos si en nuestros datos, lodos los tipos de pobreza

cal,Ieron, todos los tipbs de pbbreza caireton, les cueste o i1o les cueste

reconocer, Ia pobrezapor.ingresos, ía pobreze-pot consumo, la pobreza

multidimensional que solo se escoge Y solo se mide en pocos países de

Árnérica Latina, la que lastimosamente no pudo caer en su misma

climensióú, aunque sí cayó és la pobreza por necesidades básicas

insatisfechás, lo cuál exige mayor corresponsabilidad de los gobiernos

autónomos descentraJizados, porclue detrás de este tipo de pobreza.está

ia d.otación de agua, la dotación cle servicios básicos, también

evirl.e.ntemen*Le 1á satuC y la educación. Paso, erttonces' corrrpañeros y
'a

coiegás:legislaclói'es, a la tercera parte de la presentación, qué-presenta

esta pi'Cici'rna presupuestaria err sus datos y 1o pritnero qu'e hay que ver

son ias :previsiones maiioéconómicas, advertencia para nosotros en la

sala pei'o, so'Dre -todo, para afueia. La Asa-mblea. Nacional y la Comisión

de Flégirne¡ Económicó no ha puesto ninguna cifra, tocias scn las iifras
:
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previstas por: las autoridades económicas ;' analízad.a-" p:t la Asamblea

N¿lcicnal j/ que serán votadas por ustedes en esta sesión de Pleno' ¿Qué

dicr: el Banóo Centra-l. por ejemplo, respectc a ias previsiones ecor'ómica-s
':

d,e ics préximos cuatro años? Advierten crecimiento ;r ninguna caída,

emf,ezam,lo ese c¡:ecirniento con cero setenta.;r urro del PiB y terminando

con d.cs coma cinco por cientn del PIB, la inflaciórr se mantiene estable,

el ciéficit Íisca-l ernpíeza en cua-tr'o coma siete y terniina err uno coma

veintiocho y el servicio de ia deuda pasa de rrucve cona dos por ciento

dei PIB a siete coma siete por ciento. La siguiente es tlna tabla que

ustedes tienen en sus informes, pero fundarnentalmente Ros permite ver

cómo se va contrólando el déficit en el tiernpo, ya di esta cifra y rambién

los intei'eses de deuda. El dato total de la proforrrra presupuestaria

asciende a treinta y seis mi1 ochocientos dieciocho millones de dólares,

es un incrernento cle ocho por ciento respecto a ia devengada del año clos

mil dieciséis, 1o correcto, legislaclores, es comparar CoIl la devenga-da,

prrrqtre eso es io qué efectivamente se utiljzó en el atlo'cÍos mil dieciséis'

La siguieni.e es una cosa ml;y irnpórtante, que :nos debe dejar de aiguna

u otra rnanel'a, con algo de tranquiliciád en el manejo de las finanzas

púbiic:as, esta linea advierte'cómo antes los ingresos perrnanentes eran

ileficitarios respecf.o a los guuto" perínanentes, pero cómo descle el año

,Jos rnil seis, en reaiidad, los ingi:esos permanentes Son mayores a los

gastos perrnanentes. Cuando ustedes hacen, entc'nces,'el balance 1r

tienen esta proforma, veinte mil doscientos millones de dólares e1l

lngresos permanentes y cliecinueve mil cien millones d'e dólares eir gaStos

permanentes, nos queda un saldo a favor de mil millones de dólares, que

son pasados al déficit que existe en ios gastos no perlrranentes y que llega

a contabilizar ei défícit total cie cuatro mil setecientos noventa y cuatro

iniilones'de ciéiares. Respecto a Los ingresos petroieros,. ustecies ya
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conc()cn esto, los años rios mil quince y dos mil clieciséis iueron

absoiutament.e complicados, porque casi llegamos a tener una econornía

sin ingi'esos petrolerOs,.llegaron a pesa-r el uno o el dos por r;iento y en ia

ni",¡forrna. rios mil diecisiete llegan a pesar eI seis por ci.ento; asi que

roria¡,ía, ciigarnos; es un elemento el petrctrero. que hay que cl-rida.r' La

sigr:iente , par favor. Esta es la previsión de iircrernentn o !.a prevrsión total

rfe recat-rdación de imprr.estos, rnuchos han planirarÍc si es qu.e esta

reca'';ia-cion está sobrestimP,rda.,

OL SE¡íCR PRESIDF-NTF. IIri nrinrrto, señr-'r Asamhieísta- -----------------

IiL ASAI4BLEÍSTA I\{UÑOZ LOPEZ PAFEL. ... Legisladoi'es' les hernos

i-1r-esentadc esa. rnisrna pregunta al Servicio de Rentas Internas y n.-;s ha

dicho qiie no, que-1o van a curnplir, por dos razones, pcrqrre lleva cuatro

rresis consecuti'ujos cre.:ienclo más ciel cioóe por ciento interanüai '¡

portli-lé la i'*rar;d a,ción entre enero y jr-ilio creció Aiez punto ocho por

ciéi:rto ijla:\¡or " 
lo* cuatro ú,trt.irnos años. En téinninos de ioerici.ente de

deu.{a.'PiE'registra el Ministeric, de Finanzas, no eete Asairrblea, ei
:'-i;ohjerno Ñacionai, no'la Conilisión de Régime'n Tribut.aric, ilna deuda

:.
c<,.i:s'óL,jacia qu.t itegá al veiniinileve co'ma c'-iatro poi ciento del Frcd,'.rctc

in.rerncr Bt:uto y; por lo tanto, 1¡^,5fi,pef'a-la prcYece:i.ór.r. o 1o que establecc

\a Ley pai-a d-euda publica, Dichr: sea de paso, hernos incorp<;t:etdo este

sráficr;' tarnbién' tie las autoriciades ecoirí,micas, alguien- se pocii'á

preguntai', pero qué nra a pasar en los próximos cuar"rc anos y tomando
':
incius6 escenarios complicados, como Lln cscenario de estt'és, es ciecir el.

ma-s compilcaoo, la deuda en el año dos rni'l veinte llegaría ai treinta y

oc-no poi- clenro clel PIB, no supera-ría el cuarenta por ciento. Lo optirnista

se cluedai Ía en el treinta y dos por ciento y cJ:eo que lo rrrás real, que será
-".:
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el escenario de base, podría llegar al treinta y cuatro por ciento' pero en

él a"ño dos mii veinte, ¿1La deud.a es más cara o inás barata que eh el año

dos mi1 seíéZ Es más bárata, tantb en 1a deuda externa como én la cieúda

interna y, por 1o tantó, es blue el prOmedio de la deudh- en el año dos mil

seís era cle seis coma nueve por ciento, ese era el costo de la deuda y hoy

de cinco coma nueve por ciento. Esto paraorientarle bien a la ciudadatría,

por favor. La siguiente, se cumplen todas las preasignaciones, ya he

dicho, llegan a los cuatro mil ochocientos millones de dólares- En el caso

de 1as universidades, tengo algo que informar, señor Presidente' es que

hay una preocupación respecto a las universidades, las universidades si

comparan con el codificado ad.vierten una disminución, las autoridades

económicas al comparar con el devengado advierten un incremento. Pero

es cierto, y me voy a referir al final a las recomendaciones que estamos

haciendo, eü€ debe ajustarse la meta que le está planteando el Gobierno

de incrementar treinta y tres por ciento en la rnatrícula con los recursos

que tienen que entregarles, por eso doy brevernente lectura al oficio que

me acaba de llegar del Ministro de Finanzas, que me dice que:

"Ccnocedores de las recomendaciones y solicitudes manifestadas por la

Comisión, se reunirán con la Secretaría Nacional de Ciencia y Tecnología

y'las demás autoridades pertinentes, a fin de coordinar las acciones para

que la.s universidades dispongan del presupuesto que se requiere pafa

cumplir las metas que ya se han establecido". Así que aquí hay una gran

noticia generada por esta comisión y la comisión de Educación' voy

terminando, Fresidente. Priorid"ades de gastos, siete mil millones de

délarés ai sector social; tres mil trescientos millones aI sector de

seguridad: dos mil veintitrés rnillones al'sebtor de infraestructura. Cabe

ánotar que el tema, por ejemplo, del Plan de Casa para'todos, que debería

estar, registramos, digamos, en vivienda., en este caso está registrado vía
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banca pública, porque van a operar vía banca pública y la banca pública,

recuerden) rlo es parte d"el Presupuesto General del Estado; por 1o tanto,

ahí habría que ver 1o que se está invirtiendo desde banca pública.'El

Gobierno plantea una inversión en 1o social de once mil treinta y seis

millones de d.ólares, es faiso que sea mayor 1o que se destina al pago de

deuda exLerna, incluido capitales, incluido amort\zaciones. El total de

deuda externa con capital y arnortizaciones llega a nueve mil y pico

millones de dólares, y el total de inversión social llega a once mil

trescientos millones de dólares. Finalmente, en el caso del gasto de

personal, no satanicemos el gasto de personal, un Estado tiene el tamaño

que exige su Constitución y si la Constitución establece que la salud y ia

educación son gratuitas, por ejemplo, el ochenta y cinco por ciento de los

nueve mil millones de dólares que se registran en el gasto en personal, el

ocheirta y siete por ciento está destinado a jueces, está destinado a

méclicos, está destinado a policías, está destinado a maestros, está

ciestilado a m|litares. FinaLmente, el Presupuesto General del Estado, el

Ecuador es signante y aquí ia Asamblea incluso conoció y ha respaldado

los objetivos de desarrollo sostenible. Esta proforma llega a invertir

dieciséis mil mitrlones de clólares, dieciséis mil setecientos diecisiete

miliones de dólares para objetivos de desarrollo sostenible, siendo el más

aito el objetivo cuatro de educación de calidad; el objetivo de buena salud,

dos mil novecientos millones; el objetivo de paz y justicia, tres mil

setecientos millonesi y, la erradicación de la pobreza, mil cúatrocientos

millcnes de dólares. Las conclusiones para ustedes en el Pleno: Se

cumple 1o previsto en los artículos legales, la proforma asciende a cerca

de treinta y siete mil millones de dólares, hay un superávit en los ingresos

permanentes mayores a los mil millones de dólares; la deuCa consolidada

que se registia como porcentaje del PIB es veintinueve coma cuatro por
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ciénto, no se Supera el cuarenta por ciento previsto en la Ley' Tenemos

la asignación corresponCiente a GAD, educación, salucl, educación

6ásica, bachillerato y educación superior, resaitando la buena noticia de

aue los esfuerzos anuales permiten que ya se haya alcanzado la rneta

constitttcionai dei cuatro por ciento. Es irnportante que se aLloye este

itrforme soJ:re ia base de sus recc¡mend.aciones; no Soy partidario 'ie

exhortos, Presidente, legislactrores, soy partidario de palabras más fuertes

]¡ aquí hay que hacerle solicitudes expresas a las autcridades, qu-e como

velnos en esta carta, ventajosamente las empiezarl a respaldar. Algún

Legislac{o¡: podrá preguntarse qué está pasando con la inversión en

Ttrngurahua, qué está pasando con la inversión en Guayas; el problema

es que los ministerios a veces presentan toda o registran toda su

inversión en ei rubro Pichincha, y a pesar de que sí están interviniendo

en Tüngurahua o en Guayas, lastimosamente por una falla, no podemos

registrar 1o que adecuadamente se está regiStran<lo en esas provincias.

pór eso es importante d.ecirl.es que los ministerios registren y utiiicen los

catálogos y ios ciasificadores presupuestaiios. .lQuerernos saber si

esta-mos aiacaldo a políticas d-e equidad áe gpi:ero?' También tien.en que

utílizaf esoS indica¡1ores.'Que se realice un seguimierlto a la planificación

y la "ejecución de ios ingrescs petro'leros y sus efectos Sobre el

Presgpuesto General del Estado, creo que voy ¿r evitai'les a algunos de

usteCLs alguna pregunta. Nosotros, en la Comisién, incluido sectores de

oposición' te preguntamos ai Ministro de Hidrocarburos ¿usted ha

adverticlo que va a tener que intervenir en la refinerÍa de Esmeraldas?,

¿eso le ya a afectar o no le va a afectar 1o que destina para la importación

de derivados y, por lo tanto, va a afectar a este presupuesto? La respuesta

ha, sido no, en este momento no puedo advertir eso, por eso eS que 
_no

advierten cambics en esta proforma presupr.restaria, si hay que
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pregun'tarle algo, habrá que preguntarle al Ministro, no a ia Comisión.

¿Que se actualice el cierre de brechas territoriales? Señores, la

desconcentración debe ser política de Estado, todos ios ecuatorianos y

las ecuatorianas d.eben tener garantízados, en todos los territorios sus

derechos, y para eso hay que invertir; en su fllomento las necesidades cle

inversién para to<los los servicios en toclos los territorios del país era de

cei-ca cie cuarenta y seis mil rnillones de dóiares, en este momeuto ei

Gobierno advierte invertir en los próxirnos cuatro afios veinte mrl millcnes

de dólares. Le estamos preguntando que nos iiga c'r-lálva a ser ei déficit,

en cuánto v'e a quedar ese d,éficit, y ei Estado, no el Gobierno, cuánto

debería invertir más para que ese déficit se cierre. Las universiclades, ie

estarnos pidierrdo tres cosas concretáS, Y necesitamos el apoyo que ya ha

sido recuperado aquí. Sl le pedimos a la universidad que incremente

treint-a y tres por ciento en cupo,'no le podemos disminuir sus recursos,

por eso es que aquí se han comprometido en ya revisar eso. Segundo,

debe presentarse un programa de fortalecimiento a la educación técnica

y tecnológica; y, tercero tienen que sentarse con las universidades a

definir un esquema de utíIízación de los recursos pol" devolución de

IVA..
.

EL SEÑIOR PRESIDENTE. Concluyó el tiempo, selior Asarnbleisia.--------

X,IUÑOZ LOPEZITABEL. .., Solo d.os, Presidente, le pido un n:inuto, menos

de un mirnit"o, por far,;or. Dos eleméntos ciue han servido. i.e pedimos al

Ministeric de'I.-inanzas y al Banco Central que nos informe a la As¿rmblea

Nacicnal sobre un monitcrec; permanente d.e la ba.iarrz:a cornercial;

dolarización se hace con dólares, por lo tanto la consigna es que ingresen

rqlen dehen infnrmarnos Dermanentemente éso. Rescatomás de 1os que salen, deben informarnos permal
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lo qr.re se dijo en el cambio de orden de est'e Pleno, y decirles Que noloiros

recibineos también a los jubiiados en la Comisión y o.uel ie hemos pedido

gue

cliecinueve millones de dólares para el pago de jubilados; se han pagado

ya ciento diecinueve millones de dólares y queda un saldo mayor a los

setecientos millones de dólares. Por eso la últirna recomendación es que

le exigimos al Ministerio de Trabajo, que con las autoridades pertinentes,

presente un programa para que esto sea igualado. La rnoción, por lo

tanto, Presidente,.y Ia Asamblea es que, aprobemcs el Presupuesto

GeneraL del Estado, ia Programación Cuatrianu,al entre dos mil diecisiete

y dos mil veinte, y el límite de encleud.amiento establecid.o en el artículo

ciento veinticu-atro del Código Orgánicc, de Flanificación y Finanzas

pirblicas, que fueron presentados por el Presidente Constituciclnal de la

Repúbiica fne,liante el Oficio número DO99-CGJ-I7O2O8, de cuatro de

agos.r-o de cios ¡nil diecisiete, con las recomendaciones planteadas en el

informe de la Proforma Presupuestaria para el ejercicio fiscal Cos mil

diecisiete y la Programación Cuatrianual dos mil diecisiete dos mii veinte,

aprobado por la Comisión Especializad,a 0.1 Régimen Económico y

Tributario. Hasta ahí mi intervención, Presidente. Muchas gracias'-------

EL SEñOR pRESIDENTE. Gracias, señor Asambleista.'Tiene la palabra

ái señc'r asambleísta Henry Kronfle.--

EL ASAMBLIIÍSTA KRONFLE KOZHAYA HENRY. i\,/luy buenos días, señor

presi,jente, Señores iegislaciores: Un saludo a todcs ios que rros están

viendo por diferentes medios cle comunicación. Felicito el informe de

Pabel Muñoz, un infbrme mu]¡ extenso, muy clidáctico. No comparto

rnuchas cie las opiniones vertidas en é1, y por eso me permití presentar
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un inferme c1e min'oría porque tengo observaciones, tanto de forma corn.o

de iondo. tr{ay que entender 1o primero; existen cuatro Presupuestos

Generales de1 Estad.o:,rln presupuésto que es el inicial, un'presupuesto

que e.s el codificadq, un presupuesto que es el devengado o el gastado, y

un presupuesto que es el pagado. Desafortunadamente, para efectos de

comparaciones en alguncs casos se ha tomado el inicial contra inicial, en

otros casos el codificado contra el inicial, que vamos a aprobar el día de

hoy o se va a observar el día de hoy; y en otros casos el devengado contra

el iniciai. Entonces, esas cuestiones de forma tambi,én generan

confusión. Dentro de las observaciones, puntualizo: La regla macrofiscal

se cumple en el informe, ahí coincidimos, porque los ingresos

pernanentes sí cubren los gastos permanentes, y existe un superávit

permanente que supera más de mil millones de dólares. ¿Esto qué quiere

decir? Que no se necesítan ni rnás impuestos ni más aranceles, porque
: ' .,iif .,".rr."nente )it fiscalexiste un süperávit perrna-nente, y si queremos compensa.r el defic

ha-tr que trabajar en el otro lado cie la ecuación que es en reclucir el déficit

nc permanente. En ese sentido, sí observé algunas cosas que están

dentro de mi informe, senor Presi,Jénte, y es que en el corte a julio el

Ser'¡icio de Rentas Internas y la SecretaríaNacional de Aduanas, la Senae

y eL SRI, publican datos, y hay una diferencia con 1o que publica la página

Web del Ministerio de Finanzas en donde hay una diferencia de

trescientos veintidós millones de dólares menos; es decir, se sigue

cumpliendo el superávit en más de mil millones, pero ya tenemos

diferencias a julio de trescientos veintidós millones y por eso cabe la

anotación. En cuanto a los gobiernos autónomos descentralízad.os, los

GAD, en el Presupuesto General del Estado, ahí ustedes tienen una tabla

que está presentándose, ustedes también 1o tieñen en sus máquinas, se

considera que creci6,yq sea contra el inicial o contra el codificado, creció
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este Presupuestcr (jeneral del Estado, veintiséis o dos por ciento, es decir,

hay crecimiento. Habiendo crecimiento en este Presupuesto, cuando se

hacen las deiucciones, ya sea del ingreso permanente el veintiuno por

ciento o del no perrnanente qr-re es eI díez por ciento para ios gobiernos

autónomos descentralizarios, ahí ustedes pueden ver en la tabla-, hay tres

por cienio menos de recurscs para los GAD, J.o uual todavía nc queda

clar"o. El tercer t.erra de la deuda. No he ctiestior:.ado la legalidad tomada

oara efectos de estructurar un informe de Proforma del Fresupuesto

Ge¡teral ciei Esta-do porque así drce la ley, qu€ se debe tornar ese rrrarrual

<ie las finanzas públicas ci.ei Fondo Monetarro internacionai. Por eso no

cuestiono cómo se estructura ia deuda dentro del informe, 1o que

cuestiono es qt-re esa no es la deuda del pais y eso hay que Cejarlo con

absrriuta claridad plasmado dentro del este Pleno para qtre 1o entienda la

cir¡-dadanÍa. Si podemos nos'cltros llegar a una deuda consolic{ada es que

existe una deucla agregada, es decir, 1o que se consolida viene de algo

rnás graacle, ya- estamos aceptando que es una deuda agregada; y sobre

esa deuda agregacia, si se toman en las gráficas, que ustedes tienen ahí

en pantalla, Ias deudas de menos de trescientos sesenta días, ias deudas

fl.<itanres, ias emisiones de certificados de Tésoreria,io que posiblernente

tenga-en contingente pór ei no posible pagci de ias petroleras en ias
. , .'. '', .

deudas que elios tienén y que sumáir más <ie seis mil quinient.os millones

de cióiare.s, rnás los pasiüos contingentes del Estaclo. El propio Ministro

de Eccnornía y Finanzas'en la Comisión expresó, creo que está en ia

sigiiien'-e lámina, cincuenta y cincc mil cientc veinticinco'millones de

dóiares. y esto no cont-abíIiz,a, señor Presiclente, ei informe de la

Coritraloría- deneral'del Estado en donde ya se dice que hay una deuda

por parte del Estado al Instituto Ecuatoriano cie la Seguridad' Sociai, por

el tema de los serv-icios de salud, que al corte del treinta de septiembre
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Son -rrrá.s''de dOs mil quinientos r'nillones y, qile como ustedes pueden úer

en el-s.iguiente cuadro, aurmenta en relación a curatrocientos cuarenta

miiloires de Colares promedio 1o que el Estado tiene que pagarle al

Instituto Ec¡-ia.toriano dejSeguridad Social en' los servicios de salud.

Entonces, además que no existe la deuda interna porque es ia qrre se

cr¿za, la parte que se crnza interna, señor Presidente. está contaclo el

Instituto Ecuatoriano de Seguridad Social que es dinero privado, no

público, por io tanto se cruza dinero privado, lo mismo con el Banco

centrai ciel Ecuador. Y, sin embargo, en los pagos de la deucla sí se tiene

qrre pagar esa., en los gastos, en el Presupuesto General del Estado sí se

pagan esos rubros a esa deu{a que no aparece porclue ya está-

consoiidado, ahí tenemos otre. incongiugncia. En el tema dei IESS, voy- a

traiar de ser puntual: Constan pagos por ciento vein+.idós millones, no

consta'ningún pago pcr ei inforrrre ae Ia Contraloría Generál del Estado.

Fiubo una Resolución que es la CD quinienlos uno, en dondé se pasaron

fonCos d.e pensiones a salu,l :/ se redujo más aún el'fc¡ndo cle pensiorles

de jubilaci.On')-, por lo tanto, eso agrava los haberes que hay contra los

jubilados. Me alegro que hayan hecho requerimientos para que eso se

pueda rápidarr,ente resoiver, no está plasmado, vueivo y repito esos pagos

dentro Cel presupuesto. En el tema universidád fuimos claros; se

incrementó ei presupuesto en ia-s universidacles, hay universidades que

se les quita presupuesto, hay otras que se les aument-a el preslrpuesto y

muchgs se distribuy"r, á partir de la ley, hay un meÓanismo de

d.ist;:ibu-cion; sln embargo, [kiarrr, Yachay, UI{AE, --t la ':niversiCart de Las

Aries no:están dentro de esa ciistríbución porque nu hay regtramentc para

ésc dentrr-¡ dei ccnsejo de Educación superior y, por io tantcr, los

requisitos de esas'universid.des es Jo que se hace. En ei caso de ia

Uni.,zersidad Católica Sarrtiago Ce Guayaquii, hablé ccn el rector, ni
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siquiera las asignaciones del Estado cumplen con los subsidios que tiene

esta universidad para efectos de educar a personas privadas de la

libertad, personas con discapacidades y otras obras sociales que hacen,

"i siquiera llega al cincuenta por ciento. En el tema de ingresos

petroleros, cabe aclarar qrie nunca se apareció el Ministro de

Hidrocarburos, entiendo que es. Un hombre serio pero no estuvo con un

reporte é1 dentro de la Comisión, y tuve r¡ue tomar nota a mano )¡ está

reflejado también más adelante en esa tabla que ustedes ven ahí, dicen

que son dos mil doscientos millones de ingresos netos por el Presupuesto

Genéral del Estado, sin embargo en la lámina anterior vimos que hay seis

mil quinientos treinta y seis miliones de deuda de las petroleras, entonces

existe ahí otra incongruencia. En cuanto a los pasivos contingentes, el

artícr-rlo noventa y nueve determina el Cócligo Orgánico de la Pianificación

de las Finanzas Púb1icas, que tienen que estar plasmados en los anexos

del Presupuesto General del Estad.o todos ios pasivos contingentes, y aquí

hay una diferencia entre los cuatro mil cuarenta millones qrie está

regist.rado con los cuatro mil trescientos sesenta y rnillones que presentó

en-su informe a 1a Nación el Presidente de la República hace aigunos días.

Este es un piesupuesto que está prácticamente ejecutado en el momento

que Se vaya a aprobar o se vaya a observar, i' me preócupa ver 1o que

tiene que tener ei próxirno Presupuesto General del Estado y eso va a

estar piasmado en la siguiente lámina. Hemos dividido en dos, 1o

permanente de 1o no permanente. ¿Cómo incrementamos el superávit

permanente? Nosgtros somos claros, hay que bajar los ingresos

permanentes, pero hay que bajar aún más ios gastos permanentes; es

decir, para dinamízar la economia debemos reducir impuestos, hemos

propuesto reducir el anticipo del impuesto a la renta el año dos mil seis

que es la renta ganad.a, i"enta pagada; bajar un punto porcentual
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impuesto a la saiida de dividasi y, simplificar los tributos en doscientos

rnillones de dólares, eso daría una reducción de ingresos de quinientos

ochenta millones de dólares, y bajar aún más los gastos, más de

quinientos ochenta millones que se puede hacer fácilmente renegociando

los intereses cie la rleuda con China, y bajanCo los gastos corrientes en

diez par ciento en cada uno de los ministerics. En el lado de no

permanenies hernos sido claros, hay que ammenLar Los ingresos no

perrnanentes, hay que renegociar los contratos petroleros actuales y hay

qrre sacarie fruto a la ronda petrolera para que haya mayor producción

petrolera.. Y en los gastos no permanentes, si bien ya err el Plan Anual de

Inversiones está devengado casi el setenta y ocho por ciento, cuatro mil

,Joscientos de los cinco mil cuatrocientos cincuenta y cuatro millones,

hemos propuesto que en la diferencia de este año se tome un noventa

díez, ull ochenta veinte, que serÍa la intervención sobre esos mil

doscientos millones por parte del sector privado en Ia obra de

infraestructura, aportando ochenta o noventa por ciento del sector

privado y diez o veinte por ciento del Estado, ahí se podría reducir

cirarnáticamente el déiicit fiscal sin estar ett una concentración ni de

EL SEñOR PRESIDENTE. Un minuto, señor Asambleísta. ------------------

EL ASAMBLEÍSTA KRONFLE KOZHAYA HENRY. ...En conclusión, señor

Presid.ente, me permití observar el informe por todas las cosas que he

expuesto en este Pleno. Quiero agradecer públicamente que muchas de

las observaciones que hice en el informe han sido tomadas por Alianz,a

pAIS como requisitos, como muy bien lo mencionó el asanibleísta Pabel

Muñoz, como requisitos post aprobación, soy de ia iclea que se deben de
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resoiver esos requisitos antes de aprobar, por .eso file mantengo en la

observa-ción. Tercero, qrie la erlucación, salud y seguridad 'es

prácticamente igua!. que eL pago de la deutla. en el sector público, es decir,

el requerimiento.cle financiamiento del sector público. Que se incluya

para e1 próximo presupuesto invitaciones ai Ministro de Educación y al

Ministro cr-e Salud que es sumamente importante; el tema de la salud no

lo he tocado aquí porque está aquí Poly Ugarte. Asambleísta de este

bloque Qr-re ha pedido la palabra y 1o va a explicar corr detalle' Y',

finajr¡ente, señor Presiclente ¡r señores asambleístas, que la econornía en

sus ingresos se debe manejai'de manera técnica para maximizarlos; -v en

sus egresos y en sr.rs gastos se clebe rnanejar de manei'a ideológica para

geiierai'mayor sociedad. N{uchísimas gracias, Señor Fresieiente'----'------

EL SEÑOR F,RESIDENTE. Gracias, señor Asambleísta. Hay un punto de

infc,rrñáción requerid,r por el señor ásambleísta Pabel foiuñtrz,-=---'--------:
-

EL ASAI\,IBLEÍSTA MUÑOZ LÓPEZ PABEL. GTACiAS, PTCSidCNIC. DOS

cosas muy concretas. Gracias al asambieísta Kronfle por reconocer el

trabajo de la Comisión; gracias también por permitir un debate técnico y

desapasionado sobre este tema, asambleísta Kronfle, lo reconozco

públicamente. Dos elementos nada más. Insistir en el artículo cientc

trcinta dei Código de Planificación que dice que mientt'a-s los pasivos

bontir:gentes'nci sean. impuestos colrio tal no se registrán, y ahí señaia

también el hecho ile qüe las r,'entas anticipadu.*t.1" un blen que provenga-

cle una empresa publica tarnpobb se registran en der-lda. Nuevamente solc

recorclar ese articulo ciento treinta. Y 1o que sí me parece, y tomo este

purrto cle orden, para coincidir con'Lin elemento y volverlo más explícito

resilecto al tema de }a asignacíón sobre ia*s universidades. Hemos podicio
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conversar con el legislador Augusto'Espinosa, con algunos recioi"es, ¡l

paya entendeilo bien el problema que lo van a solucicnar, cs un problerrra-

doncie anrbás partes tienen razan; si unt¡ comirara el codificaCo'del año

dos mii ciieciséis'respecto al codiÍicaclo dei año dos mil diecisiete, las

universidades dicen me están asignanCo'rnenos, tienen razon. Las

agtoriciacies fina-ncieras d.icen que si comparamos el deverrga<fo del dos

mil dieciséis respecto a lo que hoy están entregando a ias universidades,

le están entregando más. De tocias maneras hay doce cie treinta y dos

universidades que están recibiendo una a-signación nl.enor. Es difícil que

nosotros como Asamblea le digamos "por 1o tanto tiene que asignarle

ciento treinta miilones más de los que faltan", por eso es que el acuerdo

cc,n las universidades y co{} el sector de ftnanzas, ha sicio que se sienten

a ia mesa y que 1o que está faitando, por ejenrplo las cofinanciadas, qire

es efeciiv-arnente, ias cofinaniiadas básicarnente eiecután la tcr-alid'ad 'je

sus recursos, también etr asambleísta Espinosa seguramánte hablará dc'

estc, y anr si se registra ula disminución, hay que corregir eso' Por eso

'saiúdc tamtrién ei documento, el oficio que acabo de recibir del Ministrt¡

encar:gado, subrr:gante del lVlinisterio ,le Finanzas, diciéndonos que

acogiendo nüestra.S recomendaciones Se sentarán a- la mesa con las

autoricle.des .iei sistema de educación superior y ias universidades a

corregir este tema. Gracias, Presidente, gracias legislador Kronfle'--------

EL SEñOR PRESIDENTE. Graciás, señor Asambleísta. También ha

pediclc un punto de información ei señor asambleísta Esteban Bernai.---

EL ASAhÍBLEÍSTA BERNAL EERNAL ESTEBAN. GTACiAS, SCñOT
.:

presiciánte. Señoras y señorés legisiadore3:'Creo que es :'ínportante hacer

algunas aciaraórones sobre ei informe que el asambleísta Pabél Muñoz
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réalizó hace un momento, porque obviamente daría cuenta de que'todo

en ei país está perfectamente bien y que no necesitamos ajustar

absolutamente nada. Primero en un tema conceptual, nos invitaba a que

efectivamente-tenemos que comparar é1 devengado con el devengado dos

mil dieciséis. técnicamente es imposible porque este presupuesto está en

e.jecución, no está devengado. Entiénclo 5zo, fui alumno del expresidente

Correa, entonces entiendo que me ha enseñaclo bastante mai el hcmbre.

Y, eir ese cpntexto creo, clistinguido Asambleísta, que Ceberíamos invitar

ai país a comparar presupuestos en i.guales condiciones, no podemos

comparar un devengado con un ejecutado, Por eso tenemos que comparar

perfectamente io que está pasando, y por ello el codificado de este

presupuesto es treinta y siete mil millones de dólares, y el codificado del

dos miL dieciséis que está prorrogado, es veintinueve mil millones, por

ello la diferencia y un incremento que en principio para nosotros es un

incremento que no tiene consistencia ni solidez financiera. Voy a creer

que efectivamente 1o que usted manifestó, señor Presidente, 1o que usted

manifestó acá que efectivamente el Sistema de Rentas Internas ratifica

que ha;y uná proyección adecu-ada, perfecto, en bucna hora para. que no

sea scbi"eestimado el tema cle los ingresos corrientes y ios i.ngresos, sobre

to"d-o, permanentes. Porque, de acuercic., a la regla fiscal, estimacib

presiclente'y señores asambleístas, el artículo de la Constitución cie la

Repúbiica- dos ochenta y seis, cletermina que los ingresos corrientes o

ingresos permanentes, finan ciarán los gastos corrientes y aqui hasta se

Cetermina en la proforma presupuestaria que hay un superávit de

ingresos permanentes; pero no se ha consideraOo en aquello Ia

transferencia a los gobiernos autónomos descentralizados, quienes

además tienen un sesenta por ciento destinado a gastos corrientes, es

decir, otra vez no le mostramos la realidad al oaís, soiamente estannos
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valorando en condi.ciones de la eventual valoración

Gobierno como tal. Finahíente, en este punto de

Presidente, no quisiera profundizar mucho.'..

EL SEÑOR PRESIDENTE. UN MiNUtO, ASAMbICíStA.--

EL ASAMBLEÍSTA BERNAL BERNAL ESTEBAN. ...pero si le queda,

buelo; en proporción al distinguido Asambieísta le entrego tres minutos

ná,s cj-e rliez que tenía presente, y que usted rne de unci más.'.

EL SEñOR PRESIDENTE. Punto ,le información el señor ¡\sambleista

piCiri, pcr favor

EL ASAMBLEÍSTA BERNAL BERNAL ESTEBAN. trs puntual, señor

Fresidente. Pero mire, el tema de la deuda pública hay que tener ciaro'

El artículo ciento veintitrés dei Código de Planificación y Finanzas

Públicas, Cetermina solo dos excepciones para no poner en la deuda

consolidada: Uno, aquellos títulos valores que no sobrepasen los

trescientos sesenta días; y, dos los pasivos contingentes, y hay muchos

valores que ya sobrepásaron los trescientos sesenta días, por 1o tanto se

vuelve deuda consolid.acla. Y en el caso de los pasivos contingentes solo

d,etermrnan aquelios que pueden o no ocurrir. Pregunto yo ¿la deuda cle

los jubilaclos es algo que puecie o no ocurrir? No, es aigo que está en

fírrne. ¿La deuda al IESS es algo que pue'1e ocurrir? |Jo, es algo que está

eri firme y *"iene que pagarse, por lo tanto tiene que incorporarse a la

deuda consolidada. Y 1o propio, 1o del canje petrolero, QU€ no es Io mismo

que la venta petrolera, ojalá en el pedid.o de la palabra, señor Presidente,

pueda permitirme aclarar más todos estos elementos de carácter

que haceu ciesde el

inforrnación, señor
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financiero que, eíectivamsnt.

planteado aquí.' Gracias.
'-

Ei, SI¡ñOR PRESIDENTE. Gracia.s, scñor Asambleíste. Tiene la paiabra-

el señci asarnbleísta Carios Bergmann.-------

EL ASAMBLtrÍSTA BERGMANN REYNA CARLOS. Compañeros

legisladores: Esta proforma tiene como objetivo aprobar el pian de

rnversión de este año dos mil ciiecisiete, que permite solventar todo 1o

planificado, y permite garantizar a todos los organismos ejecutores para

poder cumplir 1o establecido en la norma constitucional y los objeti'"'os

riel plan,Jel Buen Vivir. Si bien es cierto, han transcurrido ya ocho meses

cle lo qr-le va cle este año, y hago esta. pequeña aclaración porque por

coherencia, 
'por' razcnabilidad debería apiobarse este Pie sulruestc

Genera.l ciel Estado; y voivemos a ratiticár lo qr-re iremos verlido

expresandc d.urante muchos años, la alta inversión que Se ha hecho en

est,r*ritimos añcs, qrre aLc.a.rrzamás áe ctta,renta mii inil.lones de dólares,
'.l

que ha permitido ei crécimiento cÍe toCos ios sectores prod'-rctivos como

ni-rnca antes 1o han hecho, como generación de plazas de empleo y

tra.bajo, desde luego, junto a ia Ínversiíln privada' Pero también eS

impcrtante que esta inversión en los años dos mil trece y dos mil catorce

fue la más alta de la regiÓn, porque se apuntaba el desarrollo, se

apuntaba el crecimiento y se sigue haciendo d. ."" misma manera, a

pesar de los años diiíciles que hemos pasado en materia económica, y nt:

dejambs de seguir iirvirtier.Ldb, corno reitero. como fuente de desarrolio y

generaclon c¡e piazas "de empleo en el país. Este plan"de inversión se

pue,le ratificar'en 1o que está en la Cohstitución garantista Ce ,lerechoó,

mas del cuarenta- por ciento va hacia esa inversión, y más de treinta por
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ciento, desde luego, también para seguir apostando al desarrolio como es

ia producción en el país. Por otro iado, como 1o ha explicado el Presidente

de la, Ccmisión, hemos cumplido y valorado 1o que concierne a las normas

constitucionales. El techo de endleudamiento es 1o que se ha expresado,

pero io que no se clice aquí es que esa deuda siempre ha sido para

inversión, a diferencia de los gobiernos de turno que tricicrr-tn no

sclamente para gasto corriente, has+.a para pagar deuda privacia, esc sí

¡a,v. qrre mencionarlo y hay qrre destacarlo, que esta invei'sión, e-cta '-leuda

es procucto de Ia. alta inversión (lue se ha hecho en el país. El destino de

la d.euda es como se 1o ha expresado, cumpliendo la norma, es para

i¡r.ze-¡sien. For eso comc se seriala dentro del superávit qr:e es ios ingresos

perfiraneirtes y con los gastos pei'manentes, hay más de naii millones de

dólares de superávit, que permiten de alguna manera bajar el déficit que

tiene esta profbrma presupuestaria. También hay que mencionar que se

está clrmpliendo 1o que estabiece la norma constitucionai enrazón al PIB,

que es la educación y la salud, por prim era vez en la historia se cumple

esta norma en salud, ya alcanzamos el cuatro por ciento clei FIB, eso

blece tannbién la normasigirifica q.'Lte seguimcs apo::tanrio a 1o que esta

constitr;cionai' cr.,mo es ser garantista rie los derechos. Y la edücación,

tambié¡ se sigu-e aportando al, clesa.rroilo, si hl-en es cierto n.r llegamos

io,lavra a cumplir ic que establece; la norrna'ccnslril.tcional, pero cad'a vez

¡os acercañros rnás a ese seis por cientil. For eso es qu-e ahora rrosotros

voLv,enicrs a ¡:a'uificar la suprernacía del ser hurnano sclbre el capital, For

eso cén mucho orgullo podemos decir que son mas de veinte mil becarios
r r :'

que se esran preparando en las ciiférentes universidacÍes Cel rrrundo,

justamente para seguir aportando al desarrollo, al conocimiento, al

talenLo que cada vez el Ecuador 1o demuestra, por eso reitefamos la

supremácía rlel ser humano sobre el capital. Y, finalmente, querelnos

DEt.
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tarrrbién aportarcoa algo, a pesar de-los factores externos, que hay que

mencionarlos porque.a veces nos olvidamos;'la. depieciación d'el dólar, la

caída del precio del petróleo, la cievaluación de los países vecinos, e1 litigio

internacional, la caída de las exportaciones, durante los dos últimob años

se iran caído casi diez mil millones de dólares las exportaciones que son

del sector, desde luego en su gran medida Cel sector privado. Y, por

último, el terremoto que sufrimos en carne propia los manabitas y los

esmeraldeños, a pesar de esos factores externos ha-v* un incremento y un

crecimiento de |a economía del cero coma siete por ciento para este año

dos mii diecisiete. Así 1o demuestran y siempre me gusta señalar la

fuente; en los ú|tímos cuatro meses de lo que va d.e este año, han sirlo los

mejores meses en 1os últímos cuatro años en- recaildación, infcrmación

rjel Servicio cie Rentas Internas, eso significa qu-e vamos por el camino del

cieiinrietrto. invito de una rnanera respetuosa, comedida, corno siempre

io hemos hecho y como lo seguiremos haciendo como norma de nuestras

.¡idas. Hay que aprobar esta proforma para seguir apuntando al

clesarrollo y al crecimiento del país. Aquí también contempla los pla.nes y

proyectos del Gobierno Nacional que fue una oferta cle campaña y que

vamos a estar vigilantes que se cumpla corno ha sido siempre la norma y

característj.ca nuestra. Muchas gracias, compañeros Asambleístas, y por

bien de la patria ojalápodamos votar esta proforma de forma unánime.

Muchaá gracias.-- 
. 

-

EL SEñOR pRESIDENTE. Tiene la palabra lá seriora asambleÍsta Wilma

Anrlracle. Tiene la paiabra el señor.asambleísta Mariano Ze,mbrano'------

EL ASAMBLEÍSTA ZAMBRANO VERA MARIANO. Muy buienos días, señor

presidente. Compañeros asambleístas: Primero quiero resaltar el gran

Pdgina 87 de 158



REPÚBLICA DEt ECUADOR

Acta 472-A

compromiso de todos los miembros de la Comisión de Régimen

Económico y Tributario quienes realizaron un trabajo técnico muy

responsable, evaiuando las oportunidades que tenerrros como país para

afi.anzar la economía y seguir ava.nzando erL las grancles

transformaciones. Hernos realizado un anál.isis exhatl-s',iv,r, hemos

1ecogiCo las opini.ones del Ejecutivo, hernos escuchado ias exposiciones

de las cliferentes autoridades en materia econÓmica, así como otros

i.mportantes sectores cuyas visiones nos perrniten tener un mejor

entenclimiento de los desafíos que enfrenta la actual pt'oforma. Creo qtle

tcdos coincidiirros en que es necesario cuidar la caliCad del gasto y el uso

oporiuno de los reclrrsos para que estos sean sustentables en el tiempo

y que su permanencia también se refleje en materia social y ambiental;

sin embargo, la proforma en su diseño, no solo busca racíonalizar ei

manejo de lbs recursos, sino ta,mbién le impone al Estado la exigencia de

di-¡ersificar la participación en materia de inversiones a través de la

apiicación éficaz de incentivos. De las comparecencias efectuadas por los

clistinLos funcionarios del Estado, así corro del análisis de la inforrnaciórt

proporcionada'a la Ccmisión pcr las diferentes institucioiés pÚ.biicas y

ciei cÍebate'realíz,ado en el Seno de esta miima Comisión, hemos podido

r,-erifjcar varios puntos de los cuales quiero destacar los siguientes: 1. Se

cumple con la regla fiscal, como consta en el artículo dos ochenta y seis

de 1a Ccnstitr-Lción de 1a República ctel Ecua,1or, mediante la cuai se ha

podido determinar qlre los ingresos permanentes Son superiores a los

gastos permanentes. La deuda pública consolidada no supera el cuarenta

por ciento del Producto Interno Bruto y se ubica en el veintinueve punto

cuatro por ciento' a junio del dos mil diecisiete, las proyecciones de

recaudación tributaria se hicieron sobre impuestos vigentes y no sobre

expectativas de reformas impositivas. Las asignaciones establecidas a los
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CAD alcanzan un total de tres.mil doscientos siete punto seis miiloneF

de dóiares, que incluyen el veiniiún por ciento de los ingresos

permanentes y eI diez por ciento de los rio perfliránentes y puestos en el

artículo ciento noventa y dos del Cootad, eh concordancia con ei artículo

dos setenta y uno de la C<.¡nstitución. La proforma presllpuestaria dos

mil diecisiete, cumple con 1o establecido en las disposiciones transitorias

décimo c,ctava \¡ vigésimo segunda de la Constitución, respecto al

increme.nto progresivo rlel cero punto cinco por ciento para educación

inrcial, básir:a y bachillerato, así como para el Sisterna Nacional de Salud;

en este purito vaie recalcar qne ya hernos alcatzado la meta en sai'ild.,'

e.ri€ en edr¡cación estamos por lograrlo. La Profortna Presupuestaria dos

rnil diecisiete, cumple con las preasignaciones previstas pal:a educación

superioi', ciencia-, tecnologia e innovación, segiru lo dispr:esto en la Ley

ileformatoria- de Equidad Tri'ou-'raria, Ley que crea el Fonclc Permanente

de Desairollo Llniversitario y Politécnico y la Ley de Creación ,le la

Universidad Agraria del Ecuador, en este punto quiero agradece r a Ia

bomisión por acoger las inquietudes que trasladé en las diferentes

reuniones, respecto a la pi.o"-trpación de las universidades mairabitas

sobre los presupuestcs asignados a sus instituciones, ci¡andcr tienen que

responcler a la dxigencia d.e mayores cupos para los estudrantes, ante

csta :inquietud, el informe incorpioru la i'eccmendación clure nstedes ya

han escuchacio, lrero que me perrnito volverle a leer. Que la Secretaría

Ñacibnai d,e Educacién Superior, Ciencia, Tecnología e Innovacíón; el

Consejo de E,lucación Superior, 1a Secretaría Nacl.onal de Fianificación y

Desarioll'c y el Iviinisterio de Economía y Finanzas, realicen las siguientes

acciones: Ajustérr la relación entre aplicación cle cupos y asignación
lpfesupuesraria. ELaboren uir plan de fortalecimiento de ia forrnación

técniia y tccnológica y definan un esquema para la utíIización de los
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reclr-rsos asociados para la devolución d-el IVA ,v la renta de las

universidades. Así como la- proforma aporta pala la rnejora de ia caiidaa

cte educacton, ia distribución Ce tros recursos en otras áLeas, también

perrnite |a ejecución de lcs programas estratégicos del Gobierno que

inciden directamente en el cumplimierito de ios objetivos de desarrollc

sosteníble-s, como son poner fin a la pobteza, hambre cero, buena salud,

ígi;alCacl cle género, agua limpia, energía asequibie entre otros. Por 1o

tarito, consiCero que la actual proforma presupuestaria va a inciCir de

frlanera flirecta en la productividad del país, porqLre el espiritu de la

misma es apcyar a todos ios sectores de la economía, principalmente en

nrateria de agroindustria, turismo, vivienda y minería, más aún cuando

contamos con un marco juríd.iqo que fomenta la inversi.ón indrrstrial a

través ,le las ,¿entajas que ccntempla ei Cócligo de la Producción y la Ley

d.e Atianza.s Público-Privadas; cabe resaltar que la profbrma prioriza los
': '

programas socral.es del Gobierno, pbrque el desarrciio sucia.l es la base

füldamental en ei progreso d.e toda nación.' En consectlettcia, se

gara¡¡tí2a ia obligación constitucional d'e planificar y iomentar las

ptiií*,icas que materiahcen progresivainente el contenicl-o Ce los derechos

esenciaies de toda-s l¡ de todos los ecua.torianos y al mismo tiempo la

proiorma responde ics compromisos de campaña y con ello es+'amos

cla-ndo fe de Ia seriedad de las propuestas y de la decisión del Gobierno

de cristalizarlas para mejorar las condiciones de toda la población. En

resumen, hay clos ejes fundamentales que se han priorizado, el tipo de

inversion"* q.r. queremos hacer, la inversión productiva-es necesaria y

La gelere cion d.e empleo cligno, son las dos pr:ioridades sustaritivas y

esr-amos ccn-r'encidos de que la proforrná refieja esto.s dos exigencias, en
:,'

ía actualidad ionta-mos con una gran cbra i:úLrlica, no estarncls

arráncand¡,'',Je ceÍ-c, nuestro país ya se ubica .ni.t lbs países Ce renta
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meciia y no entre.tros denominados en vías de desarrollo. Sobre la base de

ias conSicierááiones constitucionales, legales, reglámentarids poclernos
....

ccncluir que la proforma presupuestaria' dos mil diecisiete y Ia

Prrttgrta,mación Cuatrianual dbs mil diecisiete c{os áril veinte, presentada

por el señor Presidente Constitucional de la República, Lenín Moreno

Garcés, cumple con las disposiciones constitut:ionales, legales y

reglamenta-rias vigentes, por tal tazón los convoco para que en el

ejercici.o de nuestra facultad constitucional y legal a aprobar el informe

de la Proforma Presupuestaria y la Programación Cuatrianual. Muchas

gracias. -------t---

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene la palabra la señora asambleísta Mae

i\{ontañn -------------

LA ASAMBLEÍSTA MONTAñO VALEI{CIA MAE. Seiic,r Presidente, colegas

asambleistas: Inicio <iejando sentada mi protesta frontal a ias actitudes

tord'azadicLáioriaies 3r a cualquier rnecanismo de persecución, censura y n

a lo.s asainbleístas y a los comunicaCores en esta Asamblea ' La

Constituc:ión cieterrnina que un presupuesto no es un conjunto de

nurierito3, el presufruesto és un instrumentó para determinar ingresos y

gastos del Estado y la capacidad de gestión y de toma de decisiones <ie

un gobierno y de una autoridad se hacen con base err el presupueito, así

que aquí no estamos solamente para ana1jzar numeritos y temas

técnicos. La proforma tiene un contenido político, los núm'eros, los

ingresos, ios egresos o los gastos no salen del aire, se determinan con

base a 1á realidac], por eso hizo bien el Presidente de la F.epública, en

entregar su proforma presupuestaria a-l pueblo ecuatoriano. diciéndole

cuáI. es ia realidad del país y dijo en sus palabras textuales que estamos
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en una economía en crisis, que se han tomado decisiones no mesuradas,

que significan irresponsables, y que se ha llevado al lÍmite cle la

sostenibilidad a la economía del Ecuador. Luego vienen los señores del

equipo económico del Presidente que son los mismos que llevaron al país

a la crisis, l.os mismos que tomaron las decisiones no mesuradas y que

lie,¡aron al país al límite de la sostenibilidad, para decirnos lo que

estamos escuchando aquí de la boca de algunos, qrie toclo es maraviilosc

en ei país, que estamos en el paraíso y que aquí tro pasa nada. Entonces,

ecuatorianos, alguien miente; alguien no nos está diciendo la verdad o es

que los verbos rnás apropiados en este análisis son maquiliar, ocultar,

negaí para no tomar las soluciones apropiaclas en Su momento, o eS que

precisamente se busca una auto protección, ese es un gran interrogante,

de tocios modos esta proforma que fue presentada sin sustentos, sin los

Sustentos necesarios, una proforma donde no Se desarrolla por ítems,

una proforma qrre no trajo los respaldos y los anexos necesarios, de todos

modos n6¡s ha obligado a estudiar, a obligarle a esas autoridades a ese

equipo económico brillante, como magos se sacan 1as cartas de las

mangas a que nos den alguna información para porler decir algo aquí en

el pleno y F'ara. poCer sostener nuéstra posición, y es que esta proforrna

nós indica que el nlodetro econórnico fracasaCo, ,Je la cfisis qrre habló el

presidente Moreno, se refleja y se repite en esta proforma, no eS cuestión

de decir que porque yá paSaron ocho mese,s tenemos que aprobar una

protbrma con ios mismos defectos, una proforma que rompe la legalidad

y que romj:e la cons'titucicnalidad, hay que ver los números, los números

rnacros. Una proforma que nos muestra, voy a hablar en cifras redondas,

gastgs cie treinta y seis mi1 millones e ingresos de veintitrés mil millones,

desequiiibrio; veintitrés mil millones inflados, porqué no me vengan a

decir aquí que porque los impuestos son catorce mil millones, entonces
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todo está bi..l, porque en esta- proforma hay aLgunos numeritos qLre

par"ecen inventados para aum.enta.r los ingresos y ciisminuir el déficit y

cso hay que anaLizaxlo a profunciidad. Pero sobre todo, ectratoriaÍios, esta

proiorma está fundamentada no solamente en .gasto excesivo sino

tarnbién en más endeudarniento, pasando por el límite establecido del

cgarenta por ciento en la Ley Orgánica de Finanzas Públicas, vamcs a

hablar de estos conceptos agregados y consolidados, pero el presidente

Moreno o su equipo económico le está ilevando a cometer lrna ilegalidad,

cuanclo le dice que toclavía tenemos capacidad suficiente de

enCeu'Jamiento y esta proforma nos lleva a once nril millones rnás de

en<leuclamiertto, f sakren qué, Cole$á.s-ásárnbleíStás, 1áS firéntéS máS

irnportantes ¿e ese financiamieeto piibiico son ituevr.rs c:réditos al IESS y

ai Bailco Central, el Presidente y las atrtoridades del IESS del¡en

responCer ante ios jubilaCcs V ante los afiliados, de dónde, Qué va a pasar

con ef IESS y la gerente y las autc;ridades del Banco Central deben

Jecirncs'cuál es la plata que Le están prestando al Gobierno, cuál es la

pIata, estas son las grandes interrogantes y los conceptos políticos que

tarnbién tiene una prcforma y voy a hablar del endeudamiento y de estos

concbptos rnágicos que á veces nos confuncle. Si, una deuda agregada

que dicen qtre ya pasó los c.uarenta y tres mil miilones y qr'le sin duda

entonces ya pasó el límite dei gasto de la deuda total, y una deuda

consolidada que es la que más les gusta a ustedes' pcrque esa nos

Flerrnite ceclr. que no hemos pasado el iímite.legal y qlte nos podemos

seguir endeudanclo y 1á Ceuda consolidada io que hace e-s borrar.de un

pir.imazo ia deuda con'el iESS y la-deuda con ei Bancui Central, para
:

d.ecirio clarc, significa que este nlletr'o éndeuCamiento tambjén 1o

borrarernos p,lra que no aparezcá en el límite posibiemente'

- 
- 

. -a-- -í^tn¡ 
r

ASUME LA DIRECCiÓN DE LA SESiON EL ASAMBLEÍSTA CARLOS
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BERGMANIV REYNA, SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE LA ASAI\{BLEA

NACIONAL, CUANDO SON LAS CNCE HORAS TREINTA Y OCHO

MINUTOS. -rr:-----:--------:-- -' -:-----:---------.=--:---.-----

.

LA ASAI\4BLEÍSTA MONTAñO VALENCIA I\{A8 ... Y yo me pre¡pnto, por

qué inclucir al Presid-ente de la República a cometer una ilegaliciad.

Crranclo analízamos el servicio de 1a deuda", es claro y evidente que hay

una inccherencia entre este límite de la deuda consolidada y 1o que

e-starnos pagando por intereses más de dos mil millones en cionde sí está

la Ceuda interna, estamos pagando por amort.ización más de siete mil

millones donde sí está la deuda interna, no es que estamos pagando,

porque rne e,ncantaría que la caja fiscal solamente sintiera la presión de

la cieuda consolidada, desde ahí si pues, utilicemos la consolidada, no

señores, estamos pagando sobre toda la deuda y por ahí, amigos, hay

btras cosas que Cicen que no Son deudas pero que sí son deudas, una

Ceuda flotante que no sabemos qué es, una deuda no regisi-rada, todas

ias de¡rclas qlle no.son cleudas para el IESS a parte dei endeudamiento

registrailo para ei IESS, pr,r* el issfa, para las'petroiei'as, todos esos, los

certificados de tesoreria, todos esos que no son deudas, pero las tenemos

qqe pagar; y pueblo ecuatorianc, no solamente que todas esas deudas o

compromisbs o como le queramos llamar, ya pasaron los cincuentay siete

mii millones de los que nos habló el presidente Moreno, yo no estoy

hablando de ningún otro experto, sino de Ia voz oficial del Gobierno,

estaría ya airededor de sesenta mil millones. Pero preocr-rpa más porque

la preventa petrolera que dicen que no es deuda pero sí paga intereses y

sí se tiene que amortízar y ahí es cuando nos sumarl diez rníL millones,

porque asi éstá definido en el informe y en las informaciones que nos

pasó el l"{inistro de Finanzas, Iá.preventa petrolera es un área oscura y
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opaca cle la deuda pública que no conocemos y que por ahí en un brote

de sinceridad el Ministro de Hidrocarburos nos dtjo que estarían

comprometidos entre quinientos y seiscientos millones de barriles de

petróleo. Multipliquemos, compañeros y colegas, por cuarenta y un

dólares que cuesta y que está definido en barril de petrólecl en esta

proforrna, estam.os hablando de compromisos por sobre lcs veinte mil

rniliones que el Ecuador.tiene que pagar, inclusive comprornetiendo en

aigxrn momento la cantidad de peiróleo que ha-bría que asignarle a 1as

refinerías, o sea. ia situación es grave, se justifica una auditoría de la

derida ahora más que ntlnca, porque por ahi cuando analizarnos el

cuadro cie inversiones, este programa de inversiones señores, hay

muchos rubros que significan"gasto corriente, violentando 1o que.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene un minuto, señora Asambleísta.

LA ASAMBLEÍSTA MONTAÑO VALENCIA MAE. ...violentando 1o que dice

la Constitución y el plan de inversiones de esta año asciende a cinco mil

millcnes o algo'más y el endeudamiento son once rnil miilones, miren 1o

que ,jice ia Constitución en eL artícuLo doscientos ncventa. numeral tres:

',Con endeudainiento público se financ iarán excitrsivamente progra-rnas )¡

fraestructur", " q"ie tengan capacid'ariproyectos cie inversión Para in

financiera cle pagc-". Pidan al Ministerio el plan de inversiones y verán'

En ei nrimerai cinco d.el rnismo artículc. "Se proced.erá a la impugnación

de las deudas que sé declaren ilegítimas pcr organismo cotnpetente que

sería la Contraloría. En el caso de ilegalidad declarada, se ejercerá el

derecho de repetición". Tenernos una responsabilidad para aprobar esta

proforma porque con esta tabla de inversiones habrá deudas que

financien gastos corrientes, porque son cinco mil de inversiones, once mil
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d.e eirdeu¡damientc ¡r el numeral seis. Señor Presiciente , de la misrna form¿l

ccrnc ie dieron casi treinta rninUtos al Presidqtltg de la Comisión, le.ruego

que rnq dé unos minutos más" Numerai seis: "S.erán imprescriptibles ias

acciones ¡lgr las. responsabiiidades aCrninistraiivas o civiies causadas por

la aciquisiciórr y rnanejo de la deuda pirblica", ahora más que nunca se

req-i;.iere una auditcria. Yo pienso que esta Asamblea responsabLemente

de'nería observar i.rndamentadamente, en los ai'tículos doscientos

noventa y cuarro ]/ doscientos noventa y cinco de la Constitución, dei

ciento veinticuatro de Ia rt ey Orgánica de Finanzas Púbiicas y dei ciento

tres Ce la Ley orgánica de 1a Función Legislativa y concluyo con una irase

que se ha hecho ya histórica en este momento, del Presidente de la

República, precisamente en la refinería de Esmeraldas, en ese lugar que

se ha convertido en un símbolo de la década saqueacla. el Presiderrte diio

q,r" io" sinvergúenzas que sé ller,jaron 1á patria, y yo Ie digo esos cteben ir

a ia cá rcel y devcll,er lo robado, pero aún .hay i-nás, ios irresponsabies que

encieuclaroir sin iímif-es al país'tarnbién tienen que ,:e"Cir cuentas s'l

puei:ic ecl-ra-toriano. Muchisimas gracias' -------------------------------------

EL SEñOR .DRESIDENTE. Tiene Ia. palábra el asanrbieísta Augus*"c

Espinosa

EL ASAMBLEÍSTA ESPINOSA AI{DRADE AUGUSTO. Gracias, señor

Presiclente. Colegas asambleístas: Ahora que escuchaba algunas

exposiciones de quienes se declaran opositores a la revolución

ciudacJana, me acordé de una broma que se hacía entre profesionales de

ciistintas ramas cr"lando estudiamos en ia universiciad. Me acordé por

ejempio q,-re si se |e preguntaba a un ingenierc cuá:lt.r es tlos rnás dos, ei

ingeniero respondía- cuatrc: si iban Conde ull economista serio y ie
''.
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preguntaban cuánto es dos más dos, ei economista respondía crratro; si

venía-rr al bloque de Alianza PAIS y le pregtrntakran a aigún asambleísta

cuánto es dos más dos decía cuatro; si van donde algunos asambleístas

de ia oposición le preguntan cuánto es dos más dos dii'ían depend.e Ce lc,

que ¡¡e con.\/enga. Entonces, ese es ei tono dei debate, y esto eS muy clarO

j¡ voli a hacer una ex¡rlicación, voy a tomar soio un eiemplo, i'cv a tornar

solo un ejernpio para graficar. Miren si es que rrosor"ros usariarnos el

criterio ese que están maneiando pa.ra habiar de der-rda" '¡ io aplicarían

en sus declaracicnes patrimoniales, deberían declarar ante la Contraloría

que lo que probablemente no pague-n sus padres es Ceuda de ustecies, no

sé si ya d,eclararon éso, o si no, si tienen todavia sociedad cony"rgal y la-

e sposa ie presLa al espcso, entonces el Asambieísta debería declarar como

deuda- 1o que le dio la esposa, es irracionai, cuancic ha,blemos ere esta

Asarnltiea, hablemos con datos'ciertos, esos famo'sos nümeritoS no son

magLa., corresponden a la ciencia económica que se ha ido construyendo

durante los trescientos, cuatrocientos años, los numeritOS comc

crecimiento del PIB. como tasa de pobreza, to,1os esos son numeritos clue

se utiliza'en torlo ei mundo: lo otro sí es rnagia,'lo otro cÍe sl'-mar peras
:

con papas j/ Sacar io que mé convenga, esó sí es magia y no haÍ que hacer
'..

'tnagra en esta A.samblea. Mirbn, si es qr-ib nosotrÓs peCílnos que un

Goh,ier:nc)'no presente ur:a pioforma ses{Ltn lci establecido err la norma,

ser-Ía muy rácil manipuiar las cifras; por ejemplo, bien podría alguien

venir a esta Asamirlea y decir qile no, que no se Cebe usar el ctato ciel PIB,

clel Proclucto Int-erno Bruto que se está usando porque hay quiertes 5r aquí

sí cr¡n razcnes' económicas y científicas dicen que se debe reformular el

cá.lculo ciei PIB porque en el cálculo del PIB no se está incluyendo el

trabajo no remunerado, el de la5 amas de casa por ejemplo, que sí

aportan al desarrollo económico, y entonces con argumento científico
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bien poclríamos decir acá que aumentemos en la proforma el valor del

PlB, de tal forma que tengamos mayof capacidad de endeudamiento; ni

de un lado ni del otro. Asambleístas, tenemos que defender1o que dice la

Constitución y las leyes y nuestro debate debe girar airededor de 1o que

clice 1a normativa, si no están de acuerdo con la normativa hay el

procedimiento, prrrpcngan la reforma a las leyes y dejen de estar

especglairdo. Ivli;chas veces )¡o veo que se actúa con una especie de

estrategi.a, de márquetin poiitico para mejorar la irnagen o para desgastar

ia- imagen Cel adversario, recueiden 1o que pasa con los políticcs o.ue no

rnanejarr con seriedad 1as cifras. generalmente el político que no maneja

con seriedaC las cifras tiene pésima función pública y aquí en Quito

tenernos un ejemplo clarísirno. Acuérdense clel ínrjice cte pobreza que

trató cle vendernos el alcalde Rodas, así como manejó tan mal esa cifra,

así de mal está manejando la ciudad de Quito, así que a ser mucho más

serios, señores asambleístas. Miren, 11na de las preocupaciones reales

que sí debemos manifest ar acá, es que a pesar de que el Gobierno

I\acional está cumpliendo estrictamente con la ley en 1a presentación de

la prcforma, sin embargo, el cumplimiento de la Ley en el ámbito de la

educación superior no es suficiente. Efectivamente, en la década cle los
.'

noventa se creó ia ley que'impulsó eI fondo para ei fortalecimiento de

universida'ces y escuelas politécnicas' los'ingrescls 'ce las'universidarfes

durante la ultirna década crecierbn sustancialrnente iomo consécuencia

de la inejo ra,'Laeficiencia en la recauclacióú tributaria. Dlrrante la clécada

ganacla ya. no se evadía como antes del dos mil siete y eso benefició a las

universiciaC.es,' porque las rentas universitarias dependen

fundamentalmente de los impu-estos; sin embargo, cuando ilegamos a Lrn

momerrto como el actual en donde efectivamente pasa-mos por un bache

recesivo que afortunadamente ya se ha superadc, lo que vemos es que
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ha1, una contracción Ce ias rentas universitarias. Se está cumpliendo con

' :' r la ley; sin embargo, es importante quela ley; sí se está cumplienio cor

váyamos mucho más allá de ia Iey y que mariifestemos la voluntad

política de sostener el fortalecimiento del sistema de eduóación superior.

Por esa razón es que hemos solicitado a la Comisión de P.égimen

Económicc que pida, solicite a las autoridades de Gobierno que las rentas

de la-s universidades se mantengan con el codificado dos mil dieciséis,

porque iniciaron el año con presupuesto prorrogado y existe una

planificación de por medio realizada y más allá de eso existe un esfuerzo

que el propio Gobierno ha hecho para que se incrementen los cupos para

el acceso, el ingreso a Las universidades y escuelas politécnicas y para

te¡er más crrpos se necesitan ,más recursos, esta es una necesidad

funda.mental que tiene el Bcuador en este rnomerlto. Y por esta razón y<:

qtrisiera solicitarle al presiclente de la Cornisión de Régirnen Económico,

que se hagan ün par de modificaciones tanto a'la recomend-ación, a una

de las recomendaciones, a la referida de educación superior como en la

Resoltición. En relación a la recomenda-ción, solicito que el texto que se

Lr-se sea que ei Ministerio d.e Finanzas y la Senescyt, mantengan al menos

la asignación presupuestaria a las universidades y escuelas politécnicas

públicas y cofinanciaclas, incluir a las cofinanciadas, establecidas en el

presupuesto codificado del dos mil dieciséis para garantizar su operación

y se posibilite el incremento de cupos para el ingreso a las mismas, se

defina un cronograma para la devolución del IVA, renta y otros rectr.rsos

que cárrespcrndan' a obligaciones bon ias uni',¡ersicladés y escuelas
:

poiitécnicas, eue establezcan un plan para la Cotacion de infraestruc'tura

y el fortalecirniento financiero de los ínstitutos superiores públicos de

forma-cion técnica y tecnológiba. Y en la. Resolucii,ir: Por ic expuesto, la

Cornisií,ri Especiaii z,ad,a, Permanente de Régimen Económico y Tributario
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y su Regulación y Control, resuelve aprobar el presente informe y en

consecuencia sugiere al Pleno de la Asamblea Nacional aprobar la

Proforma'clei Presupuesto General del Estado para el período fiscal dos

mil rjiecisiete..

EI, SEÑOR I)RtrSIDENTE. TiCNC UN TNiNUtO. ------.

EL ASAIV{BLEÍSTA ESITINOSA ANDRADE AUGUSTO. ...1A PTOgTAMACióN

C¡-ratrianual dos mil diecisiete dos míl veinte y ei lírnite de

encieuc"larniento, de conformidad con lo ciispuesto en el artículo ciento

veinticuatrc', c1el Código Orgánico de Planificación y Finanzas Públicas y

requerir a la Función Ejecutiva que accrja las recorrrend.acioires y

soiicitudes establecidas sn sl presente informe, así como a-LFavéS é€l-
Ministro de Finanzas comparezca en las comisiones pertinentes para

informar sobre ios mecanismos utilizados pa?a atender las

reccr'-reniaciones y solicitudes realizaCas. Solicito se incorpore estos
.

textbs y a'J.emás alertar a los colegas asambleístas que cuando

debaiamos la Ley Orgánica de Educación Supericr, probabiemente
':':)irniento
clebarnos trabajar en un cambio estruct-ura,i para sostenei' el crec

de las iina-nzas clel sistema cie eclucación superior, 1o que deberá incluir

a la io::ma'Ción técnica y tecnológica, pcrque las ta.sas de matrícula en

este r:ontpolente de educación superior, al momento"son de las más bajas

deAméricaLatinayde1inundo.Muchasgracias,señorPresidente

EL SEI\IOR PRESIDENTE. Tiene la palabra el asamtrleísta Franco

Romero.

EL ASAMBLEISTA ROMERO LOAYZA FRANCO. iVluciras gracias, señor
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Presir,lente..Señoi'as y señores legisiadores: Esta proiorma presllpuestaria

es una linda pieza iiteraria y novelada, Gabriel García Márquez se

quedafíá corto en cuantc a la imaginación cie aquelias personas Que

elaboraron este Presupuesto General del Estado. Ci'eo que mi colega- Mae

Montaño, compañera dentro de la Comisión y compañera dentro de este

bloque y de esta bancada, ha sido sumamellte clara y explícita- en sus

manifestaciones. Simplemente, señor Presidente, quiero hacer una par

de refjexiones. El banano, en ei Ecue*doí, en banano vendimos,

exporta.mcs en dcs mil dieciséis, dos rnitr setecientos trcinta y cuatrc

nriliones. En ei presente año I'arnos a llegar a los tres mil nnillones de

dóiares. Eso representa producir trescientés veinte miilones de cajas y

rnás cle seis millones doscientas mjl to.neladas métricas cie fruta. Este

sector bananrer:o a.porta con más de dos rniilones de empleos directos e

inciirectoslsegirn el Magap, el camarón en dos mil dieciséis, exportamo,s

dos mil quinientos ochenta millones de clólares. En dos mil diecisiete

vamo's a liegar aproximadamente a los tres miL millones de dóla-res y

ernplea a ciento ochenta mil personas directa e indirectamente. En cacao

y elaborad.os. hemos rrendido en dos mil dieciséis setecientos cincuenta

millones de clóiares. En el presente año va a haber un decrecimiento y

vamcs a terrninar vendiendo ilnos seiscientos ochenta rniliones de

dólares. En este sector se generarr alrecleifor cie cien mil cn:pieos directcs

e indii'ectos. É;n ca-fé y elahorados, vendimos ciento cuarei:ta y ochc

inillcnes ei ano proximo anterior y ahora vamos a vender cienlo treinia.

También ha¡,- un decrecimiento de acuerdo con el Banco Central del

Ecuador. Finalmente, 'en atún y pescado vendimos eL aflo pasado

do3cientos cuareilta y cuatro -illones de dólares y en ei preserrte año

vafiros a venciér doscientos catorce. También existiría un decrecimiento,

a dónde quiero llegar con esto, señor Presidente, todos estos rubros cie
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exportación- emplean a dos miliones cuatrocientas setenta rnii personas

y generan exportaciones por siete mil veinticuatro nrillcnes cle:dólares.

¿Cuánto tenernos que trahajar en cada una. de estas activiCaCes para

generar.siete mil.millones de.dólares y cuánto estamos gastan-do en pago

de persc¡nal durante el presente año? It¡Iás de nueve mil mitrlones de

dólares, en el caso particuiar de los bananeros tendríamos que trabajar

<le sol a sol, durante cuatro años, más de d.os millones de personas para

po<ler pagar los gastos de personal de un añ.o, durante este Gobiernc'.

Ustedes creen que eso es lógico, QUe eso es legítimo, que hayan dos

miiiones de personas esforzándose, trabajando todos los días,

madrugando hasta ultimas horas de la tarde en una serie de actividades

que conileva la producción bananera durante cuatro años pata pagarle a

la burocracia dorada sus sueldos y salarios y me van a decir

nat¡ralmente luego cle mi intervención, pero que ahí estárr los sueldos de

los maestros, rnaestios mal pagados, cuyos profesores jubilados hasta

aliora no reciben más de mil miliones de dólares que les adeu<lan, me

van a cfecir pero allí están los médicos, aLtí están las enfe,rmeras,

enfermeras y méciicos mal pagados a excepción de los médicos

extranjeros, no cierto, que vínieron en la década pasada. Señores,

ténernos que reflexiona.r sobre io que signitlca elaborar uria proforma

- !-- -t:^1--- ^^--i 1^ *-;^#'L^^--.presllpLrestarla, como ya Se na dicho aqui, esa eS la mejor herramienta

para buscar el camino y el sendero del desarrollo, aquí no se trata

simpiemente de cumplir con los preceptos constitucionales que claro

cumple este presupuesto, es decir, se ha incrementado el cero punto

cinco por ciento en educación, se ha incrementado el cero punto cinco

por ciento en salud, correcto y se ha entregado a los gobiernos seccionales

liárnese gobiernos provinci.ales, municipios y juntas parroquiales el

veintiuno por ciento de los ingresos permanenr'es Y, perdón, y no
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permanentes. Entonces, 1o que quiero con esta reflexión decirles, señor

Presidente y señores legisladores, y decirle al nuevo Presidente de la

República que en la proforma que va a venir para el próximo año dos mil

dieciocho, queremos un cambiO, pues, no queremos simplemente

literatura. Porque cuand.o nos dicen que se va a invertir en el desarrollo

este año y vemos que en la proforma solamente hay mil ochocientos

miiiones d.e dólares para obra pública, d,e un presupuesi-o de tr:einta y

seis mii miliones de dólares, cuánto se está destirrandc, qué porcentaje

se está ciestinando, ei cinco por'ciento para obra pública. Curando hay

mqrricipios en el país que cle cien Cólares destinan ochenta y cinco

d.óLares pat^ inversión y soiarnente quince dólares para pago de gasto

corriente. Errtonces, señor presidente Moreno, usted tiene que dar un giro

de ciento ochenta grados si quiere que el pueblo ecuatoria.no continúe

apoyándo1o como 1o ha venido haciendo hasta ahora, hemos dicho que

está muy bien que llegue con la mano extendida, 9ü€ invoque la unidad

nacional y que llame a una diálogo nacionaL y que tome las medidas que

ha tomado, pero vamos del dicho al hecho, vamos ejercitando acciones

que realmente le den un nuevo rumbo al país ¿y quiénes somos el país?

Somos los hombtres v las nnujeres que habitamos en este país, que nos

vemos en una gt"a.vísima crisis económiia, que no ha5r empleo para los

jor;enes profesionales que se gradúan en las univet'siclacles, que no hay

trabajo pál:a i'a gente, que cada vez hay más subempleados en ias cailes

trabaiairde comc vencledores ambulantes y con un sectcr agropecuario

ccmpletarnente deprimido, en este mismo momento se está pagando dos

d.ólarcs por la caja de banarro a l,os producr.ores cie El Oro y de la patria

toda, con d-os dólares se está perdiendo plata poíque el costo de

producción siendo eficiente supera los cuatro dólares cincuenta centavos

por cacla caja, señores, pongámonos la mano en el pecho, este
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presupueglc se va aprobar ho¡y porque eL bicque oficiaiista tiene sus

setenta y cuatro asambieístas. Pero por favor, me dirijo ai nllevo

Presiclente de ia Republica, cambie de rumbo, para que gastenlos menos

en sueitlos .y salar"ios en los treinta y cirrco mil carros, qtle necesitan

treinta y cinco mil choferes, qLle necesitan llantas, que necesitan

repuestos, eüe necesitan mantenirniento e invirtamos en nuestro pueblo,

en ese pueblo que está sufriendo la crisis más grave de su historia.

Gracias, señor Presidente

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la paiabra el asarnbleísta Esteban

N{elo. ---.

EL ASA,MB L[ti S'TA IUELO GARZÓN ESTEBAI\. Ir{ucirísimas gÍ:acias, señor'

Presidente. Ccmpaneros, compañeras asam'tlieíStas, ecuatoriancs.' Mi

lra hai:lar directamenteexposición la vóy a diviclir en dos páites. Una pe

de1 presupuesto, de ia proforma y ia otra paía respcnder también en

tériniiros económicos sobre ciertas ccsas que se han .Jicho aquí en este

Pienc, Evidentemente, la economia, la protbrma, tiene qu-e ver con las

cifras, tiene que ver con los numeritos, Yo sé que hay algUnos, algunas

que estárr acostumbradas a incidentar a través de una retórica

impertinente, a través de u.nas palabras ofensivas, donde 1o único que

buscan es gelerarun Fstado de opinión, un Estado de derechos y Estado

de hechos clchrle |a realidaci los hechos, bueno, pues se deniuestran con

cifras. o.videntemente se ncrta qile no ilegalon a entertder de qué se

trataba la profcrma y lo únlco que buscan es ilevar adeiante un ct-rrrjunto
:

de opiniones sirr'sus'r-ento tecnico ni iradá por ei estiio. Asi que la. seglurCa

narte'de m.i intei-,,enc1ón hablará. Ce la política econórnica. La prirnera, el
-

anáii.sis que reálizamos clentro rde-.ia Comisión de Régimen Económico
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tcdos 1oS asarnbleístas, fue :rnirar si se, cr-¡.mplía con la Ley y ia

Constituc,ión y gn este sentido, pues, clar4lne¡te queció demostradc que

ius iriveie,s . C.e endeudar-nientc¡ . estaban 
- 
por . ciebajo del, - límite

constitucion-al. CUand.o recibímf'ls lo.s datQs, pydiinos vef clue en el año

dos nnii ciieciséis había r-rn veintisiete coma cualro de endeuclamiento, Por

otr1; la.do arte las necesidades de financiacién, podemos \¡er colno se

incrementa a un veintinueve por ciento de nivel de endeudamiento, tu.üY

por cÍe'oajo dei nivel latinoam.ericano y que esta deuda tiene a su vez

también una media ponderada de interés de entre el cinco y seis por

ciento, lo que rros indica que es una deuda barata, con esto se desmorona

ysegúnindicae1artícu1ocienterrtode]'Cóciigo
de Finamzas Públicas, el cual asume las indicaciones del Manu-el de

Finanzas Públicas del Fondo Monetario Internacional corno se tiene que

rnedi-e la ieuda. Una indicación aSambleistas, puebio ecuat-oriano, en

econoneía es funCamental' el poder'comparar las cifias y parte de mi
.'..'...

expcsiclon, será versada en ese sentido, si comparán-ros la deuda

agregaC,.aecr-:.atorjana, bueno podemos ver claramente cbmo está rnUy por

debajorlelnii'ellatinoamericano:\¡encornparacióndeotrospaísescomo

poi ejemplo Estados Uniclos, que tiene un nivel de endeudamiento dei

ciento díez Bar ciento o España que ya superó el cien por ciento de

encieud"amiento. Asi mismo, recordarles a to,1os, que' eI lírnite de

endeuciamierrto establecido en el ciento veinticuatro del' Código de

Finanzas Públicas, lo pusimos nosotros, io puso la revolución ciudadana

¿para qué? Para evitar los altos niveles de sobre endeudamiento, cómo

ocurría en el pasad,o y aquí vamos hablar, pues, de Io que se Ltízo, porque

es muy fácil hablar por hablar, pero la historia está para recor<larla. En

ese seniidc tenemos, pues, er: el gobierno sociai cristiano en el año mil

novecientos gchchta y cinco, ei nivel de endeudámicnto , era cÍ-ei sesenta
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v siete coma dos por ciento. En el gobierno, por éjemplo, en ei gobierno

de los banqueros de aquellos qlre ahora tienen una báncada' aquí

representada y que antes estuvieron hablando acerca de los nurneritos,

bueno pues, en el gobierno de Jamil Mahuad en el año dos mil era un

ochenta y rJos por ciento de endeudamiento, por eso nosotros los de la

revoiución ciudadana, decidimos que se limitase a un máximo del

cuai'enta por cientc de endeuda¡¡ientó, esta es la manera Ce gobernar,

esta es ia mánera de gestionar, de forma transparer-r.te,'donde tenefnos

clai.arnente cuáles eran los niveles de endeudamiento. Bileno habrá otros

que hablan también de dertda, F.odrigo Borja mil novecientos no\¡enta,

noventa por ciento de endeudar-niento. Estas cifras que son lapidarias

incl-ican claramente como ha habid-o una buena y una nueva gestión en

el manejo de la deuda ecttatoriana. Por otro lado podemos ver, cómo la

regla fiscal'se cumple y bueno pues; vemos ccmo esa regla nos indica que

se superan Los ingresos permanentes de los gastos, para los que están

viendo, significa que el Estado ecuatoriano es viable, que todas las

Funciclnes d.el Estad.o van a poder píoveer de servicios y que la diferencia

de más de mil millones nos perite poder utilízar esos recursos para la

inversión. Aquí, bueno desmantelar otra mentira que se ha dicho, la

bancad,a cle los banqueros se queja constantemente ciel exceso cie gasto

y dicen clue el Estado debe clejar de gastar-y dicen ahoradurarrte las

inteñelcioneb anteriores, qLle solo se va a d-estinar un poicentaje iiei PIB

a invei:sión. Señores pónganse de'abuerdo en su discurso, por favt>r, si se

quejan r1el gasto luego no estén hablando cie que falta inversión, incluso

buscan la manera de generar opinión. Ya habltndo de flexibíIízacíón

iaboral, aquí hay que anal ízar las cifras, hay que analizar 1o que se ha

hecho, por otl'o lado, podemos ver tarnbién'cuál ha sido el proceso y la

composición de los ingresos que gracias al cambio de estructura
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trit¡utaria, en este momento es de un ochenta ¡r seis por ciento de ingt'esos

permanenr,es y un trece por ciento de ingresos no pefmanentes. Este

ochenta y seis'por ciento corresponde a tributos, una reflexión paf:a

quienes nos están mirando, bueno pues, qué hubiese pasado con el

Ecqaclor, si hubiésemos tenido ei modelo anterior cuando se dependía de

los precios del petróleo, en esas circunstancias simplemente,

directamente el país se nos hubiese quebrado, le paso a Bolivia cuando

el gasolinazo de Gonzalo López de Lczada. Bueno pues, nosotros podemos

responder gracias a nuestra fuerte estructura tributaria, donde la presión

fiscal es solo del veinte coma cinco por ciento, con gran diferencia con

respecto, por ejemplc, Améríca Latina que es del veintiuno coma dos por

ciento o la Unión Europea que es el treinta y seis coma nueve por ciento.

La segunda parte de mi exposición va a habiar de poiítica econóntica,

reccrdanrlo a la Asamblea y a los ecuatorianos que pa,ra poder tenei este

constante de los últilnos diez años, tuvimr;s nosotros que tomar tres

medidas fundarnentales, la primera fue la renegociación de los contratcs

petroleros. donde pasamos de recibir solo el veinte por ciento al ochenta

por ciento .,¡ las empresas extranjeras pasaron a recibir ese veinte por

ciento. Ei segundo elemento iundamental para poder crecer' fue que

nosctros los de la revolución ciudadana realizamos la auditoria de la

deuda ecuatoriana, donde descubrirnos como los gobiernos entreguistas

anteriores habían firmado, no solo deuda inmoral sino deuda ilegítima,

inmoral, ilegal dond.e descubrirnos qLre de repente estábamos pagando

der-lda que no nos ccrrespondía, logramos bajar ios niveles de

errdeuCatniento y ,".,-tp"rar deuda, reduciéndole a'un treiuta por ciento

clel rretror ncrninal que tenía esa tleudá. El tercer elenrento fue

preclsai:nente núestra restructuración tributariá, triplicamos la

capaciciad cle recaudación del Estado. Gracias a eso pudirnos despegar
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como país, gracias a eso fue que el milagro ecuatoriano fue conocido en

el mundo y este sí, este sí un modelo exitoso y ese rnodelo exitcso ha

tenido grandes cambios, cambios, por ejempio, como que el momento

actl"ral [enernos en la.economía, podemos ver que tenemos una economía

saluciabie, que sgpo respond.er al ano dos rni.l qu-ince, dos rnil dieciséis

re¿rirnente compl:icados, donde vemos un ejercicio de recuperacióir

ecoirómica, veltrros como los resultados de reca.udacién en el año dos mil

quir-rce fuercn d.e menos dei quince punto cuatro por ciento y actualmentc

está pr.¡sitivamente en el díez cama nueve por ciento, esto significa qu-e la

econoirría ha vuelto a prencierse y no sclo, sino tarnbién la variación de

créditos privados clonde ya hay un incrernento ahora rfel catorce coma

noventa y seis por cientQ...----:--

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene un minuto, señor Asambleísta.-----------

EI ASAMBLEÍSTA MELO GARZÓN ESTEBAN. ...DiChO CStO, VCrnCS

rarnbién corno eI Estado se ha mostrado rnuchísimo más eficiente

durant-e estcs últimcs cliez aios, constantémente be esltivo reduciendo ei

delicit, ahí h respuesta para los que habian de Esiado obeso,.ahi ia

respriestd para los Qüe dicen que se ha gastado-mucho. Señores, durante

tcda- la,-evoiucioir ciudadana se reciujo el dóficit del Estado. esto significa

q¡é ei Estaio eS mucho más eficiente 3r para aqubllos que hablan de que

no se ha ga-¡acio durante esta época, reducción coilstante d-e La'pobreza,

tanto la exr¿rema como la pobreza media, por más de veinte puntos; tasas

de desernpleo, noventa y cuatro mil personas salicron del desempleo en

el año dos mil dieciséis, dos mil diecisiete con una bajada de uno coma

tres por ciento. Señoras, señores asambleístas, la diferencia es que

,nosoti.os ahora alcanzamos el cuatro por ciento en saiud y estamos
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cami¡andc hacia el seis por cierrtcl de saluci, en el ' 
g'rr'oiernc' Ce los

banquercrs -se clesünaba soio el uno coma uno por cientq al gasto en

ed'-rcación ;; solo ei cero coma ochenta y seis por ciento a salud, esa es la

diferencia, nosotros trabajamos por la gente, nosotros manejatnos las

cifras, nosotros trabajamos firmemente para el pueblc er:uatoriano, para

el interés general, no buscamos politízar, simplemente buscamos

responder a las expectativas y al orgullo del pueblo ecuatoriano. IV1uchas

gracias.

EL SEñOR PRESIDENTE. T'jene la palabra la asambleísta (ia*hriela

T.arr eáteg,u i. - - - - - - - - - - - - - : - - - - - - - - - - -'- - -

LA ASAMRLEÍSTA LARREÁTEGUI FABARA GABRIELA. SCñOT PTCSidCNTC,

señores asainbleÍstas. La Proforma Presuptresl.aria dos mil diecisie+'e, ha

siclo ampliamente analizad.a dentro de la Comisión de Régimen

Ecónómico y Tributario, en'la que hemos escttcha,Jc a las autorid'ades

encargatlas de analízar el presupuesto. Al ser Lln presupuesto

prorrogado, es 1a continuación de un modelo económico que no ha

logrado gellerar condiciones favorables para el desarrollo del país, pues,

pricrrza t;n gasto'elevádo versus úna inl¡eirsión adecuada que promueve

ei 'cr.:cimientc., y la productividael de la economía dei Ecuador' Los

ing¡esos en 1a Proforma Presupuestaria clei año dos nril diecisiete, se

encubnl-ran sobre estimadcs. Información de los in.gresos que se hos

entrego nc está ajustad.a a ia realidad y no es ce!'ieta, por io que

difíciimente el Gobierno podrá tomar d-ecisiorres eficientes sobre el usc de

nuestros recursos fináncieros, 'priorizando los 'gastos. Como

consec-L1encía., io uras proba.ble-es que.eri ei corto plazo, nos veamos

obligacios a seguir usando la misma salida de todos los últimos años,
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ccntfaer'n-rá-s deucla a cualquier precio, a cualqttier plazo y coh quien sea

poÍ'tratar de cumplir con lo presupuestaclo. En' lo domésticc.' tlna cabeza

de famiii¿ rQue hace presupuesto para eI añ.a con un ingreso de mil

dóia:reS, ai mes,' cu-anclo en reaiida,l perciOe la rnitad y gasta los mil

dólares no va a pasar de septiembre en que tenga que endeudarse para

cgbrir gastos que sí le son indispensables )¡ se arrepentirá de haber hecho

gast-os oue poclía prescindir. Así es como se ha manejado ia econumía del

pais, cada año se han sobre estimado los ingresos y cada año ha sicio

necesario contraer más deud a para cubrir los gastos. El tiempo les dio ia

razón a los asambleístas de oposición del período anterior, ellos

advirtiercn al tratar la proforma del dos mil dieciséis, que no se

cumplirían los ingresos presupuestados, que los impuestos estabatr

previstcrs en quince mii cua.trocientos ochenta y nueve millor-res de

dólares 3r se liegó a. recaudar trece mil ochocientos trece inillones, lc que

su'mado a otras vaLoracicnés de 'ingresos -causo qtre freit

presupuésto ci.e dos mil cuatrocientos sesenta y'siete millones superen

en realidad los seis rnil miliones de tlólares. Con preocupación

enconrramos rambién sobre valoración en otros ingresos petrotrerr:s, por

cuar¡to en la proforma no constan los egresos y los costos, que está claro

que no deben constar, pero esc) no significa que no existan, aiectando

,directamente a los ingresos netos en esos rubros, egresos que.a la final

terminan siendo mayores que 1os ingresos generados, afectando asi

directamente al presupuesto. Este año el déficit está calculado según la

proforma en cuatro mil setecientos noventa y cuatro millones de dólares,

sobre 1o cÍicho y teniendo en cuenta muchos análisis hechos por

reconocicios economistas de tocla- tendencia del país, se calcula que el

déficir sobre pasará los siete mil millones de dólares. Inclusive tcmandó

en cuenta un nuevo crédito'que consta en la prcrforma por rnás de once
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mil millones de dólares. ¿Por qué le seguimos haciendo esto al país? Los

ecUatorianos, nuestros mandantes y a quienes representamos, exigen

transparencia en 1as cifras, principalmente hacer los ajustes necesarios

al 'modelc económico, eliminar gastos innecesarios o excesivos y que

reaimente se priorice la inversión y que se ciinamice de maÍrera urgente

1a econcmía d.el país, Si aprobamos esta- proforma como está, estariamos

al iguai que en años anteriores, aprobanclc un presu,puesto que no está

d.ebidamente financiado y que nos va a llevar a adquirir más deuda a

cualquier costo. EL señor Presidente de la Asamblea, el viernes pasaCo en

la sesión, en esa misrna en la que no nos dejó intervenir, dijo también

que era corrupción privilegiar el pago de la deuda externa antes d.e las

necesidades de millones de ecuatorianos. Permítame indicarle, señor

Fresidente, que la proforma del dos mil diecisiete prevé un pago de la

deuda en gastos financieros y amortizaciones que Supera a 1o

presupuestado para salud, educación y bienestar social juntos, deuda es

Ceuda y más temprano que tarcle hay que pagarla. Más allá del artífice

incluidc a firiales'del dos mil dieciséis de consolidar las cuentas, que está

prer.,isto en un decreto a voiuntad del Ejecutivo y eso es muy' claro

aientás, no es. ley, es decreto, pero este decreto no Se lo está aplicando ni

tecnica ni éticamenf,e, se está consoliclándo la derida del IESS cuyos

fon.dcs lto son 'del Fisco tal como lo establece ia Constitución, sino que

son de los jubilados y afiliados, no se pueden consolidar fondos públicos

con fondos que no son públicos. En virtud de lcr expuestc. Ccnsideramos

que ]a Asamblea no puede aprobar un presu-puesto que no constituye un

instrumento fehaciente que refleje la realidad económica del país y que ie

sirva al Gobierno para tomar las decisiones correctas y oportunas, sobre

todo en Ia priorízación y la reducción dei gasto púrblico. Solicito en

nonrbre de todos nuestros mandantes a quienes representamos, se pida
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ai Ejecutivo tomar en cuenta estas observaciones y reaLíza.r ios ajtrstes

necesarlos prevro a la aprcbación del presupu-esto. También me permito

soiicitar, señor Presidente, que. el artículo ciento treinta y uno de La Ley

Orgánica de ia Función Legislativa, se aplique por igual a todos los

asarnbleístas, que no se permitan alevosías de un partido al otro y que

ios minutos duren sesenta segundos pera todos los asamL¡leístas.

Gracias.

EL SEI{OR PRESIDENTE. Gracias a uste'j. señora Asambleísta. Tiene la

palabra asarnbleísta Wikna Ancirade. -------- ---------:-

L.¿\ ASAIUBLEÍSTA ANDRADE MLIÑ92 WII'MA. ivluchas gracias, señor

Presrielte. SeíroraS, señores legisiadores. Creo que soy la última de ios

que iritegrarnos la Comisión...

EL SEÑCR PRESIDENTE. No, hay más, hay más.

LA ASAMBLEÍSTA ANDRADE MUÑOZ WILIvÍA. ...en habla:r, perQ, si perdí

por ir a, una entrevista. Buen,¡ en tocio caso, quisiera íeconocer el trabaio

de la Comisión, habido la participación de todo el Frente Económ.ico, Ce

tcic.,s los funcionarios que han podido esclarecer algunos temas y creo

que el rnanejo de Pabel lrluñoz eir la Presidencia rle la Cornisión, permite

anrbiénreah¡ente'un debate y permite que podamos lievar adeiairte t

nuesti:a.s iniciatir.as. Vo;v a hacer muy objetiva' señcr Presiiente -lr

señoras y señores legisladores. Me parece positivo que cn la proforma-

pres',-ipuestaria se ccnternplen cuatro mil iriiilones, alredecior de cuatro

mil millolles que ya son el cuatro pun+,o cero seis por clenr'o del Producto

Interno B-ruto parasalud, igualmente q-ue hay un increinento aun ccn las
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dificu.ltacies económicas que óonlleva, haber incrementa"d.o a tres mil

novecient-cs ir¡iliones para eciu-cación. íguaimente que' se ctlnternpie

alréiieCcr: de r:uatro mil iniltrones para obras rle infraestructura o para

oÉras que estabaír en proceso. Pero sí debo rnanifestar q'-r.e tengo varios

criestionaniientos y quiero empev.ar por el tema de la consolidación de la-

Ceuda, si" bien de acuerdo a las normas constitucionaies, al Código

Crgár.rico de Finanzas Públicas, estabiece el mecanismo para medir la

cleurda y claro está ligado al Fondo llonetario Internacicnal a sus llormas,

porque cl¡rro al Fondo Monetario Internacional le interesa también que

los países sigan endeudándose, entonces aquí se mociificó también el

Reglamento para establecer la deuda y por eso sí cumplimos con el

veir:.tiocho punto siete por ciento y ne pare.ce arlecuadci, pero también me

parege iieCispensabie qUe rec¡¡1ozcamos lcs paSivcs' r1ue re1aÍtozc'aÍros

ia res¡ronsabilidad rle un Estado que tiene que curnplir laé cbligaciones i/

por eso' ahí tenerncs elerneltos como 'ia cle'u'La inf-ern-a, como los

certiÍicad-os dé tesorería que no hán sido establ-ecidos en la consoli'dación
':y eue, por lo tanto, sumados todos esos ya iendriamos'una deuda de

cincueirta mii millones que si lo hace'mos en porcentaje, es el cincuenta

y cuarro puntci ocho por ciento dei PIB. Por lo tanto, es irr.dispensabie que

re'conioizcamos que hay que pagar las deudas, no porque es una obligación

y una responsabilidad no ia debamos llevar adelante, aquí se ha hecho

comparaLivamente, lo Itizo el Presidente y Io l^izo' otto vocal de la

comisión, d.e cnanto fue la deuda de diferentes gobiernos, no he tenido

el suficiente tiempo, no creí quc van a seguir con esa retórica tle volver al

pasado, pero'sí quieio reconocer y decirle's para su itrformación, que en

l;eiirte años más o inenos 'de diferenteS gobiérnos, la deuda
'

compai:ativamente era de doce m.il millones, poigámc'sle a valor prbsente'

es ei veinte pcr cíento ci.e la deuda respecto al PIB y aquí estamos
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hablando que si consolidamos. la deuda es el cincuenta y cuatro por

ciento, entonces reconozcamos también que no ha iniciado el país con el

gobierno de Alianza PAIS ni termina el país con este movimiento o este

partido; aquí ha habido obras y ha habido siempre, también, un trabaio

eficiente que ahora no se lo quiere reconocer. Yo ie llevo a reflexionar,

¿qué ha pasaclc que tenemos el cincuenta por cientc', cle ecr.ratorianos sin.

agua y sin .alcantarilladc? Qué respuesta vamos a ciar a eso. Hernos

decidido, serior" Presid,ente ir usted sabe que en la Comisión me abstuve

cie votar, porque la deuda d-el Seguro Social de dos mil quinientos treinta

y siete millcnes de salud que le debe este gobierno a- la salud, aI SegUro

Sccial no es1.á contemplado el pago, como no está conternplado el pago

pa-ra ia jubilación. Más de rnil ciento veinte millones se debe a los

jubilados que se están muriendo y no tienen la posibilidad de la

esperanza en este presupuesto de contar con esos recursos. Aquí, señor

presidente, el Seguro Social no es del gobierno de turnb, el Seguro Social

es de los afiliados, es de los pensionistas, es de las viudas y de los

huérfanos, es de ellos y no puede ser considerado como caja chica de

nirrgún gobierno y peor decir o¡J-e eso no es deuda, esa es la deuda más

legítirna que tenemos que pagar, pero les llamo a la reflexíón. El servicio

de 1a deuda es el treinta por ciento d-el presupuestc, ,5iez mil qt'-inientos

rnillones que es sacrificio d.e todos los ecuatorianos se va.n para pagar la

deuclá y ie pregunto y les digo a ustedes, ¿les pafece bien? Que

educación, salud, bienestar social suman nueve mil veintiséis millones,
...,o sea, mas vamos a pagar por la deuda que por todo io que im'plica

realménte ei desarrollo del E"rru"d,or, estamos obligados en contraer

deuda para pagar más deuda. Hay también temas que sí preocupan. Ei

Gobierno tiene la aspiración de recibir un diez u once por ciento de

incremento en la recaudación y eso está referido a impuestos. Ahí hay
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una gi'an responsabilidad dei Gobierno de rnejorar las técnicas y la
eficiencia en la recaudación y yo me refiero al sector más vuluerable que

s<;n ias aduanas, ahí tiene que poner el ojr: el Gobierno si quiere cumplir

con estas rnetas. Igualmente preocupa que hay un incremento, a pesa.r

de que se habla de austeridad, hay un incremento del cuatro o cinco por

ciento que son nueve mil cien millones para gasto corriente. Esto es

contrario a lo que estamos manifestando de disminuír los gastos

corrientes, por eso nosotros vemos la necesidad de que haya una

austeridad, que haya reaimente la venta está de activos que ya se está

procediendo y que haya una racionaiización del Estado, que optimicernos

al personal que en muchas aspectos y en mucha áreas vemos que es

abundan,;e, qrie e*s inciusive demasiado eievacio, que se pueda

racíonaTizar pate que vayan a las áreas en las que puederr-t+abeier-y-

aportar cle mejor manera para apoyar al trabajo, al emprendimiento.
'Igual se menciona que vamos a tener un incremento de tres mil

doscientcs cuarenta y un millones por ingresos petroleros' Me pr"egunto,

señor; President.e, si no se mejoran los mecanismos de comercializacion

que ya fueron denunciados, más de mil closcientos millones se perdió en

ei país por estas negociaciones mal hechas, entonces, que nos garantice

realmente que va a eliminar estos intermediarios que le roban ia plata a

los ecuatorianos. Bajar los costos de producción, ese es un reto que tiene

este Gobier¡to y es una responsabilidad, tarnbién, de cumpliria y que

áspirarrroS asi sea. Señor Presidente, si bien reconocemos, este

nresupuesto obedece a una irrercia del Gobierno an'uerior: eS un

presupuesto que prácticarnente ya está óoncluido, ya están las dos

tercei'as parted de lc¡ que se ccnoce 'ejecula-do, entonces muy poco

te¡emos que decír, pero necesitamos para. el dos mii clieciocho hacer

cambios irriportantes. No puede ser q-.ue gastemos tres veces más en
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cárceles que en cultr¿ra. No puede ser que se dé para el trasplante de

órganos.uno pul1to'cuatio miiloneS, pero ios seguros privados o a la

r.eguiiar:ión para ios seguros privadcs reciban'-cuátro rn"iiiones. I'lo puede

ser. qrre Ia Vicepresidencia sin funciones. reciba. siete punto cinco

m.ill.cnes, más r:ecursos que 1o que recibiría o que recibe ei Ministerio de

Ac'¡:acuitura y Pesca. Soio la protección ai presidente Correa le cuesta a-

este país rliez m.illones, claro, eso está irgado al Cóiigo r)rgánico de

Eirtidades de Seguridad CiuCaclana'.' -------

EL,.SEÑoRPRESIDENTE.Tieneunminuto,Asamb1eísta.

t,A ASAh4BLEÍSTA ANDRADE MUÑOZ WTLMA. SCñOT PTCSidCNtC' CTCO

indispensal-'le, por tanto, QUe nosotros tengamos para futuro propuestas

Ce sobtenibilidad, a los proyectos Ce ciesarroilo, de erLucaciÓn, seguridad

v salu-C tcnemos que darle sostenibilidai ahora misrno, en ur-ra crisis
:..'. .econ(rmlca van iecal4en.do esos servicios. Ten'enios' que bt¡scar la

renegociación de |a cieuda ca1"a y no se puede négar eso. En u.n mornento

poiítico se en,leudó al país con altos intereses, con lnenos a.fios de gtacía

;v':,!:iir& tenerncs que págar las consecuencias. Eso ha sido planteaclo en

la Comision como Izquierda Demccrática y'aspiramos q-ue así se haga,

que se llame el Comité de Deudd para que dé cuénta reaimente cie lo que

está ocurrienrlo en el Ecuador. Queremes deciries también, que

necesitamos apoyo par'a los emprendedores, para el emprendimiento,

para los agricultores, para los artesanos y que es indispensable que se

generen políticas para crédito barato, para que ellos puedan acceder en

este momento de crisis y poder fortalecer su trabajo. Iguairnente,

riecesitamos, equirlad en el reparto de todo para tod.as las'provincias

poique en'algunos casos hefiros recibido su cuestir.;nainiento. Si nt'
.: .'
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hacemos el gran esfuerzo d-e la Asamblea Nacional, el F,jecutivo y con la

socieclad en su conjunto, no podremos garantizar que ei dos mil dieciocho

tengamos una proforma presupuestaria acorde a las necesidades, a los

reqrrerimien'uos y a ese desarrollo que aspira el país, Gracias, señor

Presidentc ¡i señores legisLadores.

EL SEñOR PRI'SIDENTE. A ustecl, señora Asambleista. Tiene la pala-krra,

asambieísta Jr-¡an Lioret.

EL ASAMBLIIÍSTA LLORET VALDIVIESO JLiAN, Muy buenas tarcles;ya'a-
los coLegas asaml¡leístas. Seíior Presidente: Que.ría referirme en esta

intervención, a una presentación que lo Lte realizado fruto del trabajo

emprendi<1cl desde la Comisión de Régimen. Económico que ha sido

liderada de 'manera adecuada por el compañero Pabel Muñoz, sin

embargo, ariteS de referirme a mi presentación que tenía insumos de

caráctei, básicamente eionómicos, no puedo dejar, pasar sobre todo
rtlaciarai:re ai pueolc ecuatoriano, algunas intervenciones flue se han hecho

por parte de-los asarnbleístas que me arrtecerlieron.-o i& pala"bra' iJn

Asambleísta manifestaba que venirnos de un incdelo económico

lia-casa-<Ío !).1o, nL1, nc, n'o .'errimós de un modelo ecorrómico fi'aca,saCo,

esa era la 1-rropu-esta del can,jiciato de Ia bauca que perdió ias elecciones,

esa era la pi-opuresta que quería implementarse aquí en ei país, I'enimos

cle un Scuad.or en e1 cual se hd, permitido, gracias a las condicicnes
.'*

desarrollaclas por Ia revolución ciudadana, haber sacado de la pobreza a

más cl-e dos millones de ecuatorianos, haber reclucido la pobteza en este

país clel treinta y siete punto seis por ciento al veintiséis punto cinco por

ciento. Ese es e1 Ecuador del cual venimos, en el cual la evolución del

coeficiente de Gini casi apunta a- cero. Hemos logrado reducir del cero
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punto :cinc*uenta.¡i cinco aI iero punto cr:árbnta y séisi graiias a las

poiíticas eóonómicas, a las pclíticas púbiicas imptrementadas por la

rev:crlució¿ ciüdadarla que n-o' privilegiaba el capital., privilegia al ser

hurnanó que es muy diferente al modelo qrre perdió ias eleccioires en este

añc. Aquí se ha dicho y se ha hablado de la deuda, pero sobre todo la

deucla. a cualquier precio. No, no, no, no señores legisladores, no es la

deuCa a cualquier precio, esa era la época en el cual gobernaba el modelo

neoliberal, aquí gobernó la revolución ciudadana y esta es la realidad de

las cifras, señores legisladores y pueblo ecuatoriano para que 1o

tengarnos claro, deuda ponderada, cinco punto ochenta )¡ siete por ciento.

Se ha dicho que ha habido un gasto excesivo en saLarios y que en esta

prcrforma tarnbién se privilegia .ese gasto en saiarios. i'üo, nc señores

asambleístas, aquí hay una inversión efici.ente que nos permite cubrir'

deréclros, 'ierechos consagrados .-n'taConstitución aprcbaCa por Ia gran

mayoría de ecuatorianos y precisament.e esa cobertura de derechos se io

realizá gracias a üna adecuadc gasto en salarios y precisamente es el

ochenta y siete por ciento de los nueve mil ciento noienta y dos millones

presupüestados que están en los grandes rubros que conforman esa

inversión; salud, diecisiete por ciento, seguridad veintisiete por ciento,

justicia cinco'por ciento, educación treinta y ocho por ciento y el resto, el

resto tiene apenas un gasto dei trece por ciento. Se ha dicho también que

se está dedicando gran parte del porcentaje para poder cubrir el servicio

a ja duda. No es asÍ, no es así pueblo ecuatoriano y señores legislaCores,

señor Presi,Jente, Hernos podido reriisar eri la presentación realizada por

el Fresirlente de la Comisión, que el gasto sociál supera los orrce rrril

millones de clóiares en ei cual está incorporado la salud de nuestras

familias, ia educación de nues+"ros hijos a difererrcia de los nueve mil

mil.lones de dóiares que es el servicio a la deuda y si queiemos comparar
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con aigo, comparémoslo con los gobiernos anteriores pues. Esos nuevé

mil milloneó de dólares reflejan alrededor de un veinticinco por ciento del

total cte'presUpuesto de treinta y seis rnil miiiones de dólares.

REASU\,{E I,¿ DIRECCIÓM ON LA SESIÓ¡¡ BI- ASAMBLEÍSTA JOSÉ

SERRANO SALGADO, PRESIDENTE DE LA ASANIBLEA NACIONAL,

CUANDO SON LAS DOCE HORAS TREINTA Y NUEVE MINUTOS

EL ASAMBLEÍSTA LLORET VALDIVIESO JUAN. ... ¿Cuánto era en el año

noventa? Treinta y seis por ciento del presupuesto se destinaba al servicio

de la deuda; cuánto era en el año noventa y siete cuarenta y tres por

ciento del presupuesto se destinaba al servicio de la deuda; esta es la

realidad, este era el resultado de aquellas políticas neoliberales que se

aplicaban en aquellas épocas. Se ha dicho que tenemos una ausencia del

cincuenta por ciento de cobertura de servicios básicos. Puede ser ese dato

real en prorneciir: nacional pero la pregunta es, ¿qniénes son Los llamados

a poder generar esa infraesiructura hidrosa.nitaria? Acaso no son los

gobier:nos aritónomos descen traíizados y precisamente iiunteando la lista

a nivei Ce arrsencia de cobe-rtura, se enctrentran las administraciones

socialcristianas preóisamente, las administraciones de Nebot, las

ad.ministraciones de Falquéz que han pasado décadas, décadas en las

cuales no se ha invertido adecuadamente esos recursos en beneficio de

poder contribuir a esa cobertura de servicios básicos. i.,tt esos

antecedeÍttes, señor Presidente, me quiero referir a la conformación de

este presupuesto. Sin duda alguna hemos velado que en la Comisión se

pu-eda cumplir con lo que está establecido en la Constitución, en las leyes

cte la Republica y también dentrc de las políticas clue se han establecido

para' el análisis y tratamiento del prepuesto y es así que conforrne a 1o

Pú4ina 119 de 158



REPUBLECA DEL ECUADOR,

Acta 472-A

que estabiece el artículo doscientos noventa y tres de la Constitución de

la República, el presupr.iesto tiene que sujetarse al Plan Nacional de

Desarrollo J¡ en base a ese precepto, rrosotros hemos velado que el

Presupuesto General de la nación, pueda aportar a generar equidad en

esta nación, como se 1o ha venido haciendo durante estos diez años de la

revclución ciudadana y es así que dentro de los objetivos de desarroLlo

sosterribie por parte cle las Naciones Unidas, este presupuesto i.ncorpora-
airedeCor cle ciieciséis rnil setécientos dieciséis mill.ones para poder

curnpiir con cliecisiete objetivos de desarrolio sostenible ei: el Ecuador y

denti-o rle ios tres principales objetivos que buscan aportar en la equiciaci

Ce este país y de esta iración, tenemos el objetivo tres, promover

bienestar, cuinple con el diecisiete por cient.: de esos diecisiete mil

millc¡1es Ce dólares, cerca de diecisiete mil miilcnes de dólares, el objetivo

cuarto'que busca generar o den'ro cratízar la educación para que pueda

ser accesible, independientemente de las condiciones económicas, si es

que terrgo o no tengo recursos, aquí se está garantízand.o el derecho de

los ecqatorianos para poder incorporarse dentro dei sistema educativo.

El objetivo dieciséis que aporta con el veintidós por ciento de esos cerca

de diecisiete rnil míllones de dólares. Aquí se está apcrtandc, en total, con

óercá ciel cuaienta y 'cinco por ciento a cscs graildes objetivos de

clesa.ri-ollc scstenibie. Debo indicar también, que a n-ivéi cie la proyección

de ingresos, iuego de un n-romentc¡ difícii, complicaCo que hemos vivioo

en el Ecuador eh el año dos mil quince, dos mil clieciséis, que gracias,

precisamente, a una adecuada gesdó; y aplicaciOn'de esas políticas

económicas, hemos logrddo sobrellevaí esa situaciórÍ y es así que el

primer trimestre-cle este año se logró generar una recupera-ción de ia

economia logrando crecer en un dos punto seis por ciento el Producto

Interno Bruto, se ha logrado generar una recaudación tributaria de ias
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más al,tas de los últimos cuarenta y seis'meses y precisamente fue ei mes

de r:rayo el que rnás aportó pará esa recar-rdación.

EL StrÑOR PI?ESIDENTE. Un m.inuto, señor Asambleísta. ------

EL ASAIVIBLEÍSTA LLORET VALDIVIESO JUAN. .., Se ha logracio crecer

a nivel de crédito privado en ia colocación de la banca privada en un

porcentaje también importante. Para terminar, Señor Presidente, si me

he dado eL trabajo de poder revisar cuales fueron las políticas que se

api1ca.ro¡ pal'a la ier-rda, a difererrcra de algr-rnos legisladores que di.jeron

que,no han teni.Jo el tiemPo, Yc si me tro he dado y precisarneno"e en el.

qol;ierno r-le Roldc¡s .y Hurtad-o, afl"o setqnta )¡ iluetre y ochenta I' clos !a

d.eircla c:rrce u¡r ciento cincllenta'por ciento ;; el Gobierno á,Sllirl.e la cieuda

eir- i.os'empi'esarios, banqueros en dólares, a cainbic Se compro'mete 'al

pago en sr-rci'es la r.nuy conccida sucretizacion , política desar;:oliada por

el n:ocleio neoliberal. Vamos a ver qué hizo pu.es con la ,leuda el gobierno

de León Febres Ccrciero. Precisarnente los plazos otcrgaclos por el Estado

a ios effrpre sários y a los banqueros para realízar los pagos de esa deuda,

se ampharon de tres a siete años y se congelaron los intereses. Los

deudores pritr-ados pagatian hasta mil novecientos ochenta y t>cho un

dólar de noventa y ocho, punto cincuenta sücres y de ahí en adelante las

futuras devaluaciones serán asumid-as por el Banio Central; corno

cónse<:uencia dé esto, se lleúó a una pérdiCn para el Estado de entre cieir

mii y trescierjf-os mil millbnes Ce sucreü. Asr se lievaba Ia deuda en.lós

g,:bie-r.rtos neolibeiaies, así de generc)sos fueror:i con ios sectoi'es

etnpl'esariales, pero al pubblo eiuatoriarro nO le perdonaron pues, al

óú"}i,- ecua.toriano no le perdonaron y enseguida se t¡ino el paquetazo
..'
cen el 

1lza 
de ios combustibies y de los pasajes. Así se manejaba 1á deuda
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en los gobiernos anteriores, qué decir del gobierno conservador de Sixto

Durán, al deuda externa del Ecuador cambió el treinta y uno de cctubre

cie rnil novecientos noventa y cuatro pot'bonos Bra,dy, emitidos a- treinta

años con una tasa de descuento dei cuarertta y cinco ptrr ciento y

precisarnente íueron emitidos también lconos PDI emitidcs a veinte años,

bonos IE ernitidos a diez años. Ahora cuatrdo se habla cle que se ha

hipotecadri ei futuro del país y de las futuras generaciones, qué decía.n,

plecisamente, algunos legislador:es qrre tienen origen en estas corrientes

ideológicas y que hoy se encuentran aquí preseiltes' o que decir del

gobierno de lVlahuad o que decir del gotlierno de Mahuad, un pasado de

vefgüenza, \in pasado de vergüenza, porque precisamente para recupefar

la confianza d.e los acreedores de esos boncs Brady, se canjearon eSoS

bonos.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Conciuyó el tiempo, señolAsambleísta.--------

EL ASAMBLEÍST)q. LLORET vALDIVIESO JUAN. ...y ". il"to a la peor

criSis que há vivido el Ecuadi.¡r, fruto del rnal rnanejc de esa deuda.

Gracias, señt¡r Presidente. Solo queríá cortcluir haciendo un llarnado a

los legisladoÍ'.?s, a los ásambleístes a que podamos aprobar esta proforma

presupuestaria en la que está plasrnad.a la voluntad política cÍe seguir

avanzand.o en i.a construcción de urr pa.ís más justo y equitativo. -------l-

EL SEñOR pRESIDENTE. Gracias, señor Asambleísl.a. Tiéne la palabra

el señor asambleísta Luis Fernairclc Torres.

EL ASAMBLEÍSTA TORRES TORRES LUIS FERNANDO. SeñoT PTesideNtc

y señores legisladores: No hay una relación marital entre el Gobierno y el
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Instittrto Ecuatoriano de Seguridad Social como insinuó un Asambleísta

del oficialismo. Lo que tiene el lnstituto Ecuatoriano de Seguridact Social,

es aquello ql-re los trabajadores han aportado y la reiación íntima es entre

el IESS y sus aportantes. Los trabajadores y afiliados del país y sLls

jubila.dos; no puede haber ninguna equivocación para esconder

verCaderas d,eudas que no se quieren pagar por parte ciel Gobierno al

Insiituto Ecuatoriano de Seguridad Sociai. Una buena noticia pudimos

escilchp-r esta mañana de parte del Presi,lente cle ia Comisión de 1o

Econ.ómico, el asambleísta Pabel Nluñoz. É1 d¡<1, que sÍ consta en el

Presupuesto General del Estado, úna asignación cercalfa a los

cuatrocient-os millones cie dólares, para que este año se vaya atendiendo

a los maestros.;ubilados. La dluda es de cerca de mil doscientos millones

de dóiares que consten casi cuatrocientos y que se haya pagado cerca de

ciento cincuenta millones de dólares, aigr-tna tranquilidad trae a los

maestros jubilados desesperados y pendientes de que se les paguen las

jubilaciones. También par a mí, como Asambleísta de la provincia de

T\-r.ngurahua, es una buena noticia saber, por 1o que dijo e1 propio

Presidente de la Comisión de 1o Económico, que estarían en el Plan Anual

d.e Inversiones,'los recursos para ia Lerminación del ht:spital de Ambato

que ciebió inauguiarse a inicios de este año y qr-re no se concluye y espero

que o'iras asignaciones rnás estén bn el piesúpuesto paia que puedan

conciuirse impor:tantes ampj,iabiones <ie la panamericaria en Ambato y en
:

la provincia de Tungurahua..El asambleísta Henry Kronfle en su brillante

exposición. de manera objetiva y profesionai reconoció qr-le se cumple la

regia macrofisca-l, ebto eS, que los ingresos permanentes superan a los

gastos permanentes. No en el monto que dice la Cornisión, de rnás de mil

cien millones de dólares, sino en una cantidad inferior y que al cumplirse

ia regla ma-crto fiscal, ya no hay justificación alguna para que se piense,
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crorno, aigunos han <licho, en rnodificar los tributos en 9i .país, no para

eLinainarlg_s nr bajarlos sino. para subirlos. La pro{orfna. presupuestaria

está. gn treinta y seis mii cchocientoq miilones de dólares, el gasto total

está en el orden de los veintiocho mil trescientos millones de dólares y

"ü-no se pregunta, ia diferencia riónde se enc-Llerrtra entre treinta y seis mil

ochocientos millones v veintiocho mil trescietrtos millones de dólares. La

cliferencia, señores, está en la cuenta de financiamiento de derivados que

es una. cuenta de entrada y de salida que distorsiona al pre supuesto como

tal y también en el financiamiento. Si ut'ro resta, señores iegislaclores, ei

vaior de esta cuenta, prácticamente el gasto, incluido la deuda estaría en

el ord.en de los trein.ta y cuatro mil millones de dóiares y el presupuesto

que ahora debaiirno.s y discutirnos,.tampgco representa el gasto público

totai, pcr'q'ure nc está el sector púbiico financiert-t, Ya qrie 1a propia

Iegisiai:ión excluye Ce Ia contabjlización de lcs ga.str:s 1o que gaslan las
/ I llelnpresas públicas, la banca pública, el IESS'y tarnbién ias ellipresas

púbiir-:as, cle allí entonces: que habrá que tornar en cuenta que lo que

esiamosdebatiendo es una pai'te del gasto público en el país. En cuanto,

señores iegisiador:es a la deuda, el asambleista Henrl' Kronflé Ltizo una

distin.ción eiidáctica que debe servii"nos para- entenrler cuáles son los

verdacleros compromisos que tiene el Ecuador. Una es la deucia pública

legal, aquella que debe ser reconocida en función de la legislación que

existe y otra es, como decía é1, la deuda del país, con todos sus

cornprornisos, y claro, la deuda legal prevista en el Córiigo para las

Finanzas Públicas, ieglamentada por el anículo ciento treinta y cinco del

Cóciigo de las Finanzas Públicas es. en térmíncS oficiales infei'ior al

tr-eipia- por cient.c del'Producto Interno Bruto, pero la d.euCa Cel Estado,
.,.--.

ctel pars, por supuesto que es rnucho más y eri'tre esas deuda-s estáir. aSí

rio lr:' querarrlos,' aquellas lrbligacrones pendientcs Cel Estado, del
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Gobierno con ei IESS y aquellas otras que también nos preocupan a

todos, señor Presidente y señores legisladores, del Gobierno con el Banco

Ceniraj qrre dieron una curiosa vueita convirtiéndose en papcles y luego

Íin,rirnente en acciones. Necesitamos un baño de verdad c<lmpleto, sabei'
:

que se incilrye en el presupLtesto, de acuerdc con la iey vigenÉ,-H-fu:'a--
qrie reform.ar esa iegisiación para qi-re conste todc, así es. ,uerc fa:nbién

ccnvj.eire saber cuáles son las r>tras obiigacloires penciientes y por qré

eÉ'ras en conjunto estarían supera.ncÍo láciinnente l>s cincuenta y cuatro

niii mjilones de dól,q-res. Señores legisla.dores, tambíén el asambieísta

Fle.nry Kronfie puso mucho énfasis en Las it'a.risferencia.s a los gobiernos

autónomos ciescentralizados y en la presentación que hizo Pa-bel Muñoz,

que estuve bien hecha, é1 mencionó en uno de los cuadros, que los

gobiernos autónomos descentralizados varr a. recibir tres mil doscientos

rnillones de dólares aproxirnadamente y el asambleísta Kronfle dijo que

la tran"sferencias no ilegaría a ese monto sino superatia ligeramente 1os

rlos rnil ncvecientos millorres de dóla¡'es. Este es nn tema que tiene que

sei'srifjcicntenrente aclarado para saber si reaimente ics municipio*, lo*

consejos provinciales -v iasiuni.a.'s parroquiales vall a ?ecibir 1ir lilismo que

el áir+ prr*uáu, iná,sto tomando las cifras clci asambleíéta.Krrlirfi-e,'nren(rs

i.ec:Ll.r.sos.'En ?t"g., rahua, ai menos estoy'tranqui.lo, porq-ue después de

ia inllr:-maciiin que me proporciorró la asambleísta Dalllrana Passailaigue,

la Univeisidad'fécnica cj.e Amb,ato va a tenei' un inci'enrento importantc,

superior a los diez rnillones de dólares, pero esa sué.rte rlo van a córrer

doce ¡nio.r"idacies cofinanciadas qLre van a recibir una asignación menor

durante el dos rnil d.iecisiete, dé allí entonces gue si es importante, dcctor

Pa.bel Mu-itaz, que usted le aclare a esta Asamblea, en el caso de los

gobiernos autónomos descentraiizados, si este

igual o menos que el año pasaclo; y, en cuanto a las universidades, ya se
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hiza uLna recornendación para ,que esas doce que van a recibir menos.

entre las cuaies, desafortunada-mente no está esa gran universida-d, la

Técnica de Arnbat.o, puedan recuperar ios ingresos y no verse

me$oscabadas en los recursos con los que cuentan permanentemente'

Sefiores iegisiadores, el desafio de aprobar este pi'esupuesto, es l-ln

<i.esafio rria'y,or. El hecho de que hayan pasado prácticarrrenfe ocho meses'

qu.e ei pres-üpuesto sea ya un presupu€oto ejecutacic qr.te sc,larnente va a

tener,un r,alcr por un trimestre, no le desmerece a la prcíorrna, porque

en llncirin c-e l.o que ahora se diga, no se ciiga; se apri.rebe tarnbién habrá

quehacerlai.eÍ1exiónsobre1aproforrrade1añodos

ia dei dos rrriL dieciocho tendrá que compararse con esta, ccn la de1 dos

rnil diecisiete. En ei caso de las,asig4agiones ilafa salud.

EL SEñOR PRESIDENTE. Un minuto, señor Asarrrbleísta. ------

EL ASAMBLEÍSTA TORRES TORRES LUIS FERNANDO. ...para

educación. para sectores sociales hay algunas preocupaciones, Me decía

r.rna distinguiC,a Asa-mbleísta del bloque, ia asambieísta Ugarte, que en

saiuo r,alj rubros preocirpantes e1-¡ los gue se han riisrninuido

ccirsid-bra-blemente. Espero escuckrarla á 'eiia F,ara qne exrlique en esta

ll,sa,m¡iea'pór. qr-lé para ia á.tención de cieterii:inadgs enferm=bdades

caiastr.óíicas solarrente aparecen seis rniJiones de dólaies. Haremos

conocer con nuestro voto, io que pensarnos del Presupuesto Generai dei

Estado. Pero conciuyo, señor Presidente. con un breve comentario. en

iv,i¿rcha-la;., en Gual,aquil, doncje han pasado y están los alcaldes Faiquéz

y Nebot, es doncle más se ha logrado cornbatir la pobreza, con Llna

inversión en materia de infraestructura de calidad y eficiencia. Muchas

gracia.s.--
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EL SEñOR pRESIDENTE. Gracias, señor Asambleísta. Tiene la palabra

e1 señt>i'asarnbieísta MontgÉmery Sánchez' ----::----- --:---:-----l

':
:

EL.ASAMBLEÍS.'IA SÁNCHEZ REYES MONTGOMERY,- Gracias, señor

Presidente . Amigas, ailigos asambleístas, pueblo ecuatoriano y

especialinente el puebitl de mi pr:ovincia de El Oro' Quiero en primer

lugar, soljdarizarlne con los conciudadanos' con el pueblo de Zat:urna y

ccn su ciurlad, qrre están atra.¡esando momentos duros, difíciles, por la

minería iiegal que se está haciendo en esta zor\a de exclusión, exigimos

de1GobiernoNacional,desusautoridadeS'queseto@
necesarias para extirpar de una vez por todas el seguir haciendo minería

en esta zo¡1a de exclusión. La semana pasada me dirigí por escrito al

señor Presidente, so!.icitándole que declare mediante decreto, amparado

err la ley y en la Constituc íórr, zonade excLusiÓn, zona de excepción, para

que priedan actuar t¡lclas ias autoridades y co11 ellc, evitar qrie tengarnos

problemas ÍIa-yores con la pérdida. cle vidas huma.nas. Antes de entrar a

1a sitriación dei presupuesto, quisiere f'espond'er algunas inquie+'uctes de

lo que se ha nnanifestado a-quí, aquí sc iia manifestado sobre que los

maestros, QUe los nnédicos no están ganando ic justo, 1o necesa::io, c;larc

- que sí, quisi€ramos que ganen mucho más, pero tenernos que vivjr en ia

rea.iidaci ir ár" reaiidad. es que en. el gobierno de la revoiución ciudadana,

los m.édicos, los maestros, tuvieron y tienen un sueido digno, dentro de

ello recordenros que antes del gobierno de la revolución ciudadana lcs

maestros no pensaban en una jubilación, porque su jubilación era de

miseria. Hoy, hay miles y miles de maestros que han presentado su carta

de jubilación y que lógicamente frente a los problemas económiccs que

tra vívicio el país, que no podemcs estar adversos a la situacién real dei

dos mii qr¡nce;u dos mil dieciséis, con io quc aquí ya se ha manifestado'
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hay daudas penCientes, pero hoy se ha manifestado aquí el ccmpromiso

que hay en la profo-rma de este año y en laque se incluiráen el próximo

año, para sátdar ia deuda-que hay, pero sí d-ebemos esta-r claros que Si se

ha rne.joratl.o los sueldos, que hoy ha}'i-1n mejor.tratc al rnaestro, qr-te hay

un rnejcr trato al méd,ico. Quisiérafir.os que así como se preocupan de ello,

veamos cuártto ganan empleados y trabajadores en ia banca privada,

donele r¡1uchcs de elios son explotados, esa es la realidad'le 1o que existe.

Tomando ia situación de 1o de 1a proforma presupuestaria, qrrisiéramos

indicar que hoy por hoy, el presupuesto del Estado comparado a lo que

era el presupuesto del dos mii seis hacia atrás, antes de la revoiución

ciudada.na, solamente para comparar los GAD en el dos mil seis, el

presupuesto era de mil cien millones de dólares, hoy, son tres mil

doscientos millones, que está inclu.ido 1o que le corresponde por iey, en

ba-se al veintiuno pol' ciento cie gastos permanentes y al diez por ciento

,Je gastos no permanentes y lo que es la t.ransferencia de competencias

en á.reas comci el riego en los gobiernos provin.ciaies. Por eso, corr el

réspeto y la consideración para el arnilo Luis Ferr.iando, el presupuesto

cle este año es verCad como ciecía ei asanrbleis+"a Í{ronfle, que también lo

manife,stó Pabel Muñoz, a quien yo quiero primero reconccer, aplaudir y

felicitar' la fcrma como ha expresad.o .y krr_ manifestadc la parte técnica

del presupuesto, especialmente para nuestro pueblo ecuatoria.no, que

sepa que aquí estamos en un Estado de derecho y no de opinión' que

aquí los números son exactos y que frente a esas circunstattcias, en

forma didáctica, aunque no 1o quieran entender algUnos compañeros

asambleístas, creemos que nuestro pueblo que es intuitivo, sí 1o ha

reconocido y sabe que se ha transparentado con números y hechos, y

basado en la ley el presupuesto y ahí está considerado para los gobiernos

aqtónornos cicscentralizados, la cantidad de dos mii setecientos ochenta
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¡,* t¡es, quinientos veintiséis miliones Ce dóiares en base a la iey, más Lo

que correspoirde pcr el traspaso de competencias qu.e sr.rtrlan los tres mil

dosciento.s rrrillones y exactamente son ei tres poi cientc rnenos,

cor-npar'adc con el Oresupuesto del año dos mil dieciséis, eso se ha

t¡:ansparentado el día de hoy. Creemos nosotros que es necesario que

para la proforma del dos mil dieciocho, se cumpla y vamos a estar

vigilanles para exigir que se cumplan 1o que por derecho y por ley les

correspon,Le a Los gobiernos seccionales de acuerdo a- esta ley que está

establecicla y lógicamente que también vamos a exigir. Por esc quiero

felicitar g. ia- Cc-''misión ie los GAD, qu.e hemos decidido en ccnjunto, la

C¡rr:risión, hacer una revisiór: cle la Ley clel Cootad íntegra, con t'a

partiüipaciór, de L,rs cir:dadanos, con la.participación de ias autoridades

secciorra-l.es, con ia participación de ia empresa privada y de la acadernia,

para.-¡,-;¡tcs ccrregir 1o que l:'aya que corrégir, pero también ilara exigir á

los gnbiernos seccionales, que actuen- dentro dei mario constitucionai,

cuhntrilienclo con las competencias eiclusivas. Y aquí, con el respeto para

Luis Fernando, quiero indicar que hay un mandato constituciónal y en

la Ley del Crrotacl-, las competencias exclusivas, pero para todos loS

niveles de gobierno, se les exige que tengan un pian de desarrollo
:-. L:parroqulal, cantonal, provincial y qüe tiene que estar articulaCo con el

plan nacional. Pero Machala, hastá este momento con doce años de

administra-ción sccjalcristiana. no tiene un plan cle desarrollo del cantón

Machaia-. Iguaimente, téuemos que estar clains,'que nÓ tiene aunque es

exigencta, un estüciio ctre un jrtan m-aestro d-e alc¿rnta-ri.iládo de ag,;as

iluvias yr cte aj,uaS serViila-s y q.ule la.s a,guás salen d tos esteros y salen al

rnar. conramulando todos loe sectores aledaños. Esa es la realidad,
.

tenernos qrte aceptar esa verdaá,'iro estarncs aquí para criticar, quienes

me 'conocen saben que Somos gente'seria, gente honesta, gente
..
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;*"ransparent€, que slempre con ra verdad, la verdaci nos l:ará iibres' Por

."o, tett"mcs Que iambién'exigir en eSaS refi:i'rnas, QUe se Cé priori.dad a

las ccrmpetenclas exclusivas, especialmente a1 área de la salud. a través

cÍe áar servicios básiccs áe calidad- Pahel 1o'decía hs.ce iln rnoirrenió, ei

trejnl.a y dos por ciento a niveL iracional es el promedio de necesidaCes

básicas insar-isfeciras, proclucto de 1o qu.e se ha d-ejado de hacer o se ha

lrecho poco, en el curnplimiento de darle una mejor atención aI

ciudaCano. Igualrnente tenemos que decir qrle es necesario que la calidad

Ce :ainversión y frente a eso tenem6s que estar vigilantes

EL SEñOR PRESiDENTE. Un minuto, señor Asambleísta. ------

EL ASAIVIBLTÍSTA SÁNCHEZ REYES IVIONTC}ÓN'IERY: ...¿para qué? Para

que se cumpla. 11¿r¡ gobiernos seccicrtaies a 1o largo -',r il"ncho del país que

prefieren gást-os c(trno las grandes fiestas, ics gra.ntles aitistas o estai

ácrntro de eilo, en-girand.." p"orrlóciones en ia televisión o el1 carteles con

su ic+"cgrafía, a pesa.r cie que .esrá prohibido y eso tenemos que estar

yigiiantes, aquí estamcs para combatir la ccirrupr:ión, venga de donde
...-..

veilga, pero es necesario también aquí qu.e todos riosr¡tros actueilos coit

iá seriedad, la responsabiLidad, para lo que el pueblo de Ei Oro y dei
:

Ecuador nos ha mandado aquí, para buscai'días rnejores para el pueblo

ecuat<;rian'¡. iV{uchas gracias, señoi' PresiCeute, compañei'os

asambleístas.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Gracias, señor,\sambleísta. Tiene ia pala'bra

e1 sefior- asárribleísta Patricic Donoso.---------

EL ASAMBLEÍSTA DoNoSC CI{IRIT]OGA PATRICIO. hfu-chas gTACiAS,
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señor Presidente, respetuoso como soy de la Constitución y en mérito a

1o que dicen los artículos doscientos noventa y cuatro y closcientos

noventa y cinco de la Carta Magna, así voy a hacer referencia hoy en este

debate. Pido, señor Presidente, que a través de Secretaría se lea el inciso

primero ciel artículo dos noventa y cinco de la Constitución. ------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señora Secretaria, Cé lectura.--

LA SEñORA SECRETARIA. Con su autorízacióit, señor Presidente.

Ai:tícuio doscientos noventa y cinco de la Constitución, inciso primero:

,,La Función Ejecutiva presentará a la Asamblea Nacir-rnal la proforma

pteslrpt!.estaria anual y ia progra-rnación presLrpuestaria cuat-rianuai

d.urante ios primeros noventa d.ías cle su gestión Y, eri los años siguientes,

sesentá dÍas antes del inicio del año fiscal respectivo. La Asamblea

Nacional aprobará u observará, ert los treinta días siguicntes y én un solo

debate, la proforma anual y la programación cuatrianual".-------

EL ASAMBLEÍSTA DONOSO CHiRIBOGA PATRICIO. HASTA Ahí NOMáS,

señora Seg-e*,aria, agra,leciéndole por supuesto a usted y al Presidente

de la Asamblea. Solo se puede apnobar u cbsei-.¡ai" en un sclo Cebate. Yo

me voy a permitir observar, porque tengo tludas itloortantes con respecto

ai textc que hoy y a ios rrúmer<-¡s que hr:V se det-¡aten. Me preocupa eI

hecho cle que no se puede alterar el mor-rto y si en algún rubro se alterase,

tiene que restársele a otr:o, pbrque no se puede alterar'el monto de los

treinta y seis mil ochclcientcs dieciocho millones de ciólares, no se puede

alterar, como drjo Luis Fernando Torres, en efectc y Mae Montaño

también, ocho meses han decurrido; por 1o tanto esta proforma

presúpuestaria es caSi, casi cosa juzgada. Estaremos atentos a 1o que
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venga de Cai'ond,eiet, en septiembre, cuanlo venga la proforma ciel cÍos

niL dieciocho y la guatriantral. Señor Presidente de_ la Comisión, nos dice

que ia proforma rec;eptará catorce mil setecientos millones de dólares más

menos err impuestos. No Se ha reactivado la econornía, estoy muy

preocupado que en efecto, aquella recaudación no se dé, no se ha

eliminadc la absu,rda LeSr de 1a Plusvalía, que no solamente generó

pérdidas enormes de empleos en el país, todavía recuerdo en 1ulio del dos

mil quince, cincuenta y clos mil empleos en aquel mes, en virtud del solo

anuncio de la Ley de Plusvalía, eso restringe la inversión y por supuest'o,

el pago de imprrestos cuan-do se E{ana. No ha llegado todavía a la

Asarrrblea ia eliminación de la absurda figura. del anticipo clel impuesto a

la rElltt?., gue coarta rnuchas- aqciones product-ivas y pol' supuesto,

cierriene er1 menos pagos de tributos. Po,Jríamos hablar mucho sobre

nlrevcs impuestos y aquellos qúe deben eiimiñarse, el impuesto a la

salida- cle clivisas que en la práctica es un impuesto a ia entrada,le divisas

y ccarla la acción del emprencledor, del ernprendimiento y por tanto,

Írenos recaudación tributaria. I{ablemos ciel déficit, nós clice la cifra:

cuatro mil setecientos noverrta y cuatro miliones de dólares. Expertos

entre los cuales no estoY Yo, porque no 1o soy, nos hablan de siete mil a

ocho mil millones de dólares de déficit, el propio Presidente de la

República en una cadena nacional nos habló de la necesidad de ocho mil

millones de dólares en 1o que resta del año. lvle preocupa y voy a ser

rá-pido en homenaje al tiempo, señor Presidente de la Asa.mbiea y de la

Comisión, lo que suceclerá con las universiCad-es. Flenry Kronfle ya habló

de 1a Uni.¿ersi{atl de Guayaquil; se bajará en más o menos d.ieciséis por

ciento l"os ,.¡al<;re-s asignacios a ellas, no solamente la Universidad de

Guay:aquil, lá de euevedo y la de Manabí. El servicio de la deuda, ya 1o

dijo la colega legisladora Mae Montaño, se están pagando intereses sobre
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deuejas que no está.rr adrnitidas, 1o cual, razart de Pe:"ogrullo, c1t¡iere decii'

que las <.ieudas sí están contahlili zándcse, pero en el pago d-e su servicio,

n.o en eL m,¡ntc que se le asigna a la deuda. Ilairlando de deuda, hay un

viejo adagio que dice qr.re todo ccrr'lpl'orniso de pago es deucia, tocio

ccrrrprcrnisc de pago es deuda, aún en la economía familiar, tocio aquelio

que Ceiremos supiir es deuda, pcl'1o tanto, me parece que ratos caemos

en la tranrpa cie Ia- semántica, de registrada: no registrada, consoiidada,

etcétera, es deuda y tiene que ser pagada. Me preocupa mucho la

sitlración de muchas actividades, sobre todo la agrícola, la agropecuaria

y la agroindustrial, el Ministerio de Agricultura tiene una asignación para

variar, lneiror que la del año pasaclo y el año anterior iue igual, y e]

anterior del ani.¿ricr también y siempre.me he qrreja-clo. Y esta es la

quilia vez Dios medlante, que estoy aquí en ia Asam-Olea discutiendo la

aprobación o debatiehdo la aprobación de ia proíorma presupuestaria.

EstifiiaclcS amigos, es mé.jbi trairSpaieniat ias cosas, porqr-le luego el

prcpic, Gobierno se l,leva sorpresas, me parece que lc de la deuda

tiene que ser aclarado. Le voy a pedir ccn todo conredimiento, sbñor

presjciente, a\aseñora Secretaria, que dé lectura al incisc segr-rrrdo esta

vez, c.elartículo closcientos noventa y cinco de ia Constitución Política dei

Estadc. -----------

ELSEÑoRPRESIDENTE.Dé1ectura,señoraSecretaria,------.-

LA SBÑOroq, SnCRBfezua. Con su autcrización, señcr Presidente.

)irrco de la Constítución:SegirnrJ.c inciso de1'artícuio doscientos novenla c

.',,En ba-sc de cbs-ervación a la proforma o programia"ción-por parte tle ia

Asambiéa'Nacionaj, la Función Ejecutiva, én e.t gilazn de díeL días, podrá

aceptai'dicha obsérvación y enviar:una nueva propuesta aIa Asamblea
.
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EL ASAI,,{BLEÍSTA DONOSO CHIRIBOGA PATRICIO. I{ASt-A Ahí, MUChAS

gracias, señora Secretaria. Se puede obserrrar, es parte constitucional de

ios. artículos dos noventa y cuatro y dos noventa y cinco de la

constituci<in. Por supuesto, QUe si yo plopusiese en esta Asarnblea. que

se haga esa revisión, no me la van a a.pro'l'rar, colllo ha surcediOo en

pretéritos años, pero mi responsabilidaci ccirro Legislaclcí me obliga a

ciccirio. Sc podria revisar, es rnás, se pueCe cbservar, pero er''i''ientement-e

van a quedar al'¡i en.los números, los cinc,o mil ochocientos sesenta y

sie*ue millones de dóiares que se le debe al Banco Central, quedarán alii

en los nú;¡eros, casi diecinuevE rnjl gchocientos sesenta y un millorres de

cióla¡:es de deuda no registrada o el nombre sernántico que quieran

ponerie, este eS un estuciio de un experto económico que repito, no soy

yo, porque de hecho no soy experto económico, pero si tengo la o'Oligación

d.c decir ccmb son las cosas y por supuesto, he de peciir ai Presidente de

la Comisión, que por 1o lnenos analicen hoy, porque debe aprobarse en

un solo oebate y el tiempo culrnina el cinc<-r cle estc mes que ss l'r1l1es,

pct'que fue i'emitida por el Eiecutivo el ciictl de agostc, que tcrmen en

cue¡ta estás cosa.4 ql:-e estamos d-iciien.do, a.qüellos ciücladancs iie l;uena

íe que ric tencmos la capa.c'iáa,i cie vía vtitc imp.riier nuesEÍ'a f<'r'¡'-¡e.' tle
:-

pensái, p.:ro y con esto quicrc conclüir en troi::tenaje ai tiempo, 
'la

I,
preventa perrorerá, 1á déuda r:ort el IESS, e1 Issfe-, Solca, títr-ilos valores,

esdeci:r,hay'unaseriederubfosQrrenoestáncontabtlizaCoscomotaly
eso le torna a. esia proforrrra, en Sttmamente peligrosa. Quizás sea algo

rescatábie el hecho de que nos Quedan apenás cuatro frleses de'esté año,

d,el ejercicic, fiscai, pero coneo dijo el legislador Torres, esta será, Pof

supuesto, la tónica, señor Presidente de la Asamblca y de ia Comisión y
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colegas iegisladores, 1a tónica de 1o -que 'sucederá en septiembre, cuando

r_ros.rienga !.a proforma del dos mil dieciocho, donde se podrá ver el

esquele.to complet,: del programa económico del presidente Lenín

lrloreno, donde se verán cuán verdad es que se deben elinrinar por pedido

de toda ia citi,Jadanía, absurdos, anticipos del impuesto a la rent-a' que

hacen que las empresas pierdan capacidad de generar fuentes de trabajo

y emplec, eliminar por supuesto, repito.

EL SEñOR PRESIDENTE. Un minuto, señor Asambleísta. ------

EL ASA},IBLEÍSTA DONOSC CHIRIBOGA PATRICIO' ...GTACiAS' El

impuesto a la p).usvaIía, que ha.reventaclo a- una Ce ias irrdustrias más

importantes como es la industria de le* construcción. Ruego se tomen en

cuenta estas oLrserr¡aciones que Son hechas, colegas legisladores, de

birei-ra fe. Muchísimas gracias. --------:--

EL SEñOR pRESIDFjNTE. Gracias, *Lñor Asambleísta. Tiene la palabra

el señcr asambleísta Juan Cárdenas

EL ASAMBLEÍSTA CÁRDENAS ESPINOZA JUAN CARLOS. SCñOT

Presidente, Señoras, señoritas, señores asambleístas: Por mandato

constitucional debemos discutir en un solo debate'la proforrna, nos

tranquiliza porque responde a una sanidad nacional que permite

continuar: con el proyect6 en marcha. Se ha satanizado Lln anuncio ;r le

sacarcn de. contexto con esa'intención de pc,nerie duda a toCo aquello que

lra hecho la revolución ciudaCana, ventajosamente no sbn Ia mayotia]:{

es necesario establecer con claridad qr-re consta y nó porque nosotros 1o

'r5r1 qnlic¡ción del Fondo Mon"tarioiigarnos, sino 'én aplicación del manual
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Internacional, para quien no sornos santos de su devoción, q9e el límite

de ia- deucla pública interna y externa es al momento de veint-inueve cgma

cuatro por ciento del Producto Interno Bruto, que ha crecido a treinta y

seis -r, ochocientc¡s dieciocho millones de dólares el monto 4"1

presupuesto es lógico, esto es saludable, porqlie simpiemente antes de ia

-década ganada, el Froducto Interno Bruto era apenas de cuarenta mil

millones, a|ora estamos por sobre los cien mil millones de dóiares que

han bajaclo algunos rubros de inversión es natural, en diez años

construimcs un nuevo Ecuador y es e-ridente asimismo que consta en la

prcforrna los rubros para educación, salud, seguridad, pero se han dicho

una serie de versiones que confunde al pueblo que nos escucha y a quien

nos dirigimos, aquí se ha descalificado por ejemplo el origen de la deuda.

cuando eraladeuda desde el imperio, con carta de intención esclavízante

incluida, ahí sí la deuda podía llegar al noventa por ciento, negándole al

país su futuro, o no se a.cuerdan, éPor qué advino la revolución

ciudadana? Porc¡ue la derecha, la partidocracia, el neoliberalismo

destruyó al Ecuador cle toolos que hemos logrado restaurarlo. Que la

d¿ucia es ob-ietada porque viene'cie Chiná y aquí rne da pella que hair

habid'c pronuñciamientos condenañdo a ese milenaric país que nos ha

dado ia rnano en momentos cle necesidad, por manera que tenernos rrna

cleuda manejable, saludable, pese a ql]e superamos ia tormenta perfecta,

úcs pasó de todc, hasta con terrenioto y eso quiererl ciudar' negar,

aquellos sectores qire convierten al odio en la forma de expresión

ideológica. Nosotros reconocemos, en el sector empresarial, patriotas que

aman a su patria y confian en el país, que pagan con gusto slls

irnpuesto", porqr" además es su obligación penada por la ley penal, pero

este momento, sabiend,o que tenemos un presupuesto consolitlado de

ingresos y egresos, con la aplicación de ia regla fiscal saludabie, de que
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soio ios ingresos permanentes financian gastos perrnanentes y hay

superávit en esa operación comparativa, se desengañan si creen que

pueclen l.ogr-ar hajarse Los i.mpuestos, porque con ellc habi'ía un

descaiabrc cle la República, eso y'a pasó, esos trernpos ya frieron

superaics, :y'a iejam.:s atrás ese viejo país en el ciue naCie pagaba sus

in:.puestos, itriicarnente aquellos gue nos descontaba:r en ia rtóinina.

Recorder¡ros, porctr;e es bueno, aque1. e'Je parr?cía un tnecena.s exportador

Ce nailanc, que facLuraba aquí en eI Ecuador la caja en dos dólares,

llegaba a- un paraíso fiscal en dos dóiares, qr-re generoso, porque eso qt-re

deciaraba ei impr:.esto cero, pero desde el paraiso fisca.l, ahí sí facturaba

a quince, dieciocho y veinticinco dólares la caja y le estaba per;'utdica-ndo

al pueblo clei Ecuador. É1 siempre. nos dice que le dejen vivir, porque io

peor que le pudimos haber hecho a é1 y a Los de su clase, es obligarles a

qüe paguen puntualmente sus impuestos. Aquí se ha dicho alguna

verCrad a medias, se ha hablado de los jubilados, los jubiiaclos, como bien

chjc un cornpañero¡ se ¡'esis+.ía-n en el tiempo del neoiiberalismo a solicitar

su jubriiai:ión porque eia su'camino dii:ec:to a la muert'e, ahora, el jubiiadc

i'ecio-e u-na pension lutiiiar ciue'ie acreditán e!,CiecicclLo cle cá-cia Íies y
; ". : -

ahcra*"ios que r¡otár'on no por nuéstra Consrifución de'Montéci'isti que

creó ia bonificación para trá jubila-ción, ho5, día 1o recLraman y qué dijeron

cuanCo despotricafon err contra d.e ia intención cle tener la más mocierná,

le- irrás a:¡anzada Constitución del muncio, muy pronto caen los

me:ltircsós, comó-dicen por ejempl.o ahora, que coincidencia, én campaña

cómo 'clespotricaron en contra del clinero electrónico, que estaba

clestru]¡endo la d.olarizacion, que erá una patraña del Gobierno dei

presidente Correa, eu€ porque no había liquidez y resulta que aquella

d.olan-izacrón a la que satanízaron en campaña con protervoS. fines, hoy es

la joya de la cbrona y ia quieren aCministrar a traves cie la banca privada,
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pueclp ser, si.ernpr"e y.cuando Pabel, nos rindaF Lln encaje banca.rio que

garanlir:e.q.ue if,o r.¿all a convertir. ai ciinero eJectrónico en dinero plás+.ico

qon:lo Las tarjetas de .crédito inorgá.nicas. Así qLre, nos. toca a-surnir una

rpsponsabilidad constitucional,. por 1o rnenos a mí me tranqtiliza
saber.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Un minuto, señor Asarnbleísta. ------

EL ASAMBLEÍSTA CÁRDENAS ESPINOZA JUAN. ...que la inversión para

educación, salud, seguriciacl, está garantizada en la profbrma; y cia.ro, es

i:ueiio también reccrd.arles para que nunca olviclen porque no vamos a

volver ai pasado, al Ecuadgr $rle -usteces desriuyeron, io her:ros

cr''nstruido cori ei stieño Ce los ccmpa-triotas que ei Cos de abrii'¿olvimos
t. ;pcr cÍécimc cuarta ocasión a garrar las eieicrones. Eso sortics y así no's

prcseni.ainos. Gracias, señor Presid.enté.-"------------------------------

EL SEÑ:OR. PRtrSiDEI\TE. Tiene ia palabra, el seúor asombleísta Esieban

Berr:al.--

EL ASAMBLE1STA BERNAL BERNAL ESTdBAN. GTacias, señoT

Presidente. A ver, aquí, señor Presidente, se ha estigmatízado una serie

de conceptos volcándose a dirridir una aprcbación de un Presupu,^stc

Gener:al ,lel Estaclo, por parte de la Asamblea, en términos ideóiógicos,
rirne-paréce bicrr. me paréce 'oier: en principio. Sin ernbargo, Presidente

rl
qriiero anticipar que aquí se:Iia puesto de'rnanifiesto de nnaire-r'a med.io

r)o1cc¡lriai,'cuancÍo'dicen ilue'aiguncs suniarncis mai cuanto es rjos'rnás

do's,;",o 
"i.o 

qo. alguriitos aqui aprenCiercn. a sumar que dos más clos es

seis. y eso es ió iámentable y eso és lo que debemos criticar y debem.os
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!.qscarr .a los. 

-responsab,Les dg aqueJlo; y- no coloquialrnqnlg ltui
ir:rterp¡etar un pres¡rpuesto qq9 scl números y ci{raq frías Que cl'ebemos

entgnderlo. Señcr P:esidente, un9-rlq iqs tgmas más d.elleados que tiene

ia proform&, y quericios compañerae Y.conipañercs asam-bleístas, es el

tema rJe ia cieuda, y efectivamente voy a permitirme en esta intervención,

porqur hace un mornento fue un punto cle iniormación nada más, hacer

una aclaración de cómo tiene qu.e ser interpret.ada, quienes valorarnos y

evaluamos cie ma.nera profesionai el tema de la deuda., y sobre todo de

manera legal. El artículo ciento veintitrés del Código de Planificación y

Finanzas Públi.cas, señores asambleístas, determinapara que la deuda

consoli.dada tenga solamente, reitero dos excepciones. Una de ellas la

emisión de títulos valores que le permite al Estado' en un período de

tierrrpo no superior a trescientos sesenta días, como dice el segundo

inciso, dice,'se exciuye cua-lquier título vaior menor a trescientos sesenta

,lías. Efecrivamente el Estado, requiere eventualrnente emitir títulos

vaicres l)a'rateirer liquidez, pero cúando estcs titulos'¿áiores que llegaron

pt tene¡ ur] monto de cua-tro mil qilinientos miliones Ce dólares,

sobrepas an Ia temporalicf-ad del pago de trescientos sesenta, se pasa a

converltir cn deu,Ja consclidada, ptres, y airí ya tenemos que hacer r-rna

revisión exacta de cuanto de ese valor hoy forrna parte de esa deuda

consolidacla, que debería formar parte, pero que no 1o pone el lMinisterio

de Finanzas. El segundo condicionante que pone el artículo ciento

veintitrés, dice también, que no será deuda pública consolidada los

pasivos contingentes, y aquí sí quiero hacer un paréntesis, señor

Presidente, qué es el pasivo contingente, acorde a 1o que determina ia

propia Ley que 1o lLevaron a cabo en la Asamblea anterior. El pasivo

' es ctra cosa rnás'sino uira eventualidad de una deudacoirtiigente, no

que puede ocurrir o no; para ejemplarizát, cuando hubo la clernanda de
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OXI, en primera instanci.a se determinó el pago de mil millones de dólares

por parte dei Gobierno Nacional, eso no puede ser deuda consolidada,

por Supuesto, porque es probable que no ocurra, pero si ya eS una

sentencia en firme, tiene que pasar a deuda consolidacla. Esa es la

d,iferencia entre pasivo contingente y una deuda consolidada. Pregunto

nuevarnente ¿la deuda del IESS, será trn pasivo ccntingente, es algo que

p6cÍ-rernos pensar qrre puerJe ocurrir o no? Imposible eso tiene que

cancelai'se, la deuda a los jubiiad.os, creen justo qLle no conste aqui en

esi-a pr"oforma, y ahí si le invito a reflexionar estimada asambleísta, con

el rnayor de los respetos, asambleísta Espinosa, cuando usted 1e pide que

reconeiderentos algrln¿s observaciones para poner en ia derida, perdón

en los gastos, o alguna reconsideración u observación en el tema de los

universitarios, si es que aquello camina por favor, acéptennos también a

nosotros en ei marco de-lo que propuso el compañero Hornero Castanier,

que se considere a los jubilados como prioritarios y que aquí también

pongamos recursos necesarios para aquellos que lamentablemente están

yéndose cle este mundo sin cobrar 1o que les pertenece, QU€ no le

pertenece al EstaCo, qrle le pertenece a los jubiiados, a la gente que

trabajo por años, a gente que se ha ido sin cobrar lo que ie pertenece por

iey y por derecho. Esa sensitrilidad d,ehemos buscarla, cornc Cijc uno d'e

los asambleístasi csta solo es una observación, porqlre nosotros no
.:

poclemos mcldificar, tenemos 
'que a-probar u observar, ojalá esta

obse¡'vación sea recogida por la Comisión en ei momento de la

aprcbación. Señor Presidente, aquí se ha aludido en constantes

ocasiones a términos de neoliberalismo, de la Carta de Intención, que

efectivamenté existe una cliferencia entre la propuesta presupuestaria de

altes y la de hoy, entre la propuesta de endeuciamiento de antes y la de

hoy. Debo informarle que porque ahora la deuda consolidada tiene otra
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valoración, porq.ue ei gobierno de Rafael Correa, neediante ei Decrer"o

Ejecutivo . 121_8, regulo :i' reformó un Reglamen.to- al cocligc de

PJarriíicación ¡,' Finanzas F-úbiica-s, y nada más y na.da menos, señor

Presidente, que e;i Reglamento que reforrnó, piCe que ahora la

corrsclida.ción ,le la Ceuda sea .¡alorada en base a la rnetodclogía,

esc.¡c;hará,n, úel Fondo Monetario Intet:nacional, ese cuco que'ustecles

sgcien decir qlle es el que daba la Carta. ie Intención en los procesos

neoliberales, ahora ese cLlco plantea la metodología para que sea valorada-

la deuda consoliCada y con esa metodología supuestamente no pasamos

el techo que en ese momento nosotros reciamamos que sí pasó en ei

enCeuCamiento público, esas son las verdaCes que hay que decir en el

rrorrento qr¡e Lenemos tra -pportqnidad, obviarrrente de inter'"'enir'

Fit:alrnente . señor Fresidente, q.uiero nad'a más decirle que aqrrí en va;:ias

ocasiones se tilda a ios cjiferente* g"bi.rrros'que pasarcir pr:evio a ia

revoluciórr ciuCadana, lr-ay momentos en los -que i/o también me tengo

que conv'encer con 1o que ustedes plantean. v quizás si, señor Presidente,

nte seaquizás sí cornpáñeros Iegisladcres y legisladoras' probableme

necesar.io currfoi'mar hasta quizás una Comisión, para que investigue o-

los gobiernos socialcristianos,'sociedad Patriótica, al Gobierno <1e1 PRE,

incjusive a los gobiernos seccronales que también se endetr-dan, pero una

sugerencia con el mayor de los respetos, quizás en ésa Comisión nos

pr-reclan aportar ustedes, con apoyo de gente que conoce, por ejemplo,

para investigar al Gobierno de Sociedacl Patriótica, nos puede ayadar la

.listinguicla asainbleí,sta, óon el rnayor respeto; Dpris Soliz, Que fue

lutinistralCei Gobiernc. de Socieclad Fairrótica; o para investigarie al PRE,

el diSr-inguiió arnígo iVfr:ntgómery'Sá.nchez, que fue párte del Partrd':

Rolicsista Ecua"oriano, que nos puede coiltribuil', porque cotnc conóció

de adentro e.s fundamentai, al Partido'sociedad Patriótica a Ivoniee Baki,
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que forma parte de sus filas y que puede ayudarrros; á la Democi'acia

Popular qLle estcy de aóuerdo que se"la evahie y se lo valore, po,lemcs
^:

peCirl.', a-Raúi Valléjo, que nos \¡enga a acornpañá.r y que nos apcye que

a'1o me¡ór ei conoce a prof.rnCidad todo 1o reLac.ionad,c'con la lzquierCa

Democrática y pueda evaluar, para que ustedes no tengan esa

beligerancia contra los exgobiernos y tengan infbrmación cerca de la
gente o.ue esLá cercana a ustedes y que perteneció a aquella partidocracia-

gue canto detestan y tanto la vulneran. Y 1o propio finalmente pues no,

incl.usive para que a las organizaciones políticas qu-e no están aquí

represent.adas y que no fueron gobierno, como ei MPD, el distinguido

asambieísta Juan Cárdenas, puede plenamente acompañarnos a evaluar

a su organización política. Y para terminar, señor Presidente, creo que a

los gobiernos autónomos descentralizados, también hay que evaiuarlos

para qlre-no interactuemos aquí de mala fé. Y ahí sí propongo que en esa

Comisión si 'se 
da, Le piclamos aI distinguido asambieísta Esteban

Albornoz, qrie fue asesor ciel Prefecto del Azuay que-forme esa Comislón,

sei"ror Presidente. Muchas graci.as ----------------------

EL SENOR PRESIDENTE. f iene la palabra la señora asambleísta Carmen

Rivadeneira. ------ ------------

l.A ASAMBLEÍSTA RIVADENEIRA BUSTOS CARMEN. Gracias, señor

Presidente, por conced.erme el uso d.e la palabra. Corrrpañeros, colegas

asambleístas, en verdad que hoy más que nunca he podido entender por

que los chicos a la persona que tiene paciencia, gue tiene ftrmeza en sr-ls

príncipios, que tiene valentia para defenderlos les dice templados, es un
templaCo, es una templada, porque elr verdad se requiere hacer acopio

de trernenda tetnplanza para poder escuchai' con tranquiJidad tantas
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mentiras, ta-ntas calumnias, tantas verdades a medias, tantas verdades

a. inedias, tanta grosería. Aquí hoy, entre tantas otras cosas, por ejemplo

esc.tlche, c1e al.guien que veo que ha hecho del desparp{o, de 1a grosería

su forma de comportarse, llena de soberbia, y bien dice el pueblo que

quien con lobo se junta a aullar aprende. Drjo, que la década, la famosa

década ganada que no es más que la década robada, la década saqueada.

Quiero decir, compañeros y compañeras, que esta famosa década

saqgeada a la que hace alusión, seguramente no la ha entendido, porque

cuendc sailó de Esmeraldas, ya no sabe los problemas que tienen y 1as

solucjones que se han dado. Por ejemplo, debo decir que esta es una

ciécada ga-nacla descle luego para Esrneraldas, que ha recibido mil

seiscientos rniLlones de dólareg eq ol,ras, ahí está el cornpleio de puentes,

aiii está-¡: la vías, ahí está el aeropuerto internacional, el puerto pesquero,

aliÍ está también ese malecón hermoso que se constituye en un emblema

pa.ra lnlctar y convertir a ia' capitai de Esmeraldas en. un polo de

clesarrollo turístico. Allí compañeros, también hemos escuchado habiar

de ese endeudamiento irresponsable, seguramente endeudamiento

irresponsable haber prestado al BID ciento treinta miilones de dólares,

para que Estneraldas de una vez por todas dentro de poco tiempo salga

precisarnente de esta situación terrible, en ia que estu'u'o sumida no

sclamentc por la inCíferencia de ios gobiernos de turiro a nivel nacional,

antes de Ia revoiución ciudadana sinc por ics malcs administradores

iocales. A eso le llaman gasto irrespons¿rble, 'ende';damiento

irresponsable. Quieto Cecir iaml-.ién que en cl año dos mil tres, fui a -Llna

rrisita a lylanabiy a, pesar tle que de allá son mis ancestros paternos,

decidí que no irÍa rnás hasta que se mejora-rá., iu". condiciones o si no

ha.'nía ,Je'repente algún acto n1uy fuerte que me obligara a ir, porqure

Manabí, como Esmeraldas y como todo el país eStaba destrozado, ir a
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vislfa-r cacia una de nuestras cindacles , a r:adc- i:no de ifuesr-ros fanliiiares

o arnigcs, eta una verdadere- obra titánica, !1';rque 
'ias cari'etei-a.s de la-

: --patria, i-rc exisr,ían como iales, pat'ecían caminos vecínaies llen.os d-e

baches. Lr-régo, en el'dc;s mii diez, cuando regrese a ManabÍ me encueiltrc¡

ü'-ln esa tíerra ciisrinta, tl'abajos por tcdcs ia,ios y quienes la visitábamcs

cc¡1o sentíarnos que la patria alií construía, que se construía la pati'ia,

eso se debÍa al gobierno de la revolución ciucÍ¿rdana, y es que cornpañeros,

ei endeudamiento no es bueno ni m-alo por sí, el etideudaini-^nto según

los objetivcs que curnple. El endeudamiento en la revolurción ciudadaua

perrnitié invertir)¡ mejorar la competitividaci del sistenia d-urante toda la

déca.cia, la iriversión pública permitró atenuar los impactos negativcs rle

los cboqrps exte¡nos, el promedio de la tnversiórr pr]biica que dci dos rnil

aL rlos i:lii ,jiez tbe rjel cuati'o punio setenta.,' l.res y CeL dos rnii siete a-l

r1os"úril riieciséis, se cónvirri.ó en e1 once'punto seserrta por cientc, casi

i¡:es'r'eces rná-s que ei periodc aiiterion; y- siempré.estén señaiariclo dei

gastc irrespoirsiable, están señala-ndc'de ia inversión irr"esponsable. Perc

ho1, tarnbión escuchairrcrs ]¡ por eso estol,- cie acúerCc Ócn Augusto,
.'
cual:rlo ttijo, cie'a,-quellas ccrrveniencias para. señalar aigo. l-ries, ho;t

escuchamo,q poi" un lado que el gasto pÚrbiico que es exa.gerad'o, qrre hait
. . i ^,.^L.-.,-^^ .,^,,íque crsminuirlc, pero por otio'lacjo también escucLramos aquí rnisrnc,

que rticen por qué no Se ii-rvierl.e más. Nc hay lnás recul'Sos F'ara-'ra

i.irversióir pública-. También hemcs éscuchado que se señala que está

exagerarlo el monto para pagar sueldos, señores y señcras, pa'ra la

rlevolución ciudadana ese inonto nó es un simple'rnont-o ie sueidcs, para

ir.'rev¡:i,.¡-cióri'ci'-lrÍa,Jana eso tiene qu.e vel- c+n i¿r ir:verdión sicial que debe

iiranicner ia saiud, !a. jr.rsf.ici a., Ie tranqi.lilidad, el tra-bajo, para lcs Sere s

lrurnanc.,s; eS Ig ínversióir eh ei ser hl:.rnanc, es¿i es la 'Éranr- dife;'eilciá,

porque mieitras -se píensa- en ql.ie cacia vez lta.-i que irriertir rrrás rbcursos
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p3ta ryeJorar. empresas, la revolución ciudadana ha priviiegiado' al ser

humano. Y, quiero aprovechar la oportunidad para pedir respeto para ese

puebJ.o ecuatoriang, porqqe cuando dicerr qrre, sí, qr'lg han ganado,

+.r¡rtando cle. borregoQ a quignep han dado el lriu-nfo a, la rev-olución

ciu,ladana, eso es una faita de respeto a. ese rruebio que'ha recibido ias

c¡-bras -v qr.re por eso de .rnanera ccnsciente e rnteligerite, porriendo en

práctica. ios vaiores que nacerL de su alrrta, ha dadc el voto por la

revol.ución ciucla-d.ana, negar esto, es aluclir a nuestro pueblo digno, que

rec,:bró esa dignidad, nuestrc pueblo que como Ecuador recobrariros

también la soLreranía cuando sc revisarorr esos contratos petroleros,

pcrque debemos recordar que no se tuvo recursos únicamente porque

subió el precio del barril del petróleo, se tUvo los recursos para cons'uruir

tantas obras en el país, pc,rque se revisaron esos contratos d,e ignominia,

qt-re creo qrle por ahí pretenden regresarlos otra vez, esos contratos que

ie daban, se lievaban el ochenta por ciento 1as transnacionales, dejárrdole

al país, ai dueño de sus recursos el veinte por ciento. Ese líder histórico

nuóstro cotnpa.ñero' Raf'ael Correa Delgacio, revisó eSoS contratos

serialanCo que nuestr"os recurscs son para los ecuatoriartos v, entonces,
:.

el cchent-a- por crenlo de esos recursos por ingresos petroiero3 son y han.

sitlo por ei pa.is convertidos hoy en obra.s que vemos a 1o largo y ancho de

Ia patria. Solarnente, quienes están ciegos del alma, o iimitados por tanto

reconocer ia obr, zada eri estos diez años,odio, nc pueden reconocer ia obra que se ha reali:

desde luego que no es suficiente, desde luego que falta, desde luego que

n'Linca hentc,s ci.icho que se 1o ha hecho todo. Por eso estamos aquí, por

esc el pueblo voto por la revolución ciud adana, para que continúe esa

política, esa poiítica de servióio al pueblo, para que rrrejoren sus

ccndiciones cle salud, para luchar por el buen vivir que todos anhelamos

en la revoiución ciudadana.... 
.------- 

-------.-.-. -. ------. -
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pt SBÑclR PRESIDENTE. Un ininuto, señora Asambleísta.-----

LA ASAMBLEÍSTA RIVADENEIRA BUSTOS CARMEN. ...Cornpatiei'os,

puesto que este infbrme de la proforma presupuestaria, está basado en

el artícuio doscientos noventa y dos de nuestra Constitución, se enmarca

en el articulo doscientos noventa y cinco en cuanto a su trámite, en el

artículo trescientos setenta y uno y que también tiene presente el

cumplimiento del doscientos noventa en relación con el endeudamiento

pútrlico, artículo que establece que este servirá únicamente par^

programas y proyectos cie inversión para infraestrucLura o que tertgan

capacidad financiera de Pago, especificarrco Qrle se recurr{rá- al

encle'udamiento p:¿blie<¡-solo euando los ingresos fiscaies y los recursos

prcvenientes cle cooperación internacional sean insuficientes y siempre

qlre no afecte a la soberanía, a los derechoé y el buen vivir; que asimismo

cqrnple el articulo setenta y siete del Código Orgánico de Planificación y

r eiento veinti ) a laFinanzas Públicas, el artículo ciento veintitrés en cuant<

consideración de la deuda pública y a su reglamento, el artículo ciento

treinta y cincó, que establece no más del cuarenta por ciento del PIB comc

monto total del saldo de la deuda pública y quiero señalar como 1o dijo el

compañero Esteban Melo, precisamente fue la revoiución ciudadana la

que puso este tope para la Ceuda pública, pa"ta ei endetidámiento, porque

ia se ha dicho aquí por ejemplo, en el gobierno de Febres-Cord-ero, se

llegó hasta él noi¡enta punto cincc¡ poi ciento del endeudamiento, y así

otros tai:tos rnás, teniendo presente en qué se hará ei cálculo respeitivo,

sobre los estados consoliCad.os de la deuda pública, correspondiente a

cai?atejercicio'fiscal, de conformidad con ei Manual cle Estadística d.e

Finanzas dei Fcndo Monetario Interna.cional. Y en este caso, compañeros,

Quierc aclarar si se toma como relación aquello que establece el Fcndo
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Monetario -trnternacional, pero .jamás en nuestro Gobierno de ia
rer¡oltr.ción citrdaciana hemos agachado la cabeza an-¡-e aquellas

'.
própuestas. ante aquellos señalarnientos que el Foncio Monetario

'.
Internacional hacia a otros gobiernos para entregaries los recursos.

I..lL SEÑOR PRESIDENTE. Concluyo, el tiempo señora Asambleísta.------

LA ASAIVIBLEÍSTA RIVADENEIRA BUSTOS CARMEN. ...Voy a terminar,

señor, como también aquellos cornpañeros qr-re han venido de otros

movimientos y partidos, antes no existía la revolución ciudadana, ellos

esiaban en un cauce ¡r cuando encontraron ese cause correcto que hacia

empatía con SuS comportamientos, vinieron acá, pero nunca como

corpora.ci(rrr; acá. ni el PRE, ni Social Cristianos ni ningún otro ha venído
. l.a : T

a irn¡:<iner slt agenda, esd. es la gran diferenci.a. Entonces...-------

EL SEñCR PRESIDENTE, Concluyó ei tiérnpo, Serlora Asanrbleístá.-------

LA ASAMBLEÍSTA RIVADENEIRA BUSTOS CARN{EN. TeTminó,

señot'...

EL SEÑOR PRESIDENTE. Concluyó el tiempo, señora Asambleísta. Por

favor, señores asambleístas. -----

LA ASAMBLEÍSTA RIVADENEIRA BUSTOS CARMEN. GTACiAS, SCñOT

Presidente.---------

EL SÉl.fOR PRESIDENTE. Gra.cias, señora Asambleísta. Replica tiene la

palabra la señora asambleísta Dcris Soliz. Tres rninui:os, si es tan gentii,
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señora Asambleís ta. -------

IA SEñORA ASAMBLEÍSTA SOLIZ CARRIÓN DORIS. Gracias, señor

Presidente. Así es, quiero empezer coincidiendo con la Asa.mbleísta que

nre presidio en la,calabra, se necesita rnucha paciencia en esta Asambl,ea,

per3 para qr:e al iinal se separe el trigo de Ia paja l- brillen los derechos

tie i:uesii'o pueblo. Quiero reiponclerle al asa;:nbleisla Este-natt Bernai'

que de Lina mallera malintencionada lna- mencjcnado efectivamente rni

breve paso en el gol:ierno cie Lucio Gutiérrez. Pero ia verdad compieta,

asa.iniri.:ísta Berr--ral, es que fui propr:esta por el l'lovimiet:to Pachakutik

)¡ e.n ccnclición de tal, cuando este niovimieirto eta piena::nente

idcnt.ificaCo ccn la izc¡tierda, fui por,. e-.!. breve lapso de seis años, perdón

de seis meses y este Gobierno,va fue Íiscalizacl-c por ei puebio ecuatoriano'
I 1 -Í^^1----l- 1^que precrsarnente Io iuzgó y 1o sa-có, por haberse cieclarado habienCo

ganado co.n el programa de izquierda, con fuerzas de izquierda por

haberse cleólaraclcr el mejor amigó del señor Bush, cie lcs necliberales, de

los Rucaratn, de la derecha. neoliberal de este país, ya fue juzgado

asambleísta Bern¿ri, ese Gcbierno de trisie recc¡rdación. De mocio Qrre nc

ca,be que esta cÍisc",rsíón tan impoi'tante'de ia prc:fot'm.a presüpuestarla,,

se irianeje con ede nivel de ciebate. Pefo'sc,i, sieinpre pcsitiva. selloi'

presi¿ente, y u'atc de tra-el prcii:irestds, y iná.s bicrr qirisiera inr,itar{c ai

u".*|,..,.;sta Rernal á que en Ls próxima sesión i-rue,la ser incltrid.c en la

ComiSiór:, b,ue vainos a tratar la Ley Ce Violencia de Género, creo que para

usted. Éerís- ademá,s cle una'opcrtunitiád rle ser trrropcsiiivo, tarnbién un

espacio de terapia rnuy'impcr:tante Gracias, séñcr Presidentc.------------

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene la palabra el señor asarnbleísta Pabel

Muñoz.--
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EL ,q,SAL4BI,EÍ..STA'VIUñOZ LÓpEZ PABEI, iVÍuchas gracias, muchas

gracia,s, Presideirte. Efectivantente, con conternplanzay tle manera breve

alg'-rnasiresptiestas y aclara"i".r*" a lc Señalado. En primer lugat', quiero

reconOcer y''e.gratJecer a los miernbros de la Coniisión, sobre todo a

aqueilos que pernutieron un debate de altura, documentaCos sobre ia

proforrna presupuestaria. En segundo lugar, yo también coincido que es

n-rás imprtrtante la economía política que los núrneros, totalmente de

acuerdo. Es esa economía política la que nos permite diferenciar, quienes

estamos a favor del pueblo y quienes están a favor de los intereses

corpcrativos, rotaimente Ce acuerdo. Pero si los.numeritos no fueran

irnl:ortantes en la proforma píesupuestaria, Llno podria decir que ia

econor¡.ía'.'c- i;ien, la gente estf sr-rpg.r_.)' f. iniersión ha si,io a1ta, y ios

nume-ritos son importantes no solo para ios balances ie ios bancos, los

numei'iios sr;n importar.ttes paia sakrer sj un gobierno Lo Lrace en función

cie su pueblb o no io hacé en' función de su pueblo. 'Numeritos en

,liminutivo le han lienado d-e orgullo a la socieciad ecuatoriana, pcr eso sí

deberian reflexioirar a quien buscan ofender cuando se habla del moclelo

fracasaclo, si a nosotros a los setenta y cuatrb asambleístas de este

bloqr.re o a !a. gente que ha votado catorce veces por el proceso de la

re,¡olución ciudadana, yo creo que eso amerita una profunda reflexión de

a quién qu-ieren, a quién quieren faltarle al respeto, ojalá no sea ia

ciurladan ia. ¿Y por qué ha ganado este proceso político? Porque la mesa

eft.ciívainente -está servida, tanto'así que el pi:imer platilto ya está listo
a

para sei'rronsumido'por la bancá privada, de aquello que dijeroh que era

el acabose 
-Cé la ,i,oialtzación, h,.,ry son ios prirrcipe.les tieiensores tlei

dineró eiectrónico. iiagamcs Ío que sea mejor para el país y si la
pai:ticipacióir tiei bistema financibro lo perrnite, que bueno, pero

d"i.gámosie lo rrrisrno que le ciecían ai Ba-nco Centi'al, les vamos a impedir
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en:isioneg iirorgánicas, les vamcs_hacer que -respalden todo el dinero

fisico y vamos a a,umentar las rqgulaciones y 1.9s coniroles d.el Banco

Central, para que se cuide a los.operaclores de ciinero electrónico, sino

será ei santo y 1a limosna, si rro bajan los costos dei uso ciel dínero y por

oilro lado tienen devolución de clos puntos clel IVA, estamos dándole el

santo y la limosna, asi que les invito a- un debate para que la participación

del sectcr pi"ivado y también de La banca pública, nos arnerite a la mejor

reforma posible en el Código Monetario Financiero. Respecto a los GAD,

agradezco mucho la inquietud, perdón un elemento adicional, yo creo que

a la gente ha3' que hablarle con la verdad, y o está t'allandc los correos

electrónicos de algunos miembros de la Cornisión, o sino porque no se

recibió 1o que desde la Secretaría de nuestra Comisión se entregó el

.¿eintitr'és de agosto, eue es eL justificativo de ia Proforrna Presupuestaria

Geiiel'a-i ,lel Estarlo o lto sé si la asambieísta Monta.ño, recibió Ia

mformación itrue evidentemente con copia ie nrarrdaron a eila y a cii las

autoridades de linanzas, doñde están por ejeirrplo, los items cie ingreso,

don<le están pcr ejemplo ios funcior:arios y tra-bajad.cres dei Presupuesto

Gerreraldei Estado, donde están por ejemplo !.os ítems de gasto o donde

están por ejelnplo lc.s intereses y amorLizaciones de ia Ceucla púbiir:a, yo

sí lo tei-igo, no se sÍ 1a asambidísta 1o recibió, a rní como copia a su envío

si ine lo hicieron llegar. Respecto a la inquietud, a la respetuosa inquietud

del asambleísta Luis Fernando Torres, primero digamos corregir nada

más que sociólogo, estimado Luis Fernando, no doctor, y corrijo ese

elemento digamos con el respeto del caso, decirle que tiene razón Luis

Fernando, pero para que la gente se oriente deberíamos Cecir dónde está

la yazón clel asambleísta Luis Fernando Torres. Cuando uno quiere

anaLizar ias preasi$naciones dada a los GAD, Cebe restar 1o qr.re establec.e

'el artículo crchenta del Codigo Orgánióo rle. Planificacion y h'inanzas
.:
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Públicas, que dice que, por ejemplo, los recursos ,por auto gestión, las

preasignaciones, el IVA pagado por otras entidades dei Estado, 1o pagado

en 1a compra de bienes y servicios, asi como los impuestos recaudados

meciiante cualquier otro mecanismo de pago, no constituyen en ingresos

efectivos y se restan del total de ingresos. Por 1o tanto, 1a inforrnación

ccri-reci-a érada la inquietud del asambleísta Luis Fernando Torres, es que.

si bien el t6tal de ingresos es de veinie mil millones o un pocCI más, lc que

se consi,lera efectivamente para la transferencia a ios gobiernos

a-utónon:os descentralizados, en este año son doce mil ciento cuarenta

mil1ones que provienen de ios ingresos permanentes, el veintiuno por

ci.ento de eso, significa cios rniL setecientos cuarenta y nueve millones, y

dos mil trescientos cuarenta millones dei total de ingresos no

pei'manentes, y de eso Se considera doscientos treinta y cuatro

rnillones para los GAD. El total por 1o tanto, es de dos mil setecientos

ochenta y tres millones de dólares, menor al año antet'ior en dos como

siete por ciento. ¿Por qué es menor? Porque 51 es que es una

prea-signación, depende que si hoy día registre en ingresos cien y mañana

ochenta. ev-identemente eso va a disminuir, ¿dónde cstá la cliferencia y

pcrqile ei total a los GAD asciende a cerca d-e los t"::es rntl doscientos

r-ni1lones de dóLa.res? Porqr.re a eso hay que sumatlle lc que pravlerre de la

Le¡r cero cuareirta y siete, de la Le¡r cero diez, y dei tema de las

ccmpe terrcia-s. . . ----

EL SEÑOR PRESIDENTE. Está' concluyendo el tiempo señor

Asambleísta.--i-----

trL ASAMBLEÍSTA MUÑOZ LOPEZ PABEL. ...Si, algún Asambleísta

simplemente decía que las cosas tiene que ser comparables, por 1o tanto,
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,ie a.cucrcic digauros, pero por eso no es qrie ltc e s pienarnerrte ccn¡parable

eJ e_iercicio iel .los mil dieciséis con el dos mil diecisiete, el uno acabó, ei

oirr-r está en ejecución. Y, finairnente, para solicitar la r¡oción, Presidente,

Cecirle ai. colega Patricio Donoso que estoy de acuerdo con é1, este

Pieno ti.ene que auto rizar ia aprobación, es d.ecir, aprobar u cbserva,t. Ya.

habrá el molnen.to en el cual nuestra tienda política,, yc tarnbiérr,

podamcs hacer Lrna apreciación y discr-rsión sobre ia política económica

que presenta ei Gobierno en el dos mil dieciocho, por eso creo que el

delra-te más importante es el de dos mil dieciocho. Finaimetlte, doy,

enionces, lecntra a la moción que le planteo al Pleno de la Asamblea,

Presicienie, ), qlr-e va a hacer tlna corrección e la presentada

originaimente, porclüe estc¡,' recogien{c pa.rte de ia inquietud- del

asaml¡ieista Augusto Espinosa., con q;;ien, su parte d.e que sea

rnocificaCo alguncs elgmentos en el infoíme, iastimosaru€nte no io puedo

hacer porquo ese infori¡e está votado por olros cornpañeros, pero creo

qire ai tenor de lc qtre éi ha señalado, es en : elacióndisiinta, básicamente

lo rnismo qr-re'ricsotros hemcls triuesto en ese informe. Por 1o tanto, la

moción que presento ante esta Asarnbtrea es que se apruebe ei

Presupuesto General del Estado para el ejercicio fiscal cios rr,il ,liecisiete,

Ia Progr.amáción Cuatrianuai dos mil cliecisiete - dos mil veinte -v el lírnite

de encLeudamiento estableciclo en el artículo ciento veinticuatro del

Código Orgánico rle Planificación y Fínanzas Públicas, presentadas poi'el

Pr.esi{ente Constitu.cional de 1a República, mediante Oficio número

T.09g-é¿,S-|ZCZOA, cie cuari'o de agásto de dos mil cliecisiete y ,.q.,i hago

la inccrpoi-ación y reqüerir al Gobierno l.lactonal que acoja. las
:

recoméndaciones y solicitucles que c'onstan elr el inibrnre cle ia proformer

presrifluesrarla para el ejercicic fiscal d.os rnil diecisiefe y la proforma doS
-:.

niíi diecisiete-dos rnil veinte, elaborado por la. Corhisión. ESta rni moción
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al Pleno de la Asarnblea, Presidente.--------

El SE.,qiOR PRE$IDENTE. ¿,Tiene apro'nación _la r-noción? Jome votación,

señora Secret.ari.a.--------- ---,--------

LA SpÑORA SECRETARIA. llnseguicia, señor Presiciente. Señcras y

señores asaarbleíStas, por favor, sír,,,anse registrar: en SLIS cUrules

elcclrónicas. De existir alguna novedacl, por favor, informar a esta

Secreiarí'a. Graci.as, Ciento treinta y un asambleístas presentes en la

sala, señor Presiciente. Se pLrne en consideración del Pleno de La Asamblea

Nacional la rnoción presentada por el asambleísta Pabel Muiroz, de

aprobar el Presupuesto Generai del Estacro para el ejercicio fiscal d-os

2017, ia Progra.mación Cuatrianual 2OL7-2O2O y el límite de

encletrdainiento establecido en ei artículo I24 del Código Orgánico de

Pianificaciórr y Finanzas Públi,cas, presentados pcr el Presidente

Coiistjtucional ie la Repúi;iica, mediante Clficio T'099.SGJ-\7A2O8, de

A4 de agost,¡ de 201'7 ); req'lerir eiL Gobierno Nacional acoja las

recoinendacic¡nes y sclicitudes que constan en. el rrrl'o- ine ,le ia Frofortna
..

Prestrpuestaria para el ejercicio-iiscai 2OI7 y de la Programación

Cr-ratri¿-.nual 2Cl7-2O20. Señc,ras y señcres asambleístas, po, io"or,

co;rsigneír st-l vcto. Séñor operador, presente los resultaclcs. Setenta y

cilrcr, t:otoS afirnr.al.Ívos, veintidós negar-iu:os, .".o tl"ttcos, treinta y cuatrc

a-bstencio¡es. Ha sicio aprobado el Presupuesto General del }rstado para

el ejercicio fiscal 2AI7 y de la Programación Cuatrianual 2OI7-2O20 y ei

lírnite de endeudatoiento establecido en el artículo I24 d'ei Código

Orgánico de Pla.nificación y Finanzas Públicas. -------

EL SEi.lOR PRESIDENTE. Tiene ia palabra ia señora asern-bleísta
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LA ASAMBLEÍSTA PASSAILAIGUE MANOSALVAS DALLYANA. MUChAS

gracias, señor Presidente. Solicito las siguientes reconsideraciones, de

conttrrmiclad con el artícul.o ciento cuarenta y cinco de la Le3r Orgánica de

la Función Legislativa. Unu-, reconsideracíÓn de la -¡otación sobre la

Resolución cie conformación de la Comisión Ocasionai AAMPETRA, para

q'ie en dicha conformación se tome en cuenta a la asambleísi;a Patricia

Enriquez, en Virtucl de que yo estol'conformando desde este momento la

Comisión Ocasional que tramitará el Proyecto de Ley Orgánica Integral

de Prevención y Erradicación de ia Viclencia contra las Mujeres y e11

virtud de ia Pluraliciad Poiítica. Dos, r'econsideración de la rzotación sobre

ia Resclución de conformaci.ón de la Comisión Ocasional que tramitará ei

proyecto de Ley Orgánica Integral de Prevención y Erradicación contra

ias Violencia a las Mujeres. Señor Presidente, QorL mucho respeto,

aprovechc para ciecirle que como miembro de la Comisión de Educación,

larnento que no se me haya dado la palabra. I{oy que con esta proforma
I I c ,L--,-^ ^ 1^ 

-,-.,-+.- 
l^ '..-presupr.tesrarla nos están pasando ia factu.ra a la getrte de uir nefasto

riranejo cie ia ebonornía en los ú-ltimo-s diez años de Gobiernc, sacrificanclo
' ectores rnás afectados'nuestra sal'ud y'educación aL ser estos los $'

EniienCo que hay un teiricr de que se encienda a.la Asamblea y hace estb

q,r. ,i. nos cien la paiabra a todos. Pero no estamos irrtentando encender

na,1a, suficiente iremos tenid-o ¡ra- con los corazones arJ.ientes que han

terminacic;incjnerandonuestraecoriomía.IryIuchasgracias.

EL SEñOR PRESIDENTE. Tome votación de la .reconsideración, señora
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Secretaria, tr)a.ra la comisión AAMPETRA.

I A SBI.IORA SECRETARIA. Señoras y señores asarnbleístas, por favor,

sirvanse registrar su asistencia en sus curules electrónicas. Dp existir

alguna novedad, por favor, iníormar a esta Secretaría. Me permito

informar a las señoras y señores asambleístas que se toma-rá votación de

la reconsideración de la Resolución adoptada por el Pleno de la Asamblea

Nacional respecto de la integración de la Comisión AAMPETRA. Ciento

veintinueve asambleístas presentes en 1a sala, señor Presidente. Se pone

en conside¡:ación del Pleno de la Asamblea Nacional la reconsideración

de 1o resuelto por el Pleno respecto del a integración de la Cornisién

AAI\,.1PETRA. - ------- ---.- -, ----,

EL SEiiOR 
-PRESIDENTE. 

Poi favor, señoras y señores asambieístas,

slrvanse votar.

LA SEÑORA SECRETARIA.'Señor operador, presente los resultados.

Sesenta y t-res votos afirmati.rros, sesenia negativos, cero blancos, seis

abstencioires. No ha siCo reconsiderado 1o resuelto por el Pleno, señor

Presidente. --------

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene la paiabra la señora asambleísta Mónica

Alemán.

LA .é,SAMBLEÍSTA ALEMAN MARMOL MONICA. No hubo

reconsidera.ción, Presidente. -------- 
. 

- 
.

rlEL SEñOR PRESIDENTE. Tiene la palabra, la asar¡.bleísta Elizabeth
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Presidente. Es, simplemente, también para solicitar se haga una

inclusión y se reconsiclere la ccnfbrmación de la Comisión Especial

Ternporal para el tema de tránsito y transporte, toda vez q.ue la señora

Ana Belén Marín había enviado una comunicación que no fue

considerada en su mor,rren

de la lista de personas que fueron ya designadas a la señora Marín y

apro',recho para agradecer a todos los asambleístas que Se han sumado

pa.ra ser par:ie de esta Comisión Ternporal, vamos a tener una Comisión

rrutiida y bien representada, a.sí qr:e, realmettte, gracias por todos lcs

aportes que desde ahora ustedes van a hacerJ.o. Graci¡Ls.

trL SEÑOR PRESiDENTE. Secretaria, tome votación, por favor

LA SEÑCRA SECRE:I'ARIA. Señoras y señoreS asambl,eístas, por favor,

sírvanse registrar en sr'ls curules electrónicas. Dé existir alguna novedarJ,

pcr fa-vor, informar a esta Sécretaría. Gracias. Se toma votación respecto

a la reconsideración de 1o resuelto por el Pleno en torno a la integración

de la Comisión, propuesto por la asambleísta Elizabeth Cabezas.

EL SEñOR PRESIDENTE. For favor, señores asambleístas.

LA SEñORA SECRETARIA. Ciehto'veintisiete asamble:.stas presentes en

ia sala-, señor PresicÍente. Se pone en consideración del Pleno de la
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Asam'clea l.{acional la reconsideración de io resuelto respecto de la

integración .Je la Comisión Ocasional presentada por la asarnbleísta

Eliza.beth Cabezas. Señoras y señores asambleístas, por favor, consignen

sl-l voio. Señor operador, presente los 'resultados. Noventa Votos

afirm¿rtivos, veinLisiete negativos, tres blancos, siete abstenciones. Ha-

sido recorrsi.derado lo resueltc. Me permito solicitar, comeciidantente, a

las señoras -y señores asambieíStas, qlle, por favor', se vuelvan

nt-ievelnente a registrar eii sus cr-rrtrles electrónica-s para toma.r r,¡otación

dt: izr iiirlll,r$íón C,e la asambleísta Ana Belérr tvlarin en La CcrnisiÓn

Esper:ia)i zad.a Ocasional para Acordar, E¡¡ainar y- ia-r SeguimieÍittl ?1

Cunrpiimientu Ce ias Responsabilicacles del Co;rse.jo C.onsultivo. La

Ccrnis;ión quecÍ.aría integrada d-e !-a. oiguierrte rnanera: Asanrbieístas

Xa-r,,ier Cadena, Michei Doumet, Albertt, t\r'ias, Fabricio Viliamar, Carlos

Viteri,'Llegc, García, Karia Cadena, RÓsa Orelia11, Elizabeth Cabezas,

Marcjá -Réyes, Fredy Aiaicón, Luis Pachala,'Marcelo Sirnbaña, Fafo

GavTlánez, Pafricio Donosc, Sonia Palacics y Ana Beién Marín. Señoras y

senores a-iambleístp*s, por favor, sírvanse regi.strar en sus curules

electrónicas. Cie¡to veinticinco asambleístas presentes en ia saia, señor

Presirlerrte. Se pone en consideración del Pleno de la Asr-rmbl.ea i\acionál

ia integración de la Comisióh Espec íalizad.aCcasional coir ia inclusión i"
la asarnbieísr-a Ana Beiéri 1\{arín, clé forma tal qr'¡e ia Comisiórr qucdaría

integracla pot, Xavier Cadena, L{ichei Dourr*ret., Albertc Ar.ias, F:abri.cio

!¡iliar¡iaij, 'Carics l¡iteri, Dieio G¿ircía, Karia CaCena, Rosa Ot'eiianá,

Eiizabeth Ca'oezás, l,{arcia -R./"", Fredy Aiarcóit, Lt-,is Fachaia, lVfarcelc

Sinrbaña. Fafo Ge.viianez. Fatricio Don,-¡so, Sonia Palacios y Ana Belén

\,1ái3r Sefittras y' seirores asa-rnbieístas,'por l'avor, consignerr' su voto.

Tenernos u-n incorrvenien'ce cori l.a. curui del asambleísta Franco Romero'

Tenemos un'inconveníente corr ia curul del asarnbieísta Diego García'
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Mer-ót* -l';ob*o/
Acta 472-A

Señor operador, presente los resultados. Noventa y un votos afirmativos,

tres negativos, un blanco, treinta abstenciones. Ha sido aprobada la

integración de la Comisión, señor Presidente. --------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Gracias. Se suspende la sesión, señoras y

señores asambleístas.

LA SEÑORA SECRETARIA. Tomado nota, señor Presidente. Se suspende

la sesión

IX

Presidente suspende la sesión cuando son las catorce horas

Secretaria General de la Asamblea Nacional

El señor

veintiún

EBZImdc
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